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UVOD
POJAM CARINE KAO INSTRUMENTA EKONOMSKE POLITIKE

Carina se najčešće definiše kao dažbina koja se obračunava i naplaćuje prilikom
prekograničnog prometa robe i usluga. Sam pojam carina se ponekad u praksi može povezati
sa određenim institucijama u okviru carinskog sistema koje sprovode mere carinske politike.

U savremenim uslovima, pod carinom se smatraju sve dažbine (izdaci) koje povećavaju
vrednost robe prilikom uvoza, tranzita i izvoza, a koje su unapred poznate, odnosno iskazane
carinskim stopama u carinskoj tarifi i drugim aktima međunarodnog ili internog karaktera.

Ciljevi uvođenja carina kao posrednog poreza mogu biti različiti. Posmatrano sa
istorijskog aspekta, primarni cilj uvođenja carina bio je pribavljanje finansijskih
sredstava(budžetski prihodi), a kasnije su ti ciljevi postali sveobuhvatniji i imali su zadatak da
pored primarnog cilja, zaštite domaću privredu od konkurencije iz inostranstva, a u nekim
slučajevima i da obezbede socijalni mir putem ograničenja izvoza pojedinih roba (primenom
izvoznih carina).

U ovom kontekstu, može se postaviti i sledeće logično pitanje u kojoj meri je carina
fiskalna, a u kojoj meri zaštitna. Prema nekim teoretičarima carina je fiskalna ukoliko ne utiče
na promenu strukture resursa u zemlji uvoznici, a zaštitna kada menja strukturu resursa prema
industrijama koje se štite (Gotfried Haberel, Acin. at. all. 2006, str. 304). Za razliku od
fiskalnih i zaštitnih carina. postoje i prohibitivne carine, koje omugućavaju potpunu zaštitu
domaće industrije od konkurencije iz inostranstva i potpuno eliminišu uvoz.

Za razliku od uvoznih carina, izvozne carine se izuzetno retko sreću. One se mogu
uvoditi u izuzetnim okolnostima, a zakonski osnov stipulisan je najnovijem Carinskim
zakonom u čl. 17 st. 1 („Sl. gl. RS“, br. 18/2010).

Prevozne (tranzitne ) carine su danas u praksi veoma retke. One su davno ukinute, jer
nisu u duhu GATTA (Opšti sporazum o carinama i trgovini) i pravilima STO (Svetske
trgovinske organizacije).

U savremenom svetu, za za pojam carina, najčešće su u potrebi sledeći termini;
„douane“-Francuska, “zoll“-Nemačka, „aduana“-Španija i Portugalija, a kod Engleza i
Amerikanaca „customs“.
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GLAVA I
POJAM CARINSKOG SISTEMA I CARINSKIH INSTRUMENATA

1. POJAM PRIVREDNOG I CARINSKOG SITEMA

Carinski sistem je deo privrednog sistema jedne zemlje. Pod privrednim sistemom jedne
zemlje podrazumevamo, skup uređeneih delova čiji se odnosi regulišu određenim
instrumentima kao što su zakoni i drugi propisi organa vlasti. Kukuleča (1986) str. 1181-
1182). U tom smislu, carinski sitem možemo posmatrati kao integralni deo privrednog
sistema čije je delovanje regulisno zakonima, podzakonskim aktima, uredbama i drugim
pozitivnim zakonskim propisima, u cilju ostvarivanja konzistentne ekonomske politike.
Carinski sistem u konkretnom smislu, predstavlja skup instituta i to pre svega instituta iz
oblasti carina kao što su:carinska linija, carinsko područje, carinska roba, carinske dozvoljene
radnje sa carinskom

robom i na kraju sama organizacija carinske službe sa prostornom nadležnošću i pravnom
hijerarhijom. Sporovođenje carinskih mera na teritoriji jedne države, u tesnoj je vezi sa
državnim suverenitetom. U savremenom svetu, kojeg karakterišu ekonomske i političke
integracije, državni suverenitet je znatno okrnjen, a samim tim i carinski suverenitet na
teritoriji jedne države. Naime, ovaj suverenitet je ograničen mnogim međunarodnim
sporazumima, konvencijama, pravilima koje propisuju međunarodne trgovinske organizacije(
STO) i uzansama međunarodnog privrednog prava.

Značenje važnijih pojmova
Carinsko područje je područje koje obuhvata teritoriju i teritorijalne vode i vazdušni
prostor iznad jedne zemlje i ograničeno je carinskom linijom koja je istovetna sa granicom
konkretne države.
Carinski organ je Uprava carine, carinarnica i njene organizacione jedinice nadležne za
primenu carinskih i ostalih propisa, kao i ovlašćeni carinski službenik

1. 1. KLASIFIKACIJA CARINA

Razvrstavanje carina moguće je izvršiti sa stanovišta različitih kriterija kao na primer prema :

 pravcu kretanja robe, carine se mogu podeliti na uvozne i izvozne,

 svrsi koja se želi postići, carine se mogu podeliti na fiskalne, zaštitne i prohibitivne

 načinu obračuna,

 načinu propisivanja i

 ekonomsko- političkom dejstvu

a) Uvozna carina predtstavljaja dažbinu koja se obračunava i plaća prilikom uvoza robe na
određeno područje, odnosno dažbinu koja se plaća prilikom stavljanja robe u slobodan
promet. Iznos carine unapred je poznat i određen najčešće stopom carine iz carinske
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tarife, koja u izvesnim slučajevima može biti modifikovana raznim međudržavnim
sporazumima i ugovorima, konvencijama kao i internim propisima. Uvozne carine su
dominantni oblik carina, za razliku od izvoznih i tranzitnih carina koje predstavljaju
prošlost. Svrha ovih carina može biti različita od fiskalne(punjenje budžeta), zaštitne, pa
sve do prohibitivne.

Izvozne carine su u praksi rektkost. Međutim, najnovijim zakonom o Carinskom
poslovanju nije ukinuta teorijska mogućnost za njihovo uvođenje. One se uvode najčešće
iz socijalnih razloga, kada je potrebno zaštititi životni standard stanovništa, ili u slučaju
postojanja monoplske pozicije nekih grana na svetskom tržištu kada država izvoznica želi
preko njih da obezbedi budžetski prihod. Provozne(tranzitne) carine su u savremenom
svetu retke i predstavljaju istorijsku kategoriju.

b) Prema svrsi koja se želi postići postoje fiskalne i zaštitne carine o kojima je bilo reči u
prethodnom izlaganju.

c) Prema načinu obračuna, carine se mogu podeliti na: carine ad valorem, specifične carine i
kombinovane (mešovite carine). U savremenoj privrednoj praksi, najzastupljeniji je način
obračuna carine prema vrednosti(ad valorem ). Ovom metodom, carina se obračunava
primenom carinske stope iz carinske tarife na carinsku vrednost robe. Kod carine ad
valorem, najznačajnije je utvrditi carinsku vrednost robe koja predstavlja transakcionu
cenu robe uvećanu za zavisne troškove koji se kalkulišu u carinsku vrednost robe.

Iz tih razloga, interes je izvoznika da smanje, odnosno lažno prikažu carinsku vrednost
robe, svrastaju robu u tarifni stav sa nižom stopom carine, pribave lažno uverenje o
preferencijalnom poreklu robe itd. Da bi ovo sprečila carinska služba, ima pravo da u
toku samog carinskog postupka proveri deklarisanu vrednost robe i da po pribavljanju
relevantnih informacija odredi novu carinsku osnovicu, odnosno carinsku vrednost.
Carinska služba takođe ima pravo da ospori svrstavanje u određeni tarifni stav ili dokaz o
poreklu robe.

Ukoliko postoji osnovana sumnja carinska služba ima pravo da nakon obavljenog
carinjenja posle isteka određenog vremena, sprovede naknadnu kontrolu (proverom
priloženih dokumenata , analizom uzorka robe itd) i da na osnovu novih činjenica
naknadno naplati carinski dug po uvećanoj stopi ili osnovici, a protiv pravnog lica i
odgovornih lica u pravnom licu pokrene prekršajni ili krivični postupak.
Specifične carine se ne obračunavaju i ne naplaćuju na carinsku osnovicu, već prema
jedinici mere, na primer, komadu, litru, kilogramu kubnom metru itd. Dobra strana ovih
carina sastoji se u tome, što isključuje manipulacije lažnim fakturama, država može da
računa na stabilne prihode bez obzira na kretanje cena na inostranim tržištima itd. Loše
strane ovog načina obračuna je, da nejednako opterećuje robu (skuplje robe su manje
optrećene od roba sa nižom cenom), način naplate je komplikovaniji, pri rastu uvoznih
cena ove carine zbog nefleksibilnosti ne pružaju adekvatnu zaštitu domaće industrije.

Kombinovane (mešovite) carine predstavljaju kombinaciju carina ad valorem i
specifičnih carina. Ova kombinacija predviđa različite slučajeve, prvo da se jedan deo
carinskih obaveza obračunava i naplaćuje po vrednosti, a drugi deo kao specifična carina
po jedinici mere. Drugi slučaj, da se carina selektivno naplaćuje u zavisnosti od toga koji
je iznos obračunate carine veći. Konkretnije, kada je iznos carine obračunate ad valorem
veći od carine obračunate po sistemu specifične carine, onda se iznos carine plaća po
obračunu ad valorem koji je predstavljen u većem iznosu.

d) Carine prema načinu propisivanja mogu biti: autonomne, ugovorne ili konvencionalne i
kombinovane carine. Carine su autonomne kada ih jedna zemlja može samostalno
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zavesti, povećati, ili smanjiti nezavisno od međunarodnih normi, snagom svog autoriteta.
Međutim, ovakav vid carina je prošlost. Mnoge zemlje, kao što je slučaj i sa našom
zemljom, gube atribut autonomnosti prihvatanjem obaveza proisteklih iz propisa STO,
odredaba iz međunarodnih Ugovora (CEFTA, EFTA ) i ograničenja uslovljenih
procesima integracije u EU.

Ugovorne ili konvencionalne carine su one carine koje se donose u skladu sa bilateralnim
ili multilateralnim sporazumima. Tipičan primer konvencionalne carine predstavlja
carinski sistem Evropske unije, kojeg karakteriše advalorna i dvokolona carinska tarifa,
sa posebnim carinskim opterećenjem i stopama carine prema trećim zemljama koje nisu
zaključile posebne aranžmane sa ovom zajednicom. Takvih sličnih situacija, ugovornih ili
konvencionalnih carina postoji sa zemljama članicama EFTA (Austrija, Danska, Švedska,
Švajcarska, Portugalija, Norveška i Velike Britanija). CEFA-uz 2006 je takođe sporazum
o slobodnoj trgovini zemalja jugostočne Evrope, koji predstavlja multilateralni sporazum
zemalja ex Jugoslavije (osim Slovenije i Hrvatske), a pored njih Albanije i Moldavije.

Poseban oblik konvencionalnih carina prvobitno predstavljaju odredbe GATTA, a kasnije
i odredbe STO putem klauzule najvećeg povlašćenja i klauzule multilateralnosti. Ovim
klauzulama predviđena je mogućnost da se carinsko sniženje i smanjenje plaćanja carina
datih jednoj zemlji članici GATT-a, odnosno STO automatski proširuju i na druge zemlje
koje imaju članstvo u ovim organizacijama.

Kombinovane ili mešovite carine su nastale kao plod kombinovanja autonomnih i
ugovornih carina. U tom smislu, može se na prvi pogled reći, da je naša carina i carinski
sistem nastao kombinacijom harmonizovane carinske tarife i autonomno određenih stopa
carine u istoj tarifi. Međutim, de fakto iako naša zemlja nije članica STO, ona ipak ima
zaključene multilateralne i bilateralne ugovore sa regionalnim organizacijama, pre svega
sa članicama CEFTA i EU, te iz tih razloga, u praksi egzistiraju dvojne carinske stope
(jedne za proizvode sa poreklom iz zemalja CEFTA i EU, a druge za proizvode koji ne
vode poreklo sa tih područja).

e) Carine prema ekonomsko-političkom dejstvu dele se na :preferencijalne, diferencijalne,
retorzivne (borbene), prohibitivne, antidanpiške i kompenzatorske.

Preferencijalne carine, uvode se radi pružanja olakšica kod uvoza nekih vrsta roba iz
određenih zemalja. One mogu da se odnose na jednu ili više vrsta roba, za jednu ili više
zemalja, sa reciprocitetom ili bez njega. Tehnički one se realizuju kroz sniženje carinskih
stopa.

Diferencijalne carine, uvode se, da bi se roba poreklom iz određene zemlje dovela u
nepovoljniji položaj u odnosu na robu iz drugih zemalja. U zavisnosti od razloga zbog kojeg
se uvode, diferencijalne carine mogu biti prohibitivne ili retorzivne.

Retorzivne (borbene) carine, uvode se kao dodatak koji se naplaćuje uz redovno propisane
carinske stope. Cilj im je, određeni ekonomski, politički, socijalni ili drugi pritisak na neku
zemlju ili „revanšizam“ za postupke koje je već učinila neka druga zemlja. Rešenje o
retorzivnoj carini predviđeno je Čl. 2 Zakona o carinskoj tarifi Republike Srbije u kome se
kaže, da će carinska stopa iz carinske tarife biti uvećana za 70% u slučaju da druge zemlje ne
primenjuju klauzulu najvećeg povlašćenja za robu iz Republike Srbije.

Prohibitivne carine, uvode se u slučaju kada se želi da se u potpunosti ograniči ili spreči
uvoz pojedinih roba. Prohibitivne carine se u praksi sprovode putem ekstremno visokih stopa
carine.
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Antidampiške carine imaju za cilj da neutrališu učinke inostrane prodaje na domaćem tržištu
po dampiškim cenama, ukoliko ove prodaje prouzrokuju ili prete da prouzrokuju štetu
postojećoj proizvodnji, ili pak materijalno sprečavaju osnivanje nove industrije. Damping je
najčešći vid cenovne konkurencije, odnosno cenovne diskriminacije, a nastaje u situacijama
kada preduzeće zaračunava niže cene u izvozu za istu takvu robu koja se prodaje na domaćem
tržištu (Krugman 2009, str. 135). Zemlje članice STO su ovlašćene da uvode antidanpiške
carine uvek kada su za to ispunjeni određeni uslovi, stim da visina antidampiških carina ne
može biti veća od marže dampinga.

Kompenzatorske carine, uvode se kada subvencije ili premije, koje se direkno ili indirektno
odobravaju u zemlji porekla ili zemlji izvoza određenih proizvoda, izaziva ili prete da izazovu
štete nekim granama domaće industrije. U tom slučaju, uvozna roba se pojavljuje na
domaćem tržištu po znatno nižim cenama za iznos premija i subvencija, pa se iz tih razloga
uvode kompenzatorske carine koje bi ovaj efekat neutralisale.

Dalje, generalno, sve carine se mogu podeliti na stalne carine koje imaju razvojni karakter i
privremene sezonske carine kao što su carine na uvoz svežeg voća, povrća, cveća itd. , koje
mogu u toku ograničenog perioda biti više nego uobičajeno zbog zaštite domaće proizvodnje.

1.1.1 VAŽNIJI EFEKTI UVOĐENJA CARINA

Opšte poznata činjenica je, da uvođenjem carina na uvoz nekih proizvoda ima za posledicu
povećanje cene tog proizvoda zemlji uvoznici. Povećanje cena, pored smanjenja uvoznih
količina, može izazvati i niz drugih efekata, od kojih su najznačajniji sledeći (Acin at all.
(2006), str. 306):

 Efekat u odnosu na uvoz,

 Efekat u odnosu na cene,

 Efekat u odnosu na domaću proizvodnju

 Protekcionistički efekat

 Efekat u odnosu na potrošnju

 Efekat povećanje državnih prihoda

 Redistributivni efekat

 Efekat na odnose razmene

 Efekat na zaposlenost

 Platnobilansni efekat

 Efekat na realokaciju proizvodnih resursa

U teorijskom smislu, svi ovi efekti mogu se predstaviti određenim dijagramima, a sve pod
pretpostavkom, da među elementima koji utiču na krivu izvozne ponude i krivu uvozne
tražnje važi linearna funkcionalna zavisnost. Razumno je pretpostaviti, da je stvarnost daleko
kompleksnija i da se uticaj pobrojanih elemenata ne može izolovano posmatrati. Njihove veze
i uticaji se često kompenzuju ili kumuliraju, pa je teško razlučiti koji je od njih i u kojoj meri
zalužan za stvaranje određenih efekata carinskih opterećenja. Upravo, iz tih razloga, ne
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nameravamo da se dublje bavimo ovim teorijskim fenomenima, jer to prevazilazi okvire ovog
rada, koji je prvenstveno zamišljen kao svojevrsni prikaz carinskih instituta i tehnika
carinskog poslovanja. Međutim, to svakako ne znači, da neke od ovih efektata ne treba
razmotriti, bar u onoj meri koja je neophodna za razumevanje daljeg izlaganja. Sledstveno
tome, u daljem izlaganju daćemo simplificiran prikaz uticaja carine na neke agregatne
veličine privrednog sistema.

Uticaj carina na uvoz. Po pravilu carine smanjuju količinu uvoza, jer povećajavu nabavnu
vrednost uvozne robe za iznos carine, čime se povećava tražnja za domaćom robom. Dakle,
ovaj efekat carine u krajnjoj instanci ima za cilj da pospeši rast domaće proizvodnje i učini je
konkuretnom. Ukoliko domaća proizvodnja nije u stanju da nadomesti deficit uvozne robe i
da količinama, cenama i kvalitetom bude konkuretna, onda ovaj efekat gubi prvobitni smisao,
odnosno svodi se samo na ograničenje uvoza.

Uticaj carine na domaću proizvodnju. Jedan deo uticaja carine na domaću proizvodnju
objasnili smo u prethodnom izlaganju. Naime, povećanjem carinske stope, iznos carine na
uvoznu robu se povećava, a time i nabavna vrednost uvozne robe. Iz tih razloga domaća roba
postaje konkurentna što u krajnjoj instanci podstiče domaću proizvodnju. S druge strane,
povećanje carine na sirovine koje koristi domaća industrija uzrokuje povećanje cene koštanja
finalnih proizvoda i oni postaju nekonkuretni u odnosu na proizvode iz uvoza. Logično je
pretpostaviti da se uticaj carina na konuretnost i rast domaće proizvodnje može posmatrati
kroz uticaj sledećih elemenata: visinu uvoznih cena finalnih proizvoda i sirovina, visinu
domaćih cena i visinu carina (carinskih stopa).

Uticaj carine na cene. Carina povećava tržišnu cenu robe tačno za iznos carine, kada je
privreda uvozno orijentisana, a domaća ponuda svojim količinama nije u stanju da izvrši
značajaniji uticaj na stvaranje nove ravnotežne situacije. Carina utiče na formiranje tržišnih
cena tako da one mogu biti niže od uvoznih cena robe, uvećanih za carinu u situaciji kada
troškovi proizvodnje domaćih proizvođača nisu konstatni, odnosno kada domaći proizvođači
povećanom produktivnošću snize cenu koštanja, a time u cenu ponude ispod nivoa uvoznih
cena uvećanih za carinske dažbine. Dalje, carine mogu uticati na povećanje tržišnih cena
iznad nivoa uvoznih cena uvećanih za carinu, u situcijama kada rast domaće tražnje ne može
biti zadovoljen proizvodnjom i ponudom robe iz domaćih izvora, a ponuda iz uvoza je
nedovoljna. I na kraju, možemo konstatovati, da carina utiče na kreiranje tržišnih cena kroz
odnose ponude i tražnje na domaćem i svetskom tržištu. Osim toga, veličina nacionalnog
tržišta i nivo proizvodnih snaga uslovljavaju karakterističan uticaj carina na nivo tržišnih
cena. Naime, ukoliko je domaće tržište veće, a ponuda domaće robe kvalitetom, količinama i
cenama zadovoljava trenutnu domaću tražnju, tada će inostrani prodavci, ukoliko su
zainteresovani za izvoz, morati zbog konkurencije domaćih proizvođača da snize svoje cene
za iznos carine, tako da uvozna carina neće utucati na formiranje tržišnih cena u zemlji
uvoznici.

1. 2 NECARINSKE BARIJERE I NECARINSKE MERE

U opštem smislu, necarinske barijere (eg. nontariff barierriers) i necarinske mere (eng.
nontariff measures), su sve zabrane i restrikcije koje se ne mogu naći u zvaničnoj carinskoj
tarifi. U privrednoj praksi, odnosno u svakodnevnoj upotrebi, najčešće se mešaju pojmovi
necarinskih barijera i necarinskih mera. Necarinske mere-distorzije (eng. nontariff distortions)
su širi pojam od carinskih barijera, jer u sebe uključuju pored carinskih barijera i mere koje na
neki način promovišu međunarodnu trgovinu, kao što su izvozne stimulacije i subvencije. Za
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potrebe praktične aplikacije nama se učinila najprikladnija sledeća definicija necarinskih
barijera:“necarinske barijere definišemo kao sve mere i postupke jedne ili više država koje
narušavaju slobodnu svetsku trgovinu, bilo da je ograničavaju ili“ neprirodno“ stimilišu. . .
“(Bjelić 2004, str. 28).

Postoje različite podele necarinskih barijera, u zavisnosti od kriterija njihove klasifikacije.
One se dele prema ciljevima, efektima i načinu delovanja ( na količine, cene i elastičnost
ponude izvozne robe i tražnje za uvoznom robom itd). No, sa stanovišta praktične aplikacije,
podelu necarinskih barijera možemo izvršiti na sledeći način: tradicionalne necarinske
barijere, tehničke necarinske barijere i administrativne (proceduralne ) necarinske barijere.

Tradicionalne necarinske barijere. U tradiconalne necarinske barijere uključujemo sva
kvantitativna i vrednosna ograničenja u međunarodnoj trgovini kao što su kontigenti i kvote,
ali i izvozne subvencije, sporazume o“dobrovoljnom“ ograničenju izvoza i slično. Ove
barijere su već bile regulisane pravilima GATT-a, (eng. General Agreement on Trade and
Tariffs), a ta regulativa je sadržana i u pravima Svetske trgovinske organizacije STO (eng.
WTO -World Trade Organization ).

Tehničke necarinske barijere. Tehničke necarinske barijere podrazumevaju upotrebu
standarda (atestiranja) i tehnničke dokumentacije kao i drugih mera koje utiču na trgovinske
tokove. Većina ovih mera bile su regulisane GATT-om, danas pravilima WTO.

Administrativne barijere. Administrativne necarinske proceduralne barijere su savrmeno
sredstvo diskriminacije kojima se bave regulatorna tela Svetske trgovinske organizacije. One
se ispoljavaju kroz manjkavost spoljno trgovinske regulative da omogući nesmetani protok
robe, putnika i usluga. Često neefikasnost potiče od preteranog administriranja,
komplikovane carinske procedure i preobimne carinske dokumentacije, a sve u cilju primene
određene državne politike i njenog uticaja na obim spoljnotrgovinske razmene.

Glavne karakteristike necarinskih barijera su sledeće : smanjuju količinu uvezenih roba,
povećavaju cenu uvoznih proizvoda, utiču na promenu elastičnosti tražnje za uvoznim
dobrima, uzrokuju neizvesnost pri primeni i odsustvo definisanih principa, prouzrokuju
značajne troškove administriranja u toku samog procesa sprovođenja itd.

1. 2. 1 ANALITIČKI PRIKAZ NECARINSKIH BARIJERA

U prethodnom izlaganju izvršili smo opštu podelu necarinskih barijera na tri uslovne grupe i
to na :tradicionalne carinske barijere, tehničke necarinske barijere i administrativne barijere i
pojmnovno ih definisali. Za potrebe daljeg izlaganja, daćemo u najkraćim crtama prikaz
nihovih osnovnih pojavnih oblika koji se u praksi primenjuju.

Tradicionalne necarinske barijere javljaju se u sledećim pojavnim oblicima:

Kvantitativne mere (kvote K i kontigenti KK i KV). Kvote su najjednostavnije i
najdirektnije necarinske barijere, budući da deluju na količinu proizvoda kojima se trguje. U
najširem smislu kvote predstavljaju mere državne politike koje ograničavaju količinu
proizvoda koji se mogu uvesti ili izvesti u određenom periodu(Bjelić 2004, str. 82). Kvote
uvodi vlada, a kontrolu primene kvota vrši carinska administracija. Kvote važe za jedan
određeni vremenski period i konkretnu robu, one se ne dodeljuju unapred na potencijalne
korisnike, već se izvoz ili uvoz nesmetano odvijaju, sve dok se ne iscrpe kvote predviđene za
određeni period.
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Za razliku od kvota, kontigenti su necarinska ograničenja koja je unapred utvrđena, a potom
raspoređena, kao pravo uvoza, na pojedine privredne subjekte. Tako dobijene kvote ne mogu
se prenositi na druge korisnike. U zavisnosti od načina izražavanja ograničavanja kvote mogu
biti količinske(KK) ili vrednosne (KV). Kvote kao necarinske barijere, mogu biti
kombinovane sa carinom. Taj instrument poznat je kao (kvota-carine). Suština je u sledećem,
da nakon probijanja utvrđenih kvota prilikom uvoza neke robe, stopa carina na tu robu
progresivno raste. Kvote mogu biti predmet korupcije, jer predstavljaju svojevrsnu monoplsku
rentu za privredne entitete kojima su dodeljene. Iako su kvote u principu zabranjene pravilima
STO, primena kvota se u praksi sprovodi od strane najrazvijenijih zemalja radi zaštite
poljoprivredne proizvodnje i nekih osetljivih sektora domaće industrije od inostrane
konkurencije.

Posebni vid kvota su međunarodni sporazumi o“dobrovoljnom“ ograničenju izvoza koje
mogu biti bilateralnog ili multilateralnog karaktera. Uloga države u ovom slučaju je da
prodaje kvote svojim izvoznim firmama i na taj način prisvaja svojevrsnu monopolsku rentu.

U tradicoinalne necarinske barijere spadaju i prelevmani tzv varirajuće takse koji u suštini
pretstavljaju cenovne necarinske barijere restriktivnog karaktera na međunarodnu trgovinu.
Mehanizam prelevmana deluje na taj način što se cene iz uvoznih faktura usklađuju sa tzv.
ciljnom cenom, a to je najčešće cena koja važi na domaćem tržištu zemlje uvoznice. Ove mere
već duži niz godina koristi Evropska unija, kako bi zaštitila svoju poljoprivredu, iako ih
Svetska trgovinska organizacija (WTO) smatra najštetnijim necarinskim barijerama i zalaže
se za njihovo ukidanje.

Antidampinške mere. Damping kao kategoriju, najednostavnije možemo definisati, kao
prodaju robe na stranom tržištu po ceni nižoj od cena robe na domaćem tržištu. Pored ovog
cenovnog dampinga, postoji i troškovni damping, koji se definiše kao prodaja proizvoda ispod
troškova proizvodnje( cene koštanja). U savremenoj privrednoj praksi, postoji i tzv.
predatorski damping. Njegova suština je u tome što inostrani proizvođači izvoze svoje
proizvode po niskim cenama , pokrivajući gubitke na drugoj strani, sve sa ciljem da potpuno
unište domaću proizvodnju. Da bi se preduzele bilo koje antidampinške mere potrebno je pre
toga pokrenuti istragu o dampingu kako bi se ustanovili(izmerili) njegovi štetni efekti.
Najčešća antidampiška mera je uvođenje antidampiške carine.

Subvencije su finansijke mere koje vlada obezbeđuje pojedinim proizvođačima (izvoznicima)
u cilju „veštačkog“ jačanja njihove konkurentnosti na međunarodnom tržištu. Proizvodne i
izvozne subvencije su vrsta tzv. direktnih subvencija koje vlada daje i direktno pomaže
proizvodnju ili izvoz određene robe. Interes države koja daje subvencije je, da poveća izvoz i
konkurentsku snagu domaćih firmi na stranim tržištima u cilju da izmeni nepovoljne odnose
razmene (terms of trade).

Kompenzatorske mere su takođe jedna od necarinskih barijera, koje imaju za cilj uvođene
uvoznog poreza kao kontra mere protiv uvoza proizvoda koji su u stranoj zemlji
subvencionisani.

U kontekstu ovog izlaganja valja pomenuti i neke mere spoljnotrgovinske politike, koje utiču
na protok robe i usluga, a u tesnoj su vezi sa carinskom praksom. Konkretnije, radi se o
robnim režimima, tako da izvoz ili uvoz neke vrste robe može biti slobodan (LB) ili na režimu
dozvola (D). Na režimu dozvola nalaze se najčešće posebna dobra (opasne materije, oružje,
eksploziv, lekovi itd. ). Iz tih razloga, pre izvoza ili uvoza ovih roba, treba pribaviti dozvolu
resornog ministarstva zaduženog za konkretnu oblast.

Tehničke barijere u međunarodnoj trgovini. Tehničke barijere su ograničenja, odnosno
mere koje proizvode efekte restrikcija trgovine, a potiču od tehničkih propisa i standarda. Kao
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razlozi za uvođene individualnih standarda, kao tehničkih mera, najčešće se navode zaštita
zdravlja ljudi i zaštita potrošača. Ovaj argument je održiv samo u slučaju ukoliko nije
motivisan željom da se zaštiti domaća industrija, a ne potrošači. Dakle, argument nije
opravdan ukoliko se pod maskom zaštite potrošača koristi kao čista protekcionistička mera.
Doduše, izvoznici iz nerazvijenih zemalja često tumače stroge zahteve razvijenih zemalja u
domenu ekologije, kao formu, da se njihovim proizvodima onemogući pristup na ovim
tržištima. Najčešće forme tehničkih barijera sprovode se nametanjem sledećih procedura:

 Ispitivanjem usaglašenosti sa tehničkim propisima i standardima,

 Obavezom obeležavanja proizvoda,

 Posebnim zahtevima u pogledu pakovanja robe,

 Testiranjem, inspekcijom i karantinom na granici

 Primenom ekoloških barijera

Iako problem tehničkih barijera nije novijeg datuma, na samom početku konstituisanja
GATT-a (1947), ovaj fenomen nije posebno razmatran. Tek sedemdesetih godina 20. veka,
uočen je kao permanentna smetnja spoljnotrgovinske razmene koju je trebalo ukloniti. S tim u
vezi ekspertski timovi nastojali su da reše ovaj način diskriminacije primenom
harmonizovanih standarda (neke vrste kodeksa). Ovu ideju nije bilo lako sprovesti, tek nakon
osnivanja STO, kodeks o tehničkim barijerama usvojen je kao Sporazum o tehničkim
barijerama (eng. Agreement on Technical Barriers to Trade). Kako je postao sastavni deo
sporazuma o osnivanju STO njegova važnost je poprimila multilaterativni karakter.

Administrativne barijere u spoljnoj trgovini. Administrativne barijere su, s obzirom na
njihov način delovanja, još početkom 20. veka dobile naziv „nevidljive carine“ (eng. invisible
tariff). Ovim se htelo istaći da ova vrsta barijera nije tako uočljiva kao one barijere koje se
mogu naći u carinskoj tarifi. Generalno, one su prepreka u međunarodnoj razmeni koje
nastaju zbog razlika u nacionalnom zakonodavstvu, administrativnim propisima i
administrativnim procedurama. Sa stanovišta troškova, ovaj vid barijera ne opterećuje
proizvodnju visokim troškovima, ali nosi u sebi veliki stepen neizvesnosti u pogledu
vremenskog trajanja carinskog postupka i dokumenacije za obavljanje carinske procedure.
Iako su administrativne barijere zasnovane na zakonu i proceduralnom protokolu, najčešće
njihovu podlogu čine indirektna naređenja vlade i široka ovlašćenja carinskoj administraciji
da postupa po tzv. diskrecionom pravu. Iz tih razloga, ove barijere je lakše dijagnosticirati
istraživanjem prakse, a ne posmatranjem pravnog okvira. U samom carinskom
postupku(proceduri), a posebno u pojedinim fazama, kao forma administrativnih barijera
koriste se carinsko vrednovanje, primena sanitarnih i fitosanitarnih mera, pravila o poreklu
robe i specijalne carinske formalnosti.

Šta se u praksi najčešće dešava? Osporava se carinska osnovica pod izgovorom „tzv“
„osnovane sumnje“, a proces provere carinske osnovice dugo traje. Pored toga ne postoje
jedinstvena i usaglašena međunarodna pravila za carinsko vrednovanje robe. Iskazuje se
sumnja o poreklu robe (naročito kada je reč o poreklu koje je dato u obliku teksta na fakturi),
roba se na granici bespotrebno dugo zadržava radi različitih pregleda ( fitosanitarni, sanitarni,
veterinarski itd. ). Uvodi se obaveza detaljnog opisa robe koja se uvozi, odnosno izuvozi u
meri koja nije potrebana za svrhe carinskog deklarisanja. Uvode se neke nove rubrike u
carinsku deklaraciju koje se ne koriste isključivo za potrebe carine. Zahteva se popuna nekih
dodatnih obrazaca radi zadovoljenja standarda carine, a koji nisu uobičajeni u drugim
zemljama.
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GLAVA II
IZVORI CARINSKOG PRAVA

Izvori prava su skup pravnih činjenica koje utiču na stvaranje prava. Kako je carinski sistem
samo deo pravnog sistema jedne zemlje, to je i carinsko pravo u tesnoj vezi sa svim pravnim
radnjama koje je država preduzela na međunarodnom i nacionalnom planu. Stvaranje
određene grane prava je mukotrpan i kompleksan posao koji se sastoji od formalnog
oblikovanja (zakonskom regulativom) materijalnih činjenica privredne prakse. U uslovima
globalizacije, a naročito u oblastima koji tangiraju međunarodnu razmenu roba i usluga,
domaće zakonodavstvo je ograničeno u donošenju konkretnih zakona međunarodnim
načelima, međunarodnim ugovorima (bilateralnim ili multilateralnim), aktima međunarodnih
organizacija, konvencijama, uzansama i sl. Iz tih razloga izvore carinskog prava možemo
uslovno podeliti na međunarodne i nacionalne.

1. MEĐUNARODNI IZVORI CARINSKOG PRAVA

Međunardna privredna regulativa može imati značajan uticaj na formiranje carinskih sistema
pojedinih zemalja uključenih u međunardnu trgovinsku razmenu. Međunarodna regulativa, s
jedne strane utiče na autonomnost kod donošenja carinskih propisa, a s druge strane
harmonizacijom izvozno/uvoznih pravila i procedura olakšava protok roba i usluga na
međunarodnom planu.

U zavisnosti od hijerarhiskog nivoa, međunarodnu regulativu možemo podeliti na: Akte
organizacije Ujedinjenih nacija, Akte međunarodnih organizacija i međunarodnih sporazuma,
akte Evropskih institucija i druge bilateralne sporazume.

1. 1 AKTI ORGANIZACIJE UJEDINJENIH NACIJA

Organizacija Ujedinjenih nacija(UN) je udruženje vlada svih priznatih zemalja sa ciljem
rešavanja globalne bezbednosti, ekonomskog razvoja i socijalne jednakosti. Norme koje se
donose na nivou UN su obavezujuće za sve zemlje članice i iz tog razloga predstavljaju
značajni izvor prava. U okviru UN postoje saveti specijalizovanog karaktera kao što je Savet
bezdednodti, Ekonomski savet UN itd. Akti se mogu donositi u vidu propisa ili
konvencija(sporazuma). Listu najznačajnijih konvencija pod pokroviteljstvom Ujedinjenih
nacija može se prikazati kako sledi:

• Carinska konvencija o međunarodnom prevozu robe na osnovu karneta TIR – TIR
Konvencija,

• Carinska konvencija o kontejnerima

• Konvencija o olakšicama u turizmu

• Carinska konvencija o privremenom uvozu privatnih drumskih vozila

• Carinska konvencija o uvozu komercijalnih drumskih vozila

• Međunarodna konvencija o usklađivanju graničnih kontrola robe (Ženevska)

• Evropska konvencija o carinskom postupku sa paletama koje se koriste
u međunarodnom transportu
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• Carinska konvencija o privremenom uvozu izletničkih plovila i vazduhoplova za
privatnu upotrebu

• Konvencija o režimu plovidbe na Dunavu

• Konvencija o ugovoru za međunarodni prevoz robe drumom (CMR)

• Konvencija o merama za zabranu i sprečavanje nedozvoljenog uvoza, izvoza i
prenosa svojine kulturnih dobara

• Konvencija Ujedinjenih nacija protiv nezakonitog prometa opojnih droga i
psihotropnih supstanci

• Јedinstvena konvencija o opojnim drogama

• Konvencija o psihotropnim supstancama

• Konvencija o međunarodnom prometu ugroženih vrsta divlje faune i flore (CITES)

• Bazelska konvencija o kontroli prekograničnog kretanja opasnih otpada i njihovoj
eliminaciji

• Konvencija o zabrani proizvodnje, usavršavanja, korišćenja i stvaranja zaliha
hemijskog oružja i njegovom uništavanju

• Bečka konvencija (Montrealski protokol) o supstancama koje oštećuju ozonski
omotač

• Roba dvostruke namene (dual-use goods)

Izvor :sajt Uprave carina www. upravacarina. rs

1.2 AKTI MEĐUNARODNIH ORGANIZACIJA I MEĐUNARODNI SPORAZUMI

KAO IZVORI PRAVA

U okviru našeg pravnog sisitema Akti međunarodnih sporazuma i akti međunardnih
organizacija imaju istu pravnu snagu. Prihvata ih i ratifikuje Narodna skupština Srbije i nakon
toga imaju snagu zakona, jer postaju deo nacionalnog zakonodavstva. U tom smislu svi akti
Opšteg sporazuma o carinama i trgovini GATT u slučaju ratifikovanja od strane Narodne
skupštine Srbije imali bi pravni subjektivitet, a ne status međunarodnog sporazuma. Pored
odredaba GATT-a, koje regulišu status najpovlašćenije nacije, definišu i sankcionišu druge
oblike protekcionističkih mera koje ograničavaju spoljnotrgovinsku razmenu. U tom
kontekstu, značajno je napomenuti konvencije koje su donete pod pokroviteljstvom drugih
organizacija na svetskom nivou. Jedna od najznačajnijih organizacija ove vrste je svakako
Svetska carinska organizacija (eng. World customs organization) osnovana 1952 kao Savet za
saradnju carina, a kasnije od 1994, postoji kao Svetska carinska organizacija. Misija ove
organizacije je, da poveća efikasnost i efektikasnost u radu carina. U tom te cilju, donete su
sledeće konvencije:

• Konvencija o stvaranju Saveta za carinsku saradnju

• Konvencija o harmonizovanom sistemu naziva i šifarskih oznaka robe

• Carinska konvencija o privremenom uvozu ambalaže

• Carinska konvencija o privremenom uvozu profesionalne opreme
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• Carinska konvencija o olakšicama uvoza robe za izložbe ili upotrebu na izložbama,
sajmovima, kongresima i sličnim manifestacijama

• Carinska konvencija o ATA karnetima za privremeni uvoz robe – ATA konvencija

• Carinska konvencija o materijalu za razonodu pomoraca

• Međunarodna konvencija o uprošćavanju i usklađivanju carinskih postupaka
(izmenjena i dopunjena) – Revidirana Kjoto konvencija

• Carinska konvencija o privremenom uvozu - Istambulska konvencija

Izvor:sajt Uprave carina www. upravacarina. rs

AKTI ČLANICA MEĐUNARODNIH EKONOMSKIH INTEGRACIJA I BILATERALNI
SPORAZUMI KAO IZVORI CARINSKOG PRAVA

Akti članica međunarodnih ekonomskih integracija kao što je Evropska unija predstavljaju
izvore nacionalnog carinskog prava. Uzimajući u obzir, da je Srbija usvojila strategiju
pregovora o pristupanju Evropskoj uniji i da je u tom smislu potpisan Sporazum o
pridruživanju, obavezna je da svoju carinsku regulativu uskladi sa zakonodavstvom Evropske
unije. Usvajanjem Carinskog kodeksa i Uredbe o sprovođenju carinskog kodeksa, Evropska
unija je kodifikovala svoje carinske procedure koje važe za sve članice ovog ekonomskog
udruženja. Istovremeno Carinski kodeks i Uredba o sprovođenju carinskog kodeksa
predstavljaju pravni okvir u kome su inkorporirane i sve obaveze proistekle iz međunarodnih
multilateralnih sporazuma.

Osim toga i bilateralni sporazumi koje je Srbija potpisala i ratifikovala sa drugim zemljama
postaju izvori prava, odnosno carinskog prava. Iz toga sledi, da domaće zakonodavstvo nije
autonomno u donošenju pravnih propisa iz ove oblasti. Drugim rečima, bilateralni sporazumi,
odnosno njihove odredbe se moraju uključiti u nacionalno zakonodavstvo.

2. NACIONALNI IZVORI CARINSKOG PRAVA

U opštem smislu izvori carinskog prva su akti koje donosi država i snagom svog autoriteta

nastoji da ih nametne svim učesnicima u carinskom postupku na celokupnoj svojoj teritori

Posmatrano u hijerarhijskoj ravni, carinski sistem je podsistem Ustava jedne zemlje i sa
drugim sistemskim zakonima čini jednu jedinstvenu i harmoničnu celinu. Pored Ustava kao
najvišeg pravnog akta i drugih sistemskih zakona, kao konsituitivni elemenat carinskog
sistema, javljaju se i drugi podzakonski akti kao što su uredbe, naredbe, instrukcije itd.

Ustav kao izvor carinskog prava. Ustav jedne zemlje je najviši opšti pravni akt. Svi
sistemski zakoni, uredbe i pravilnici moraju biti usklađeni sa njim. Sa ustavom moraju biti
usklađeni i međunarodni ugovori, konvencije i druga akta iz oblasti međunarodnog prava.

Iz ustava proističu i najznačajnije odredbe vezane za sprovođenje jedinstvenog carinskog
postupka na čitavoj teritoriji jedne zemlje u pogledu kontrole carinskih prelaza, prometa robe,
usluga putničkog i teretnog saobraćaja preko granice i dr.
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2. 1 ZAKONI I PODZAKONSKI AKTI KAO IZVORI CARINSKOG PRAVA

Sistemski zakoni bliže regulišu materiju vezanu za carinu i carinski sitem. Kako se radi o
zakonima istog hijerarhiskog nivoa, ovi zakoni moraju biti međusobno usklađeni.

Iako su ključni izvori carinskog prava Carinski zakon i Zakon o carinskoj tarifi, oni ipak nisu
samostalni. Mnogi drugi zakoni mogu se primenjivati kao njihova dopuna, kao opšti okvir ili
u delu procedura kada je u pitanju upravni postupak.

Carinski zakon kao izvor carinskog prava. Carinski zakon i Zakon o carinskoj tarifi su
ključni zakoni koji regulišu, odnosno određuju carinski sistem jedne zemlje. Carinski zakon
naše zemlje, kao i sve druge zakone usvaja Narodna skupština sa ciljem da se usaglase propisi
Republike Srbije sa propisima Evropske unije. Carinskim zakonom se uređuju pravila i
postupci koji se sprovode nad robom koja se uvozi, odnosno izvozi sa carinskog područja
republike Srbije. Carinski dozvoljeni postupci su sve radnje koje se mogu sprovoditi sa robom
u carinskom postupku. To praktično znači, da su striktno propisane pravne procedure, prava i
odgvornosti za sve učesnike u carinskom postupku. Prvi cilj ovog zakona je da reguliše
objektivne zakonske norme opšteg karaktera i primeni ih na pojedinačne slučajeve. Drugi cilj
je da osim kolektivnog prava koji štiti opšte interese jedne države uključi i zaštitu
subjektivnih prava svih učesnika u carinskom postupku (carinskim organama i strankama u
postupku). Kako je Carinski zakon sistemskog karaktera to njime nije moguće opisati,
predvideti i sankcionisati sve slučajeve koji se u praksi mogu pojaviti. Iz tih razloga carinski
zakon je poslužio kao izvor za stvaranje mnogih podzakonskih akata, kao što su uredbe,
pravilnici, raspisi i dr. , a koji moraju biti u saglasnosti sa Carinskim zakonom kao višim
pravnim aktom.

Zakon o carinskoj tarifi. Zakon o carinskoj tarifi je od posebne važnosti jer se na osnovu
njega vrši obračun i naplata carinskih i drugih dažbina. Primenom carinske tarife obračunava
se carina i druge dažbine na uvoz robe i to procentualno od njene vrednosti(ad valorem).
Primena ovih „osnovnih“ stopa iz carinske tarife koristi se za uvoznu robu iz zemalja na koje
se primenjuje tzv. klauzula najvećeg povlašćenja, ili iz zemalja koje tu klauzulu primenjuju za
robu poreklom iz Srbije. Na uvoz robe iz zemalja sa kojima Srbija ima zaključene sporazume
o slobodnoj trgovini npr. CEFTA, primenjuju se stope predviđene

tim sporazumom. Svrstavanje robe prema carinskoj tarifi prestavljaju određivanje tarifnog
stava za tu robu, u skladu tarifnim stavovima predviđenim Zakonom o carinskoj tarifi.
Svrastavanje robe u neki broj carinske tarife u praksi se naziva „tarifiranje“. To je jedan od
najznačajnih postupaka u carinskoj proceduri. Odluke o svrstavanju robe doneo je Komitet za
harmonizovani sistem(Harmonized System Committee), a potvrdila Svetska carinska
organizacija (WCO) i kao takve su uključene u naš carinski sistem. Odluke o svrstavanju robe
objavljuju se u Službenom listu Evropske Unije (Official Journal of Europen Union). . U
skladu sa potpisivanjem Prelaznog sporazuma o trgovini i trgovinskim pitanjima između
Evropske zajednice i republike Srbije, potpisnice su predvidele dinamiku godišnjeg smanjenja
carinskih stopa do konačnog ukidanja.

Drugi zakonski propisi kao izvori carinskog prava. Pored dva navedena zakona koji
direkno regulišu carinsku materiju, odnosno predstavljaju direktne izvore carinskog prava, ,
postoje i drugi sistemski zakoni koji tretiraju carinsku problematiku. Iz široke game
sistemskih zakona izdvajamo sledeće:

 Zakon o spoljnotrgovinskom poslovanju



17

 Zakon o porezu na dodatnu vrednost

 Zakon o slobodnim zonama

 Devizni zakon

 Zakon o obligacionim odnosima

 Zakon o opštem upravnom postupku

 Zakon o prekršajima

Pored ovih pobrojanih zakona, postoje i drugi sistemski zakoni koji propisuju određene mere
vezane za zaštite zdravlja ljudi, životne sredine i ugroženih vrsta biljaka i životinja.

Podzakonski akti kao izvori carinskog prava. Zbog različitih situacija koje se pojavljuju u
privrednoj praksi sistemski zakoni najčešće nisu u stanju da ih sve predvide i konkretno
regulišu. Iz tih razloga pojavljuju se podzakonski akti, kao razrada sistemskih zakona.
Naravno, osnovna je pretpostavka da svi ovi akti moraju da održavaju duh sistemskih zakona.
Podzakonski akti mogu se pojaviti u vidu pravilnika, uredbi, uputstava, rešenja i drugih akata,
kao što su naredbe itd. .

U najznačajnije pravilnike spadaju :

 Pravilnik o polaganju ispita za carinskog agenta i postupku izdavanja dozvole za rad
carinskom agentu,

 Pravilnik o carinskom obeležju i načinu njihove upotrebe i načinu raspolaganja sa
uzorcima carinske robe,

 Pravilnik o obimu, sadržini, načinu podnošenja i popunavanja deklaracije i drugih
obrazaca u carinskom postupku,

 Pravilnik o određivanju carinskog organa za carinjenje određene vrste robe ili
sprovođenje određenih postupaka,

 Pravilnik o načinu carinjenja rastavljenih proizvoda ili proizvoda u rastavljenom
stanju čiji se delovi uvoze sukcesivno itd.

 Uredbe. Za razliku od sistemskog zakona za čiju je verifikaciju potrebna skupštinska
većina Uredbe donosi vlada. Uredbama se reguliše širok spektar pravnih odnosa,
počev od carisnke procedure, bližih uslove za ostvarivanje određenih prava, pa sve
do uslova rokova i dokumentacije koja je potrebna da bi se ostvarilo potupuno ili
delimično oslobađanje od plaćanja carina i carinskih dažbina.

U osnovne uredbe možemo navesti sledeće:

 Uredba o bližim kriterijumima za ocenu ekonomske opravdanosti određivanja
područja slobodne zone

 Uredba o carinskom postupanju sa robom

 Uredba o posebnim uslovima za vršenje prometa robe sa Autonomnom pokrajinom
Kosovo i Metohija

 Uredba o uvozu motornih vozila
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 Uredba o vrsti količini i vrednosti robe na koju se ne plaćaju uvozne dažbine,
rokovima, uslovima i postupku ostvarivanja prava na oslobođenje plaćanja od
uvoznih dažbina

 Uredba o usklađivanju carinske tarife

 Uredba o prevozu opasnih materija u drumskom i železničkom saobraćaju

Uputstva (instrukcije) kao podzakonski akti mogu se svrstati na sledeći način:

 Uputstvo za primenu novog carinskog zakona

 Instrukcija ATA kartnet,

 Instrukcije za TIR

 Redovni postupak,

 Privremeni smeštaj

 Završetak tranzita

 Aktivno oplemenjivanje

 Pasivno oplemenjivanje

 Sporovođenje carinskog postupka sa robom koja je predmet finansijskog lizinga,

 Reeksport-kupovina robe u inostranstvu radi njene prodaje u inostranstvo,

 Promet robe sa Autonomnom pokrajinom Kosovo i Metohija.

 Uvoz opreme na osnovu uloga stranog ulagača,

 Pojednostavljeni postupak u izvozu,

 Pojednostavljeni carinski postupak na osnovu fakture

 Utvrđivanje carinske vrednosti privremeno uvezene robe itd.

Kao sledeći izvori carinskog prava mogu se navesti i tzv. interni akti u koje između ostalih
spadaju Odluke i Naredbe. U neke od najvažnijih Odluka i Naredbi možemo svrstati sledeće:

 Odluka o sezonskim carinskim stopama na uvoz određenih poljoprivrednih
proizvoda,

 Odluka o određivanju poljoprivrednih i prehrambenih proizvoda za koje se plaća
posebna dažbina pri uvozu i unosu,

 Odluka o izuzimanju određene robe od plaćanja carinskih dažbina,

 Odluka o utvrđivanju robe na koju se ne plaćaju uvozne dažbine,

 Odluka o utvrđivanju robe za čiji je uvoz, izvoz, odnosno tranzit propisano
pribavljanje određenih isprava,

 Naredba o lovostaju divljači,

 Naredba o merama za očuvanje i zaštitu ribljeg fonda
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Drugi podzakonski akti. Drugi podzakonski akti regulišu različite segmente carinskog
poslovanja kao što su:carinske procedure, forma carinske dokumentacije, kodeks ponašanja
carinskih službenika, primena i tumačenje Međunarodnih trgovinskih sporazuma, razna
ograničenja carinskog i necarinskog karaktera, nadležnost carinarnica itd.

U najznačajnije akte ove vrste prema pobrojanim segmentima spadaju:

 Sprovođenje tranzitnog postupka,

 Skladištenje i privremeni smeštaj,

 Postupak promene odredišne carinarnice,

 Carinski dokumenti i obrasci u putničkom saobraćaju,

 Uverenje o direktnoj pošiljci,

 Zahtev za zastupanje,

 Zahtev za prethodni pregled,

 Zahtev za puštanje robe,

 Kodeks ponašanja carinskih službenika,

 Primena sporazuma CEFTA,

 Primena sporazuma sa državama EFTA,

 Primena sporazuma o stabilizaciji i pridruživanju,

 Primena sporazuma sa Turskom,

 Preferencijalna stopa po odluci,

 Spisak roba koje pri uvozu podležu kontroli veterinarske inspekcije,

 Spisak roba koja pri uvozu podležu graničnoj kontroli sanitarne inspekcije,

 Spisak roba koja pri uvozu podležu kontroli granične fitosanitarne inspekcije,

 Spisak carinarnica TIR,

 Izmena Pravilnika o određivanju carinskih organa za carinjenje robe itd.
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GLAVA III
DEFINISANJE GRADIVNIH ELEMENTATA CARINSKOG SISTEMA

Konstitutivni elementi carinskog sistema (instituti), čine zaokruženu celinu koja određuje
carinski sistem jedne zemlje. U glavne gradivne elemente carinskog sistema, između ostalih,
možemo navesti opšte kategorije carinskog sistema kao što su : carinska linija, carinsko
područje, carinski pogranični pojas, carinska roba, slobodne zone(carinske zone) i dr. . Osim
navedenih elemenata, carinski sistem čine definicije vezane za sam carinski postupak kao što
su:carinska obaveza, carinski obveznik, carinjenje robe, privremeni uvoz i izvoz robe, ,
oslobađanje od plaćanja carine itd. U nastavku izlaganja detaljnije ćemo se pozabaviti opštim
kategorijama carinskog sistema i nekim pojmovima vezanim za carinski postupak u užem
smislu, dok ćemo u posebnom poglavlju opširnije obraditi institute, procedure i tehniku
vezanu za sam carinski postupak.

1. OPŠTE KATEGORIJE CARINSKOG SISTEMA

Definicijom pojmova carinske linije, carinskog područja, carinskog pograničnog pojasa,
carinske robe, slobodne zone, određuje se karakter carinskog sistema.

To praktično znači, da ovi instituti predstavljaju pravi okvir u kome se sprovodi carinski
suverenitet jedne države, a koji je u tesnoj vezi za sprovođenjem mera ekonomske politike i
preuzetih obaveza međunarodnog prava. Radi stvaranja kompletiranja slike o sadržaju i
načinu funkcionisanja carinskog sistema, u daljem izlaganju detaljnije ćemo obrazložiti
sadržaj opštih gradivnih elemenata carinskog sistema.

Carinska linija. Carinskom linijom (crtom) smatra se demakarciona linija koja razdvaja
carinsko područje jedne zemlje od carinskog prostora druge zemlje. Carinska linija se
najčešće poklapa sa državnom granicom, u okviru koje jedna država sprovodi državni i
carinski suverenitet i primenjuje carinsko pravo. Međutim, postoje slučajevi u praksi da se
carinska linija ne poklapa sa carinskom granicom. Primer za takav slučaje je Slobodna
carinska zona u Solunu, koja je bila carinski isključak za Grčku, a carinski priključak za
Saveznu Federativnu Republiku Jugoslaviju.

Carinsko područje. Po definiciji Carinskog zakona („Sl. gl. RS“ br. 18/2010, čl. 3),
„Carinsko područje Republike Srbije obuhvata teritoriju i teritorialne vode Republike Srbije,
kao i vazdušni prostor iznad Republike Srbije i ograničeno je carinskom linijom koja je
istovetna c granicom Republike Srbije“. Dakle, kao što smo napred istakli, carinsko područje
je ograničeno carinskom linijom, pa carinsko područje određene države predstavlja
geografsku, odnosno državno-političku teritoriju. Izuzetak su i ovde carinski isključci i
carinski prikljuci (slobodne carinske zone).

Carinski prelazi. Carinski prelaz je u suštini organizaciono uređeno mesto na carinskoj
liniji(državnoj granici) preko kojeg se vrši uvoz, izvoz i tranzit robe, prelaz lica i prevoznih
sredstava. Carinski prelaz može biti međunarodni i pogranični. Naravno, podela ovih prelaza
izvršena je prema nameni, značaju, nadležnosti i tehničkoj opremljenosti. Carinski organi
imaju obavezu da kontrolišu i sprovode mere carinskog nadzora nad robom i putnicima koji
prelaze na tim određenim mestima (graničnim prelazima). Pravci preko kojih carinska roba
prelazi državnu granicu nazivaju se carinski putevi. Normalno je pretpostaviti da se unos robe
komercijalnog karaktera u carinsko područje Republike Srbije može realizovati samo preko
međunarodnih graničnih prelaza u vreme kada su oni otvoreni za promet. Naravno, promet
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robe koja podleže radiološkoj, sanitarnoj, fitosanitarnoj kontroli dozvoljen je samo preko onih
graničnih prelaza koji poseduju opremu za vršenje potrebne kontrole. Kada je jer o vremenu
prelaska carinske linije za robu i prevozna sredstva, možemo slobodno reći, da se ovaj promet
odvija bez ikakvog ograničenja, što posebno važi za veće međunarodne granične prelaze.

Carinska roba. Carinskom robom smatra se sva roba koja dolazi iz jedne zemlje u drugu,
odnosno iz jednog carinskog područja u drugo(Jerinić. D i Jerinić D, 2012, str. 100). Ovakva
simplificirana definicija može uputiti na pogrešan zaključak da carinska roba mora biti
isključivo roba stranog porekla. Termin strana roba podrazumeva robu koja nema status
domaće robe, kao i robu koja je izgubila status domaće robe. Iz ove definicije moguće je
zaključiti da tretman carinske robe može imati strana roba i domaća roba (koja je izvozom
izgubila status domaće robe). Iako Carinski zakon nigde direktno ne daje definiciju carinske
robe, indirektno se može zaključiti, da je carinska roba strana roba i domaća roba koja je
izgubila status domaće. Konretnije, strana roba činom ulaska u carinsko područje Republike
Srbije dobija status carinske robe, a domaća roba koja je izvozom(prelaskom carinske linije)
izgubila status domaće robe, vraćanjem(uvozom) iz inostranstva takođe ima tretman carinske
robe, jer se prema njoj sprovode mere carinskog nadzora nakon ulaska u carinsko područje
Republike Srbije, kao da je u pitanju strana roba. Carinska roba je predmet carinskog nadzora
od strane carinskog organa sve do momenta kada stavljanjem u odgovarajući postupak i
izmirenjem carinskih obaveza ne stekne tretman domaće robe.

Slobodne zone. Slobodne zone (eng. free zone), u našem carinskom sistemu, kao i u
carinskim sisitemima drugih zemalja, javljaju se kao značajan institut. Slodobne zone se
mogu javiti u dva oblika, kao potpune slobodne zone i zone sa ograničenim funkcijama. U
potpuno slobodnim zonama, mogu se, pored skladištenja robe obavljati i druge delatnosti kao
što su obrada, prerada, oplemenjivanje i proizvodnja robe naročito za izvoz uz korišćenje
mnogih carinskih i vancarinskih povlastica. Zone sa ograničenim funkcijama koriste se
uglavnom za skladištenje robe i uzoraka na neograničeno vreme. U savremenom svetu,
intencija je formiranje slobodnih zona prerađivačkog karaktera i eksportno orijentisanih.
Inače, slobodna zona se često upotrebljava kao sinonim za slobodnu carinsku zonu. U
američkoj varijanti engleskog jezika, slobodna zona, odnosno slobodna carinska zona naziva
se zona slobodne trgovine (eng. foreign trade zone).

Slobodne zone, najčešće se formiraju kao carinski isključak iz carinskog područja određene
države, sa posebnim carinskim pogodnostima i olakšicama. Po ranijem važećem Zakonu o
slobodnim zonama, strani partner nije mogao da bude većinski vlasnik, odnosno da ima
upravljačka prava, jer ulog stranog ulagača nije mogao da bude veći od 49%. Novi Zakon o
slobodnim zonama („Sl. gl. RS „ br. 62/2006) je to ispravio, odnosno liberalizovao osnivanje,
upravljanje i dao povlastice koje mogu da ostvare pravni subjekti u slobodnim zonama.
Ulazak i izlazak robe i usluga u slobodnoj zoni je slobodan i bez ikakvih ograničenja
komercijalnog, poreskog, deviznog i carinskog karaktera. Međutim, kada roba napušta
slobodnu zonu, ona ima tretman carinske robe i podleže svim ograničenjima, jer se na nju
primenjuju sve mere spoljnotrgovinske i carinske politike. Na opremu koja se uvozi u
slobodnu zonu za obavljanje delatnosti, kao i na repromaterijal, ne plaćaju se nikakve
dažbine. U slobodnoj zoni, roba stiče srpsko poreklo ako vrednost domaćeg materijala,
uloženog rada, kao i drugih troškova ima najmanje 51% od vrednosti robe koja se izvozi.

Korisnici zone su dužni da omuguće carinskom organu sprovođenje mera carinskog nadzora i
kontrole i da vodi propisanu evidenciju o robi koja se uvozi, odnosno unosi u zonu, izvozi,
odnosno iznosi iz zone, ili koja se koristi u zoni. Podzakonskim propisima, određen je način
primena mera carinskog nadzora i evidencije nad robom u slobodnoj carinskoj zoni. Dva
podzakonska akta posebno regulišu ove mere, a to su: Uredba o merama carinskog nadzora u
slobodnim zonama i Uputstvo o načinu vođenja evidencije o robi smeštenoj u slobodnoj zoni.
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Ova uredba i uputstvo konkretizuju, odnosno formalizuju način vođenja evidencije za robu
koja se uvozi, unosi, izvozi i iznosi iz zone, a sve u cilju transparentnosti operacija i lakše
kontrole. Roba koja se uvozi u zonu ili izvozi iz zone , prijavljuje se carinarnici ispravama za
prijavljivanje carinske robe uz koje se prilažu i sva druga uverenja koja prate robu (fakture,
teretnice, uverenja o poreklu robe i druga dokumenta predviđena za konkretnu vrstu robe).

Slobodne zone prestaju sa radom, kada saglasnost kojom je određeno područje zone prestaje
da važi, aktom Vlade Republike Srbije, u sledećim slučajevima:ako su prestali tehnički uslovi
potrebni za rad zone, ako je fizičko lice sa posebnim ovlašćenjima koje na bilo koji način
upravlja poslovima u zoni pravosnažno osuđeno za krivično delo protiv privrede, na predlog
ministra nadležnog za poslove finansija, ako oceni da se poslovanjem u zoni ne postižu ciljevi
predviđeni elaboratom, na zahtev privrednog društva za upravljanje zonom itd. Zatvaranjem
carinske zone, mora se rešiti u predviđenom zakonskom roku, sva pitanja vezana za status
robe koja se u tom momentu nalazi u zoni. To znači, da se uvežena roba mora ocariniti, vratiti
u inostranstvo, ili predati carinarnici na slobodno raspolaganje. Carinjenje robe se vrši
podnošenjem deklaracije pod uslovima na dan carinjenja. Na oprema koja je uvežena u zonu,
najmanje tri godina pre zatvaranja zone ne plaćaju se carinske dažbine.

2. INSTITUT CARINSKE OBAVEZE I CARINSKOG DUŽNIKA

Institut carinske obaveze, carinskog duga i carinskog dužnika u tesnoj je vezi sa carinskim
dozvoljenim postupanjem sa robom. Carinska obaveza i carinski dug su u krajnoj instanci
sinonimi za jednu istu pojavu, koja bi se praktično mogla opisati kao obaveza carinskog
dužnika (zastupnika, uvoznika ili korisnika), da na vreme plati obračunate ili na drugi način
stvorene carinske dažbine. U širem smislu, carinsku obavezu predstavljaju mere carinskog
nadzora, kao i posebnog režima koji se sprovodi nad carinskom robom, od strane carinskog
dužnika, kao i ostvarivanje oslobođenja od plaćanja carina pod zakonom utvrđenim uslovima.

Predmet, nastanak i prestanak carinskog duga. Opšte je prihvaćeno pravilo da roba koja se
uvozi na teritoriju određene zemlje, u našem slučaju Republike Srbije podležae plaćanju
carine i drugih dažbina po stopama određenim u carinskoj tarifi, osim u slučajevima kada je
zakonom predviđeno neko oslobođenje od plaćanja carine i carinskih dažbina. U ranijem
izlaganju smo konstatoval, i da pored uvozne carine postoje još dve vrste carina, i to carine za
prevoz robe preko određene teritorije i izvozne carine koje se naplaćuju pri izvozu određene
deficitarne robe. Praktično prevozne carine su retkost, a izvozne carine se primenjuju za neke
deficitarne prehranbene proizvode. U našoj zemlji postoji zakonska mogućnost za primenu
izvoznih carina, ali ih Zakon o carinskoj tarifi kojim bi one mogle biti uvedene uopšte ne
predviđa.

Sasvim je izvesno, da će nastati obaveza za garantovanje naplate carinskog duga od strane
carinskog dužnika, danom prelaska robe preko carinske linije. Međutim, sam carinski dug
nastaje činom stavljanja robe koja podleže plaćanju uvoznih dažbina u slobodan promet,
odnosno stavljanje takve robe u postupak privremenog uvoza sa delimičnim oslobađanjem od
plaćanja uvoznih dažbina. (Carinski zakon, Sl. gl. RS. 18/2010, Čl. 237). Carinski dug u ovim
slučajevima, praktično nastaje u trenutku prihvatanja deklaracije. Pored redovnih i legalnih
uslova u kojima nastaje carinski dug, postoje u drugi slučajevi propisani carinskim zakonom
koji iniciraju nastanak carinskog duga. U takve slučajeve ubrajamo sledeće:nezakonito
unošenje robe u carinsko područje, izuzimanje robe ispod carinskog nadzora (bez prethodne
najave), zbog neispunjavanja obaveza i uslovima (predviđenim zakonom ili drugim aktima),
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zbog nepravilnog postupanja ili upotrebe robe u slobodnoj zoni ili u skladištu, prilikom izvoza
robe koja podleže merama zabrane ili ograničenja itd.

Carinski dug po osnovu nezakonitog unošenja robe u carinsko područje nastaje prikrivanjem
prilikom unošenja robe u područje Republike Srbije koja podleže plaćanju uvoznih dažbina.
Nezakonito postupanje sa robom, takođe nastaje i u slučajevima kada lice koje prijavi robu
odstupi od uobičajene rute prevoza, ili roka koje mu je odredio carinski organ. Nastanak
carinskog duga usled nezakonitosti može da nastane prilikom kršenja formalnih procedura u
slobodnim zonama, a koje su stipulisane carinskim zakonom. Carinski dug može da nastane i
izuzimanjem robe(trošenjem robe) ispod carinskog nadzora koja podleže plaćanju uvoznih
dažbina, a koja se nalazi u javnim i privatnim skladištima, slobodnim zonama ili ostalim
mestima za privremeni smeštaj robe kod korisnika. Carinski dug će nastati i zbog
neispunjenja dodatnih uslova za stavljenje robe u odgovarajući carinski postupak, ili zbog
različite namene robe od one koja je bila uslov za sniženje carinskih stopa, ili njihovo
potpuno ukidanje. No, bez obzira na zakonske odredbe carinski dug u nekim situacijama neće
nastati, ukoliko carinski organ oceni da učinjeni propusti nisu bitno uticali na povredu
određenog carinskog postupka. Poseban slučaj je nestanak ili upotreba robe u slobodnim
zonama javnim i privatnim skladištima, a koji nije u skladu sa carinskim propisima. U tom
slučaju, carinski dug nastaje u trenutku kada se roba potroši ili upotrebi suprotno pozitivnim
propisima. Carinski dug može nastati i prilikom izvoza robe kada ta roba ne napusti carinsko
područje Republike Srbije na mestu i o roku koje je odredio carinski organ.

Mesto nastanka carinskog duga, obično se poklapa sa mestom u kome je podneta izvozna
deklaracija ili u mestu u kome će biti podneta dopunska deklaracija. Mesto nastanka
carinskog duga može biti i mesto u kome su nastupile okolnosti koje uslovljavaju njegov
nastanak (prikrivanje robe na graničnom prelazu). Ukoliko nije moguće utvrditi mesto
nastanka carinskog duga smatraće se da je carinski dug nastao na mestu gde carinski organ
zaključi da se roba nalazi u okolnostima u kojima nastaje carinski dug. Nastanak carinskog
duga je uređen Carinskim Zakonom(Sl. gl. RS br. 18/2010, Čl. 237-253) i Uredbom o carinski
dozvoljenom postupanju sa robom koju je donela vlada Republike Srbije (Sl. gl. RS br.
93/2010, 63/2013, Čl. 608-619).

Roba na koju se ne plaćaju uvozne dažbine. U većini slučajeva na robu koja se uvozi na
teritoriju jedne države plaćaju se carinske obaveze. Međutim, carinskim zakonom propisuju se
pravila, odnosno mogući slučajevi kada je moguće ostvariti uvoz robe bez plaćanja uvoznih
dažbina, odnosno carina kako za pravna tako i za fizička lica. Prema Carinskom zakonu (Sl.
gl. RS br. 18/2010, Čl. 218) uvozne dažbine ne plaćaju pravna lica na:

 novu opremu koja se ne proizvodi u zemlji, a koja se uvozi za novu ili proširenje
tekuće proizvodnje, modernizaciju proizvodnje, osim putničkih automobila i aparata
za igre na sreću(putnički automobili se ne smatraju opremom, a takođe ni aparati za
igre na sreću i sa stanovišta PDV-a, osim u posebnim slučajevima predviđenim
zakonom).

 reklamni materijal i uzorci koji se besplatno primaju iz inostranstva,

 predmete stranih izlagača koji učestvuju na međunarodnim sajmovima i prodajnim
izložbama u zemlji, koje unose i primaju iz inostranstva radi uobičajene raspodele ili
potrošnje za vreme održavanja sajmova, odnosno izložbi,

 žigove, patente, modele i prateće isprave, kao i prijave i podneske za priznavanje
prava, koje se dostavljaju organizacijama za zaštitu prava intelektualne svojine,

 pošiljke male vrednosti nekomercijalne prirode.
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Osim pobrojanih povlastica Odlukom o određivanju robe na koju se ne plaćaju uvozne
dažbine (Sl. gl. RS br. 124/12), predviđeno je oslobođenje od plaćanja carinskih dažbina za
novu i upotrebljavanu opremu po osnovu uloga stranog osnivača, odnosno ulagača shodno
tač. 4 ove Odluke.

Za robu koja se uvozi po Odluci o određivanju robe na koju se ne plaćaju uvozne dažbine (Sl.
gl. RS br. 124/12) tač. 2 i 4, prilikom carinjenja treba obezbediti sledeću dokumentaciju:

 izjavu korisnika da se oprema koja se uvozi koristi za novu ili proširenje postojeće
proizvodnje, uvođenjem nove, ili osavremenjivanje tekuće proizvodnje i da će se
koristiti isključivo za sopstvene proizvode,

 potvrdu Privredne komore Srbije da se roba ne proizvodi u zemlji

 Osnov uvoza tač. 2 Odluke uvoz nove opreme koja se ne proizvodi u zemlji, plaćanje
se vrši od strane korisnika iz zemlje uvoza

 Izvod iz registra privrednih subjekata (iz APR-a) o visini uloga stranog osnivača u
kapital privrednog društva ili zabeležbe (Ugovora) o visini uloga stranog ulagača,

 Dokaz da se privredno društvo bavi delatnošću za koju će se koristi uvežena oprema

 Izjavu o izgradnju objekta za korišćenje opreme koji je predmet povlastice, odnosno
izjavu o datumu otpočinjanja delatnosti u kojoj se vrši ulaganje,

 Dokaz o evidenciji stranog uloga kod Uprave carina (evidencioni broj),

Oprema uvezena po ovom osnovu, podleže nadzoru u roku od tri godine od datuma
carinjenja, ne sme se otuđiti niti davati drugom na korišćenje. Ukoliko carinski organ
kontrolom utvrdi da se oprema koristi suprotno ovoj odredbi, naložiće naplatu carinskih
dažbina prema stanju robe i pod uslovima koje važe na dan donošenja rešenja o naplati
carinskog duga.

Osnov uvoza tač. 4 Odluke uvoz nove i upotrebljavane opreme kao ulog stranog osnivača,
odnosno ulagača, plaćanje se vrši od strane investitora iz inostranstva.

Ostali oblici oslobođenja od plaćanja carina. Ova oslobođenja su u našem carinskom
sistemu autonomnog karaktera, jer su predviđena Carinskim zakonom. Neke obaveze
oslobađanja od plaćanja carina su preuzete, odnosno inkorporirane u naš Carinski zakon po
osnovu međunarodnih konvencija koje je naša država ratifikovala, tako na primer, oslobođeni
su od plaćanja carine međunarodne organizacije, šefovi stranih država, diplomatska i
konzularna predstavništva, diplomatsko i konzularno osoblje, lični prtljag putnika i sl.
Moguća su oslobođenja od plaćanja carina i po osnovu dvostranih, bilateralnih konvencija
koje je naša zemlja zaključila sa određenim stranim državama. Primer za bilateralno
oslobođenje od plaćanja je malogranični promet sa Mađarskom, Rumunijom, Bugarskom i
Grčkom.

Podela posvlastica može se uslovno izvršiti na povlastice koje se odnose na strana i domaća
pravna i fizička lica. U tom kontekstu, navešćemo neke od povlastica koje se daju domaćim
fizičkim licima na predmete koje uvoze, odnosno unose iz inostranstva:

 Oslobođenje od plaćanja carina na lični prljag,

 Na nasleđene predmete iz inostranstva za državljane Srbije i strane državljanje koji
su stalno nastanjeni u našoj zemlji;na sopstvena dela naučnog i umetničkog sadržaja
koja naši državljani unose iz inostranstva

Strana lica oslobođena su od plaćanja uvoznih dažbina, i to:
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 Šefovi stranih država, izaslanici šefovi stranih država u specijalnoj misiji, kao
članovi njihove pratnje;na predmete namenjene službenoj ili ličnoj upotrebi,

 Međunarodne organizacije;na predmete namenjene službenim potrebama,

 Međunarodne i druge humanitarne organizacije na robu namenjenu pružanju
humanitarne pomoći,

 Diplomatska i konzularna predstvništva stranih država;na predmete namenjene
službenim potrebama,

 Šefovi stranih diplomatskih i konzularnih predstavništva i članovi njihovih užih
porodica;na predmete namenjene ličnoj upotrebi

Predmeti koji su oslobođeni od plaćanja carine po ovom osnovu ne smeju se otuđiti niti dati
drugome na korišćenje. Ove povlastice ne mogu koristiti domaći državljani niti strani
državljani stalno nastanjeni u Republici Srbiji.

Carinskim zakonom (SL. gl. RS 18/2010, Čl. 216), navedeni su uslovi pod kojima su fizička
lica oslobođena od plaćanja carina i carinskih dažbina. Tako na primer, oslobođeni su od
plaćanja carina i carinskih dažbina fizička lica po sledećim osnovama:

 Putnici koji dolaze iz inostranstva;na predmete koje služe njihovim ličnim potrebama
za vreme putovanja(lični prtljag), nezavisno da li ih nose sa sobom ili su ih dali na
prevoz vozaru,

 Domaći putnici na predmete ličnog prtljaga;na predmete koje unose iz inostranstva,
ako nisu namenjeni preprodaji,

 Strani državljani koji su dobili državljanstvo i oni koji su dobili azil, odnosno
odobrenje za stalno nastanjenje u Republici Srbiji

 Domaći državljani, članovi posade domaćih brodova i domaći državljani, koji su po
bilo kom osnovu bili na radu u inostranstvu neprekidno najmanje dve godine ;na
predmete domaćinstva, osim na motorna vozila,

 Domaći i strani državljani, na pošiljke male vrednosti koje besplatno primaju od
fizičkih lica iz inostranstva, pod uslovom da te pošiljke nisu komercijalne prirode,

 Domaći i strani državljani, na lekove za ličnu upotrebu koje primaju iz inostranstva,

 Vozači motornih vozila, na gorivo i mazivo u rezervoarima koji su fabrički ugrađeni
u motorno vozilo,

 Osobe sa invaliditetom, na ortopedska i druga pomagala i na rezervne delove i
potrošni materijal za korišćenje tih pomagala,

 Osobe sa invaliditetom sa telesnim oštećenjem od najmanje 70%, vojni invalidi od
prve do pete grupe, civilni invalidi rata od prve do pete grupe, slepa lica, ili lica
obolela od distrofije itd.

 Građani, na specifičnu opremu, uređaje i instrumente za zdravstvo i na rezervne
delove i potrošni materijal za korišćenje te opreme, za ličnu upotrebu, koja se ne
proizvodi u Republici Srbiji.
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Oslobađanja od plaćanja uvoznih dažbina za pravna lica, neprofitabilne organizacije i druga
lica regulisana su Carinskim zakonom (Sl. gl RS. 108/2010, Čl. 217). Po ovom osnovu
oslobođeni su od plaćanja uvoznih dažbina:

 Organizacije crvenog krsta, na robu koju uvozi iz inostranstva, koja se ne proizvodi u
Republici Srbiji, a koja služi za izvršenje njihovih humanitarnih zadataka,

 Vatrogasne i spasilačke organizacije i društva, na opremu i delove te opreme koja se
ne proizvodi u Republici Srbiji, a namenjeni su za gašenje požara i za spasilačke
delatnosti,

 Muzeji i umetničke galerije, na zbirke, delovi zbirki i pojedinačne predmete koji su
njima namenjeni, kao i arhivi za arhivski materijal

 Lica osim fizičkih lica koja se bave naučnom, obrazovnom, kulturnom, sportskom
rekreaktivnom, humanitarnom, verskom delatnošću, tehničkom, kulturnom,
umetnošću, delatnostima zaštite prirode i kulturnih dobara i kontrolom kvaliteta
životne sredine-ne robu koja se ne proizvodi u Republici Srbiji, a služi neposredno za
obavljanje tih delatnosti, osim alkohola i alkoholnih pića, duvanskih proizvoda i
putničkih motornih vozila.

 Lica, osim fizičkih lica na robu koja se besplatno prima iz inostranstva ili je
nabavljena od sredstava koja su dobijena iz inostranstva kao novčana pomoć, ako je
namenjena otklanjanju posledica prouzrokovanih elementarnim
nepogodama(zemljotres, poplave, suše, ekološki udesi i sl. )

Lica, osim fizičkih lica, na medalje i plakete koje primaju iz inostranstva radi dodeljivanja na
međunarodnim takmičenjima koja se organizuju u Republici Srbiji,

Važna napomena: odredbe ovog člana odnose se na preduzetnike. .

Prestanak(gašenje) carinskog duga. Carinski dug prestaje ili se gasi u sledećim
slučajevima:

 plaćanjem iznosa nastalog, odnosno obračunatog duga,

 otpustom iznosa duga,

 Nastupanjem zastarelosti potraživanja u slučajevima pravno utvrđenje nesposobnosti
plaćanja dužnika,

 ako je za deklarisanu za carinski postupak za koji nastaje obaveza plaćanja uvoznih
dažbina deklaracija poništena. U slučaju kada je roba pre puštanja i istovremeno ili
naknadno oduzeta, uništena po nalogu carinskog organa, uništena ili ustupljena u
korist države, uništena ili privremeno izgubljena zbog njene vrste ili nepredviđenih
okolnosti ili zbog više sile;

 ako je roba za koju je nastao carinski dug zadržana, zbog nezakonitog unošenja i
istovremeno ili naknadno oduzeta. U slučaju da je roba zadržana ili oduzeta smatraće
se da carinski dug nije ugašen, ako je carinski dug osnov za utvrđivanje prekršajne ili
krivične kazne u prekršajnom i krivičnom postupku. Carinski biće ugašen ako se
ponište sve formalnosti, učinjene radi sticanja prava na povlašćeni carinski tretman.

 Carinski dug se najčšće gasi plaćanjem obračunatih uvoznih dažbina od strane
carinskog obveznika, odnosno dužnika. Dug se može platiti virmanski, gotovinski ili
na drugi način u skladu sa propisima. Zakonodavac je propisao, da je moguć povrćaj
ili otpust carinskog duga. Povraćaj carinskog duga može biti potpun ili delimičan.
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Otpust duga je odustajanje od naplate celog duga, ili dela duga, ili odluke kojoj se
utvrđuje neosnovano knjiženje celog duga ili njegovog dela. Ako se dokaže, da u
trenutku plaćanja, carinski dug nije bio utvrđen u skladu sa zakonom ili je uknjižen
protivno zakonu, carinski dug se vraća do tako utvrđenog iznosa. Ako se dokaže, da
u trenutku knjiženja, carinski dug nije bio zakonski utemeljen ili je uknjižen protivno
zakonu, izvršiće se otpust carinskog duga do tako utvrđenog iznosa.

Carinski organ neće odobriti povraćaj ili otpust carinskog duga, kad su činjenice koje su
dovele do plaćanja ili knjiženja iznosa koji nije zakonski utemeljen, posledica postupanja
određenog lica suprotno propisima.

Carinski organ, na zahtev zainteresovanog lica će odobriti povraćaj ili otpust carinskog duga u
roku od tri godine od dana kada je o iznosu carinskog duga obavešten dužnik. Carinski organ
može produžiti ovaj rok ako zainteresovano lice pruži validne dokaze da je bilo sprečeno da
blagovremeno i u predviđenom roku podnese zahtev. Carinski organ će i sam odobriti
povraćaj ili otpust carinskog duga po službenoj dužnosti, ako u roku od tri godine od dana od
kada je o iznosu carinskog duga obavešten dužnik utvrdi nepravilnosti koje su učinjene u
carinskom postupku. Carinski organ će na zahtev lica, koji je podnet u rokovima propisanim
za podnošenje zahteva za poništenje deklaracije, odobrava povraćaj carinskog duga, ako je
deklaracija poništena, a dažbine plaćene.

Carinski dužnik. Ranijie važećim Carinskim zakonom, pod pojmom carinskog dužnika,
podrazumevao se carinski obveznik primalac robe, vlasnik robe ili lice koje on ovlasti, lice na
koje glasi prevozna isprava ili lice na koje je ta isprava preneta. Novi Carinski zakon ne
poznaje termin carinskog obveznika, već samo carinskog dužnika. Ko su carinski dužnici,
definisano je Carinskim zakonom (Sl. gl. 18/210, Čl. 237 st. 3i 4):

 Dužnik je deklarant, a u slučaju posrednog zastupanja dužnik je lice za čiji je račun
deklaracija podneta,

 Ako je podneta deklaracija za robu za koju je predviđeno plaćanje ili delimično
plaćanje carine, a u dekalraciji su netačno navedeni podaci od strane deklaranta, ,
koji su od bitnog uticaja za utvrđivanje visine carinskih dažbina, a podnosilac
deklaracije je znao ili je morao da zna, da su ti podaci netačni on će biti dužnik za
iznos neplaćenih dažbina.

U praksi se ova odredba često zloupotrebljava, jer se za sve nedostatke ili falsifikate
isprava koje se podnose uz deklaraciju tereti deklarant. Deklarant bi mogao dodatnom
pismenom izjavom preneti ovu odgovornost na vlasnika robe, jer je on po logici stvari, u
krajnoj instanci , zainteresovan da ostvari eventualnu imovinsku korist.

 Analogno određivanju nastanka carinskog duga, određeno je ko je carinski dužnik u
specifičnim situacijama. Tako, na primer u slučaju nezakonitog unošenja robe u
carinsko područje, dužnik je lice koje je:

 Nezakonito unelo robu

 Učestvovalo u nezakonitom unosu robe, a znalo je ili je moralo znati da je takvo
unošenje nezakonito,

 Steklo svojinu ili državninu nad robom, a znalo je ili je moralo znati u trenutku
sticanja, da je roba nezakonito uneta,

 U slučaju izuzimanja robe ispod carinskog nadzora, dužnik je lice koje je :

 Izuzelo robu ispod carinskog nadzora,



29

 Učestvovalo u izuzimanju robe ispod carinskog nadzora iako je znalo ili je moralo da
zna da se radi o robi koja se nalazi pod merama carinskog nadzora,

 Steklo ili zadržalo robu koja je izuzeta ispod carinskog nadzora, a lice koje je to
učinilo je znalo ili moralo da zna da se radi o takvoj robi,

 Bilo dužno da se pridržava obaveza koje proizilaze iz privremenog smeštaja robe ili
carinskog postupka u koji je roba bila stavljena.

Ukoliko je reč o nepravilnom postupanju ili upotrebi robe u slobodnoj carinskoj zoni ili
carinskom skladištu, carinski dužnik je lice koje je robu potrošilo ili upotrebilo, kao i lice koje
je učestvovalo u upotrebi ili trošenju robe. Kada carinski organ nije u mogućnosti da
identifikuje carinskog dužnika, kao carinski dužnik smatraće se lice koje je bilo poslednje u
posedu robe.

U postupku izvoza, carinski dužnik je deklarant. U slučaju posrednog zastupanja, dužnikom
se smatra lice za čiji je račun izvozna dekleracija podneta. U slučaju izvoza kada nije podneta
deklaracija, a trebalo je da bude podneta, carinski dužnik je lice koje je iznelo robu ili je
učestvovalo u njenom iznošenju, a znalo je ili je moglo znati da dekalracija nije podneta, a
trebala je da bude podneta.

U principu, kod izvoza, carinski dužnik je deklarant. U slučaju posrednog zastupanja,
dužnikom se smatra i lice za čiji je račun izvozna deklaracija podneta.

Po našem mišljenju deklarant ne bi trebao da bude garant po izvoznom poslu, odnosno
carinski dužnik prilikom izvoza robe, jer nakon carinjenja nije više u mogućnosti da
robu fizički kontroliše. Ovu obavezu bi trebalo prebaciti na vozara ili vlasnika robe, koji
najčešće angažuje vozara. Situacija se još više komplikuje, kada se umesto domaćeg
prevoznika angažuje inostrani vozar. Doduše, u poslednje vreme, u carinskoj proceduri,
deklerant nije obavezan da upisuje svoju garanciju (kod redovnog izvoza), kojom bi se
čvrsto obavezao da će u slučaju zadržavanja izvozne robe u zemlji automatski snositi
rizik naplate carinskih dažbina u ovom slučaju PDV-a.

Obračun carinskog duga. Carinski dug se obračunava i utvrđuje na dan i prema propisima
koji važe u momentu njegovog nastanka. Ukoliko nije moguće utvrditi, kada je nastao
carinski dug, smatraće se da je carinski dug nastao u momentu kada carinski organ utvrdi da
se roba nalazila u statusu koji uslovljava nastanak carinskog duga. Pod uslovima i
okolnostima koje utvrdi vlada Republike Srbije, na iznos carinskog duga, naplaćivaće se
kompenzatorska kamata radi sprečavanja neosnovanog sticanja finansijske koristi, zbog
pomeranja dana nastanka ili obračuna carinskog duga.

Obezbeđenje za naplatu carinskog duga. Kada carinski organ u skaldu sa carinskim
propisima zahteva polaganje obezbeđenja za plaćanje carinskog duga, to obezbeđenje je
dužan da položi dužnik, odnosno lice koje se kod carinskog organa legitimiše kao odgovorno
za polaganje garancije. Obezbeđenje za naplatu carinskog duga mora da pokriva iznos svih
carinskih dažbina (carina, poreza, taksi i sl. ), koje terete robu prilikom uvoza i izvoza.
Carinski organ može zahtevati polaganje jednog obezbeđenja za plaćanje jednog carinskog
duga. Carinski organ može dozvoliti, da drugo lice položi obezbeđenje za plaćanje carinskog
duga umesto lica čija je to obaveza. Ovaj slučaj je u praksi poznat kao preuzimanje duga.
Najčešće se koristi u situacijama kada bankarska garancija za obezbeđenje carinskog duga
operativno ističe, a carinski postupak još nije okončan. Polaganje obezbeđenja neće se
zahtevati od organa državne uprave. Carinski organ ne mora da zahteva polaganje
obezbeđenja za plaćanje carinskog duga u slučajevima kada visina duga ne prelazi 500 evra u
dinarskoj protivvrednosti. Vlada može da propiše i druge slučajeve u kojima se neće zahtevati
polaganje obezbeđenja, ili u kojima će se odobriti obezbeđenja u smanjenom iznosu. Carinski
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organ može u izvesnim slučajevima i kada to nije zakonom obavezno, zahtevati obezbeđenje
plaćanja carinskog duga, ako posunja, da carinski dug koji bi mogao nastati neće biti
blagovremeno plaćen. Visina polaganja obezbeđenja za naplatu carinskog duga u svim
situacijama kada je to obavezno utvrdiće se u visini koja odgovara:

 Tačnom iznosu carinskog duga ili dugova za koje se obezbeđenje daje, ako se taj
iznos u trenutku obezbeđenja može odrediti,

 U drugim slučajevima u najvišem iznosu carinskog duga ili dugova koji su nastali ili
bi mogli nastati.

U slučaju zajedničkog obezbeđenja za više carinskih dugova čija visina tokom osiguranog
perioda podleže promenama, obezbeđenje se utvrđuje u iznosu koji obezbeđuje naplatu
carinskih dugova u svakom trenutku. Ako carinski organ zahteva polaganje obezbeđenja kad
prema carinskim propisima polaganje obezbeđenja za naplatu carinskog duga nije obavezno,
iznos obezbeđenja ne sme biti viši od iznosa utvrđenog primenom odredaba kojom se
utvrđuje visina duga po carinskom zakonu. Kao obezbeđenje za plaćanje carinskog duga služi
deponovana gotovina ili bankarska garancija. . Deponovanjem gotovine smatra se i polaganje
čeka, menice, čiju naplatu garantuje lice na koje je vučena, a koji je prihvatljiv za carinski
organ. Bankarska garancija je pisani dokument u striktno propisanoj formi, gde se banka
garant obavezuje da iznos carinskog duga obuhvaćenom garancijom, solidarno sa dužnikom,
uključujući propisanu kamatu i troškove nastale u postupku naplate carinskog duga. Banka
garant mora biti osnovana u Republici Srbiji, a njeno jemstvo prihvatljivo po oceni carinskog
organa. Carinski organ može da odbije banku garanta ili predloženi oblik garancije, ako oceni
da se time ne obezbeđuje blagovremena naplata carinskog duga. Obezbeđenje za naplatu
carinskog duga ne može da prestane da važi dok carinski dug ne bude plaćen ili dok ne
nastanu okolnosti zbog kojih carinski dug više ne može nastati. Posle naplate carinskog duga,
odnosno pošto nastupe okolnosti zbog kojih carinski dug ne može više da nastane,
obezbeđenje za naplatu tog carinskog duga se vraća bez odlaganja. Ako je carinski dug
delimično naplaćen, ili ako može da nastane samo u odnosu na deo iznosa za koji je položeno
obezbeđenje, deo obezbeđenja se vraća na zahetv podnosioca obezbeđenja, osim ako se radi o
manjem iznosu, zbog čega vraćanje dela obezbeđenja nije opravdano.

Obezbeđenje carinskog duga bliže je regulisano Uredbom o carinski dozvoljenom postupanju
sa robom (Sl. gl. RS, br. 93/2010, 63/2013, Čl. 590-608). Tom uredbom je propisano da se
može položiti zajedničko ili pojedinačno obezbeđenje. Zajedničko obezbeđenje može da se
koristi do iznosa do kojeg se podnetim obezbeđenjem u potpunosti obezbeđuje plaćanje
carinskog duga i svih dažbina, taksi i naknada koje je carinski organ organ posebnim
propisima dužan da naplaćuje prilikom uvoza i izvoza robe. Zajedničko obezbeđenje ne može
biti niže od 700. 000 dinara.

Navedenom uredbom se prvi put dozvoljava mogućnost da plaćanje carinskog duga bude
iznad visine garantovane svote iz bankarske garancije i to u iznosu od 50%, pod uslovom da
podnosilac zahteva, odnosno lice koje može postati dužnik u prethodnih 12 meseci poslovalo
u skladu sa zakonom i pridržavalo se sledećih pravila:

 Blagovremeno i u potpunosti ispunjavalo svoju obavezu prema carinskom organu,

 Nije plaćalo dospeli carinski dug plaćanjem po osnovu podnete carinske garancije,

 Nije kažnjavano za carinski prekršaj počinjen sa namerom izbegavanja plaćanja
carinskog duga, ili ponovno kažnjavano za carinske prekršaje.
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 Zahtev za uvećanje visine garantne svote podnosi se carinarnici nadležnoj prema
sedištu podnosioca zahteva. Odobrenje ili odluku o odbijanju za uvećanje visine
garantne svote donosi Uprava carine na osnovu mišljenja nadležne carinarnice nakon
provere ispunjenosti uslova propisanih zakonom.

Bankarska garancija može biti izdata za postupke kao što su:stavljanje robe u slobodan
promet, tranzit, skladištenje i dr. U tekstu garancije može biti navedeno da novo izdata
garancija preuzuma dug iz prethodne garancije,. Takođe u tekstu garancije može biti
dozvoljeno da se izdata garancija može koristiti za obezbeđenje carinskih dugova drugih
carinskih dužnika (pozajmjivanje garancije drugim carinskim zastpnicima). Bankarska
garancija se dostavlja Upravi carina, u tri primerka, jedan original i dve kopije, original
garancije zadržava carinski organ, a dve kopije se vraćaju korisniku. Prilikom predaje
nove garancije Upravi carine, moraju biti izmirene sve dospele, a neplaćene obaveze po
prethodnoj garanciji. Nova garancija dobija evidencioni broj, a deklarant se može
pozvati na ovaj evidencioni broj prilikom podnošenja carinskih isprava sledeći radni
dan od dana kada je Uprava carine prihvatila garanciju, jer je tada garancija
aktivirana. Nakon aktiviranja nove garancije, učesnik u carinskom postupku može
podneti pismeni zahtev Upravi carine u slobodnoj formi za povraćaj prethodne
garancije čiji je operativni rok upotrebe za njega istekao.
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Slika. 1 Izgled carinske garancije
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GLAVA IV
ZBIRKA INCOTERMS PRAVILA

INCONTERMS pravila su nastala kao rezultat napora učesnika u međunarodnoj trgovini
materijalnim dobrima, čiji jedan od značajnih segmenata čini i carinsko poslovanje, da se
kodificiranjem pravila o obavezama i pravima izbegnu skupi i drugotrajni sudski sporovi i
proces prometa roba učini bržim i jednostavnijim. Osim toga, definisanjem INCONTERMS
pravila utvrđuju se prava i odgovornosti učesnika u spoljnotrgovinskom, a sledstveno tome i u
carinskom poslovanju. U spoljnotrgovinskom poslovanju prava i obaveze definisana
INCONTERMS-om imaju širi značaj, dok se u carinskom poslovanju koriste najvećim delom
za utvrđivanje iznosa carinske osnovice. Naime, svaka odrednica iz ove zbirke pravila
istovremeno je relavantan dokaz o tome koja je vrsta troškova uključena u fakturnu vrednost,
a koje troškove treba dodati na tako deklarisanu vrednost da bi carinska osnovica bila
kompletna.

1. MEĐUNARODNA PRAVILA ZA TUMAČENJE TRGOVINSKIH TERMINA

Zbirka INCOTREMS pravila sastoji se iz skupa jedinstvenih pravila, sitematizovanih i
označenih skraćenicama (kombinacijom tri slova), koja definišu uobičajene uslove po kojima
se obavlja međunarodna trgovina. Formulisanje jedinstvenih pravila za tumačenje trgovačkih
termina od svih učesnika u spoljntrgovinskom poslu, odnosno carinskom postupku, imalo je
za cilj da omogući nesmetani protok roba u međunarodnoj razmeni. Time se konkretno
postiže sledeće:

 eliminišu se nesporazumi koji mogu da nastanu u vezi prava i obaveza ugovornih
stranaka u trgovinskom poslu,

 eliminišu eventualni skupi sporovi koji bi mogli da nastanu iz razlike u tumačenju
prava i obaveza ugovornih strana,

 smanjuju rizik nesporazuma tokom relalizacije isporuka

 određuje se carinska osnovica i pravna odgovornost za eventulane prekršajne i
krivične radnje od strane učesnika u carinskom postupku

Prvu zbirku INCOTERMS-a(ICC rules for the use of domestic and international trade terms),
izdala je Međunarodna trgovinska komora u Parizu 1936 god, i ona je tada sadržala 11
najčešće korišćenih klauzula o ceni. Nakon toga vršeno je više revizija ovih klauzula (1953,
1967, 1976, 1980, 1990, 2000 i najnovija 2010 god. )

Novina, kod najnovijeg INCOTRERMS-a 2010 je što se može koristiti i u unutrašnjoj
trgovini. Suština INCOTERMS-a 2010 je da se ne može primenjivati u ugovorima koji za
predmet imaju nematerijalna dobra i usluge.

INCOTERMS pravilima se uređuju sledeći pitanja

- Obaveze vezane za predaju robe (u skladištu-prvom prevozniku-na odredištu itd. )

- Obaveze vezane za obavljanje carinskih formalnosti

- Obaveze vezane za osiguranje robe u prevozu
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- Obaveze vezane za pribavljanje prevoznih sredstava

- Obaveze vezane za pribavljanje posebnih isprava koje prate robu (uverenje o poreklu
proizvoda, fitosanitarni certifikati, certifikati o obavljneoj kontroli robe itd)

- Obaveze vezane za pakovanje robe

- Podela troškova između kupca i prodavca

Na koje pojedinosti treba obratiti pažnju:

Predmet regulisanja su materijalne stvari. INCONTERMS-ima se ne reguliše prenos
vlasništva (iako može koincidirati s prelaskom rizika). Stranke ponekad opisuju značenje
pojedinih termina, a to uvek dovodi i do konfuzije i netačnog tumačenja

1. 1. STRUKTURA INCOTERMS-A

Incoterms 2000 je imao 13 termina razvrstanih u četiri skupine prema početnim slovima
engleskog naziva (skraćenice ):

EXW

FCA, FAS, FOB,

CFR, CIF, CPT, CIP

DAF, DES, DEQ i DDU

Najnovija(važeća) verzija INCOTERMS-a iz 2010 ima ukupno 11 klauzula, koje su
razvrstane prema vidovima transporta u dve grupe:Prva grupa klauzula primenjuje se
univerzalno za sve vidove transporta, a druga grupa se koristi isključivo za pomorski transport
i transport unutrašnjim vodama (FAS, FOB, CFR i CIF) imajući u vidu da su tačka isporuke i
mesto odredišta- luka. U najnovijem INCOTERMS-u iz 2010 izbačene su 4 klauzule iz grupe
D (DAF, DES, DEQ, DDU), a umesto njih dodate su još dve klauzule DAT i DAP. , od starih
klauzula iz ove skupine ostala je samo klauzula DDP

1. 1. 1. ZNAČANJE TRANSPORTNIH KLAUZULA IZ PRVE GRUPE ZA SVE VIDOVE

TRANSPORTA

EXW(Ex works-Franko fabrika, naznačeno mesto isporuke). Prodavac se oslobađa svoje
obaveze da isporuči robu onog trenutka kada stavi robu na raspolaganje kupcu u svojim
prostorijama ili nekom drugom mestu, neocarinjenu i neutovarenu na bilo kakvo transportno
sredstvo. Ovu klauzulu ne treba koristiti kada kupac nije u mogućnosti da obavi izvozne
formalnosti.

U praksi se najčešće događa da proizvođač-izvoznik(prodavac) obavi utovar robe, izvrši
izvozno carinjenje za kupca i pribaviti sve izvozne dozvole i druga potrebna uverenja koja
prate robu, što predstavlja svojevrstan ustupak kupcu.
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Tabela1 PREGLED OBAVEZA PRODAVCA I KUPCA ZA EXW(Ex woorks)

Obaveze prodavca su da: Obaveze kupca su da:

1. Obezbedi robu i trgovačku fakturu

2. Stavi robu na raspolaganje kupcu

u naznačenom mestu isporuke, neutovareno

na vozilo

3. Obavesti kupca kada i gde će mu roba biti

stavljena na raspolaganje

4. Plati sve troškove kontrole robe (merenje,

vaganje, brojenje itd.

1. Plati robu po ugovorenoj ceni

2. Obezbedi izvoznu i uvoznu dozvolu i
obavi

sve carinske formalnosti

3. Preuzme robu čim mu je stavljena na

raspolaganje

4. Snosi sve rizike od gubitka ili oštećenja

robe od momenta kada mu je stavljenja

na raspolaganje,

5. Plati sve troškove vezane za robu od

trenutka njene isporuke i prodavcu pruži

dokaz o preuzimanju robe

FCA (Free carrier) franko prevoznik, znači da prodavac isporučuje ocarinjenu robu,
prevozniku imenovanom od kupca, u precizno naznačenom mestu.

Tabela 2 PREGLED OBAVEZA PRODAVCA I KUPCA ZA FCA

Obaveze prodavca su da: Obaveze kupca su da:

1. Obezbedi robu i trgovačku fakturu

2. Obezbedi na svoj rizik i trošak izvoznu
dozvolu i plati sve dažbine i obavi sve
carinske formalnosti potrebne za izvoz robe

3. Isporuči robu prevozniku ili drugom licu

koga je imenovao kupac u naznačenom
mestu

4. Isporuka je izvršena ;a)ako je u
prostorijama prodavca, kada je utovareno u
prevozno sredstvo, b) ako je van prostorija na
prodavčevom prevoznom sredstvu
neistovarena, c)plati sve troškove i preuzme
sve rizike od gubitka ili oštećenja, d)
obevesti kupca da je roba predata pevozniku

1. Plati robu po ugovorenoj ceni

2. O svom trošku ugovori transport robe do

naznačenog mesta

3. Preuzme robu čim mu je isporuka
doznačena

4. Plati sve troškove preuzimanja sve rizike
od gubitka ili oštećenja robe od momenta
kada mu je ipsoručena

5. Plati sve carinske, poreske i druge dažbine
kao i troškove obavljanja carinskih i drugih
formalnosti pri uvozu ili tranzitu robe

6. Na odgovarajući način obavesti prodavca
o imenu prevoznika ili drugog lica koje
prevozi robu, o roku i tački preuzimanja u
okviru mesta isporuke.
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CPT (Carriage paid to)-vozarina plaćena do. . . (mesta)-prodavac isporučuje robu prevozniku
kojeg je sam angažovao i dužan je da plati troškove prevoza.

Kod ovog pariteta često nastaju problemi za prodavca i špeditera ukoliko roba nije
osigurana(osiguranje nije uključeno u prodajnu cenu). Naime, rizik od oštećenja ili
gubitka robe postoji sve dok se roba ne doznači kupcu u mestu odredišta. Dakle, rizik od
oštećenja ne tangira kupca i ne može se na njega prevaliti, jer on postaje vlasnik robe tek
nakom prijema robe u naznačenom mestu (potisivanjem tovarnog lista).

Tabela 3 PREGLED OBAVEZA PRODAVCA I KUPCA ZA CPT

Obaveze prodavca su da: Obaveze kupca su da:

1. Obezbedi robu izvoznu dozvolu i trgovačku
fakturu

2. Obavi sve carinske formalnosti potrebne za

izvoz robe o svom trošku, kao i da plati sve poreske
i druge dažbine ako propisi zemlje izvoznice
zahtevaju

3. Ugovori prevoz do ugovorene tačke isporuke u
mesto odredišta o svom trošku

4. Isporuči robu prevozniku sa kojim je ugovorio
posao.

5. Snosi sve rizike i plati troškove koje se odnose na
robu do njene isporuke prevozniku

6. Blagovremeno i na odgovarajući način obavesti
kupca da je roba isporučena prevozniku i daje ostale
podatke kako bi kupac spremno dočeko prijem robe

7. O svom trošku obezbeđuje kupcu transportni
dokument za svakog prevoznika ukoliko ih ima više

1. Plati robu po ugovorenoj ceni

2. Na odgovarajući način obavesti
prodavca da je odredio vreme za otpremu
robe i mesto odredišta

3. Prihvati isporuku robe kada je ona
isporučena prevozniku u mestu otpreme,
kao i da snosi sve rizike od manjka ili
oštećenja na robu od tog momenta

4. Prihvati transportna dokumenta ili
dokumenta saglasno ugovoru

5. Na svoj rizik i o svom trošku obezbedi
uvoznu dozvolu, obavi uvozno carinjenje
i plati sve carinske i poreske dažbine
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CIP (Carriage and Insurance paid to)-vozarina i osiguranje plaćeno. . . . . (mesta)-znači da
prodavac isporučuje robu prevozniku kojeg sam angažuje, dužan je da plati cenu prevoza do
odredišta i ugovori osiguranje tokom transporta, kao i da plati premiju osiguranja.

Ovde su, za razliku od prethodnog pariteta, troškovi osiguranja( premija osiguranja)
uračunati u prodajnu cenu koju su prodavac i kupac dogovorili.

Tabela 4 PREGLED OBAVEZA PRODAVCA I KUPCA ZA CIP

Obaveze prodavca su da: Obaveze kupca su da:

1. Obezbedi robu izvoznu dozvolu i trgovačku
fakturu

2. Obavi sve carinske formalnosti potrebne za

izvoz robe o svom trošku, kao i da plati sve
poreske i druge dažbine ako propisi zemlje
izvoznice zahtevaju

3. Ugovori prevoz do ugovorene tačke isporuke u
mesto odredišta o svom trošku

4. Isporuči robu prevozniku sa kojim je ugovorio
posao.

5. Snosi sve rizike i plati troškove koji se odnose
na robu do njene isporuke prevozniku

6. Obezbedi o svom trošku osiguranje robe prema
ugovoru, čime kupac stiče pravo da podnese
odštetne zahteve direktno osiguravajućoj kući

7. O svom trošku obezbeđuje kupcu transportni
dokument za svakog prevoznika ukoliko ih ima
više

1. Plati robu po ugovorenoj ceni

2. Na odgovarajući način obavesti prodavca

da je odredio vreme za otpremu robe i
mesto odredišta

3. Prihvati isporuke robe kada je ona
isporučena prevozniku u mestu otpreme, kao
i da snosi sve rizike od manjka ili oštećenja
na robu od tog momenta

4. Prihvati transportna dokumenta, ili
dokumenta saglasno ugovoru

5. Na svoj rizik i o svom trošku obezbedi
uvoznu dozvolu, obavi uvozno carinjenje i
plati sve carinske i poreske dažbine
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DAT (Deliverd at terminal-iporučeno uz naznaku terminala-naziv terminala u luci ili mestu
odredišta ), znači da je kupac isporučio robu kad je istovario iz prevoznog sredstva i stavio na
raspolaganje kupcu na terminalu. Pod pojmom „terminal“ podrazumeva se svaki prostor, ili
prostorija uređena za istovar robe(kej, skladište, kontejnerski terminal, drumski železnički ili
avio robni terminal). Prodavac snosi sve rizike dopreme robe do terminala uključujući i
istovar robe na terminalu.

Tabela 5 PREGLED OBAVEZA PRODAVCA I KUPCA ZA DAT

Obaveze prodavca po DAT klauzuli su da: Obaveze kupca po DAT klauzuli su da:

1. Obezbedi robu i trgovačku fakturu

2. Obavi sve carinske formalnosti potrebne za

izvoz robe o svom trošku, kao i da plati sve
poreske i druge dažbine ako propisi zemlje
izvoznice zahtevaju, kao i sve transportne
troškove do isporuke

3. Ugovori prevoz i plati osiguranje do
ugovorene tačke isporuke u mestu odredišta o
svom trošku

4. Stavi robu na raspolaganje kupcu, istovarenu,
na terminalu u odgovarajućem roku

5. Snosi sve rizike i plati troškove koje se odnose
na robu do momenta stavljanja na raspolaganju
kupcu

6. Obezbedi o svom trošku kupcu transportni
dokument na osnovu kojeg kupac stiče pravo o
preuzimanju robe.

7. Mora o svom trošku na zahtev kupca, na
njegov rizik i o njegovom trošku da pruži pomoć
u prikupljanju svih dokumenata i informacija,
uključujući i informacije koje se odnose na
bezbednost, koje su kupcu potrebne za uvoz robe
i/ili za njen transport do krajnjeg odredišta.

1. plati robu po odgovarajućoj ceni

2. Blagovremeno i na odgovarajući način
obavesti prodavca da je odredio vreme za
preuzimanje robe u mestu odredišta, u
protivnom snosi sve dodatne rizike i troškove
uslovljene takvim propustom

3. Preuzme isporuku robe, čim mu je
stavljena na raspolaganje na ugovorenom
mestu, kao i da snosi sve rizike od manjka ili
oštećenja na robu od tog trenutka i plaća sve
troškove uključujući i one za istovar robe

4. Izvrši sve formalnosti, neoophodne za
uvoz robe

5. Mora da plati troškove obavezne kontrole
robe pre otpreme, osim kada ovakvu kontrolu
propisu organi zemlje izvoza
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DAP (Deliverd at place –dostavljneo u mestu –naziv mesta odredišta, znači da prodavac
isporučuje robu kada je roba stavljena na raspolaganje kupcu na prijemnom prevoznom
sredstvu spremna za istovar (nestovareno). Prodavac snosi sve rizike uključujuči i dopremu
robe do mesta odredišta.

Tabela 6 PREGLED OBAVEZA PRODAVCA I KUPCA ZA DAP

Obaveze prodavca po DAT klauzuli su da: Obaveze kupca po DAT klauzuli su da:

1. Obezbedi robu i trgovačku fakturu u skladu sa
trgovačkim ugovorom

2. Obavi sve carinske formalnosti potrebne za

Izvoz robe o svom trošku, kao i da plati sve
poreske i druge dažbine ako propisi zemlje
izvoznice zahtevaju, kao i sve tranzitne troškove
do isporuke

3. Ugovori prevoz i plati osiguranje do
ugovorene tačke isporuke u mestu odredišta o
svom trošku

4. Stavi robu na raspolaganje kupcu, spremnu za
istovar, u odgovarajućem mestu i roku

5. Snosi sve rizike i plati troškove koje se odnose
na robu do momenta stavljanja na raspolaganje
kupcu

6. Obezbedi o svom trošku kupcu transportni
dokument na osnovu kojeg kupac stiče pravo o
preuzimanju robe na mestu odredišta.

7. Mora o svom trošku na zavtev kupca, na
njegov rizik i o njegovom trošku da pruži pomoć
u prikupljanju svih dokumenata i informacija, ,
uključujući i informacije koje se odnose na
bezbednost, koje su kupcu potrebne za uvoz robe
i/ili za njen transport do krajnjeg odredišta.

1. Plati robu po odgovarajućoj ceni

2. Blagovremeno i na odgovarajući način
obavesti prodavca da je odredio vreme za
preuzimanje robe u mestu odredišta, u
protivnom snosi sve dodatne rizike i troškove
uslovljene takvim propustom

3. Preuzme isporuku robe, čim mu je
stavljena na raspolaganje na ugovorenom
mestu, kao i da snosi sve rizike od manjka ili
oštećenja na robu od tog trenutka i plaća sve
troškove uključujući i one za istovar robe

4. Izvrši sve formalnosti, neoophodne za
uvoz robe

5. Mora da plati troškove obavezne kontrole
robe prije otpreme, osim kada ovakvu
kontrolu propisu organi zemlje izvoza



40

DDP (Deliverd duty paid-isporučeno i ocarinjeno ) znači da prodavac isporučuje robu
ocarinjenu za uvoz ali neistovarenu sa prevoznog sredstva u naznačenom mestu odredišta.

Tabela 7 PREGLED OBAVEZA PRODAVCA I KUPCA ZA DDP

Obaveze prodavca su da: Obaveze kupca su da:

1. Obezbedi robu, trgovačku fakturu i
izvoznu i uvoznu dozvolu, ili druge
dokumente potrebne za izvoz i uvoz robe

2. Obavi sve carinske formalnosti potrebne
za izvoz i uvoz o svom trošku, kao i plati
poreske i ostale dažbine ako propisi zemlje
izvoznice i uvoznice zahtevaju, kao i sve
tranzitne troškove

3. Ugovori prevoz do ugovorene tačke
isporuke u mestu odredišta o svom trošku

4. Stavi robu na raspolaganje kupcu na
prispelom prevoznom sredstvu, neistovarenu
u naznačenom mestu odredišta u
ugovorenom roku

5. Snosi sve rizike i plati sve troškove koji se
odnose na robu do momenta stavljanja na
raspolaganje kupcu

6. O svom trošku obezbedi kupcu transportni
dokument na osnovu kojeg kupac stiče pravo
preuzimanja robe na mesto odredišta

1. Plati robu po ugovorenoj ceni

2. Blagovremeno i na odgovarajući način
obavesti prodavca da je odredio vreme za
preuzimanje robe u mestu odredišta, u
protivnom snosi sve dodatne rizike i troškove
uslovljene takvim propustom

3. Preuzme isporuku robe, čim mu je
stavljena na raspolaganje na ugovorenom
mestu, kao i da snosi sve rizike od manjka ili
oštećenja na robi od tog momenta i plaća sve
troškove uključujući i one za istovar robe

4. Prodavcu, a na njegov zahtev, pruži svaku
pomoć u pribavljanju dokumenata koji se
izdaju u zemlji uvoza, neophodnih za uvoz
robe



41

1. 1. 2. MEĐUNARODNE TRANSPORTNE KLAUZUJE ZA PREVOZ ROBE
POMORSKIM TRANSPORTOM I TRANSPORTOM UNUTRAŠNJIM PLOVNIM
PUTEVIMA

U ovu grupu klauzula spadaju: FAS, FOB, CFR i CIF

FAS (Free alongside ship-franko uz bok broda), znači da prodavac isporučuje robu kada je
postavi uz bok broda u naznačenoj luci otpreme. Od tog trenutka kupac snosi sve troškove i
rizike.

Tabela 8 PREGLED OBAVEZA PRODAVCA I KUPCA ZA FAS

Obaveze prodavca su da: Obaveze kupca su da :

1. Obezbedi robu i izvoznu dozvolu i
trgovačku fakturu

2. Obavi sve carinske formalnosti potrebne
za

Izvoz robe

3. Postavi robu uz bok broda imenovanog od
kupca, na mesto ukrcaja, koje je odredio

kupac

4. Snosi sve troškove i rizike u vezi sa robom

do momenta njenog postavljanja uz bok
broda

5. Blagovremeno i na odgovarajući način

obavesti kupca da je roba postaljenja uz

bok broda

6. O svom trošku obezbedi kupcu uobičajeni
dokaz o isporuci robe

1. Plati robu po ugovorenoj ceni

2. Na odgovarajući način obavesti prodavca
o imenu broda, njegovim tehničkim
karakteristikama, mestu ukrcaja u luci
otpreme, vremenu dolaska i uslovima ukrcaja
ugovorene robe

3. Preuzme robu čim mu je isporuka izvršena
uz bok broda i ugovori transport

4. Plati sve troškove i preuzme sve rizike od
gubitka ili oštećenja robe od momenta kada
mu je isporučena

5. Obezbedi na svoj rizik i o svom trošku,
uvoznu dozvolu, da obavi i snosi troškove
uvoznog carinjenja, kao i da plati sve prateće
carinske, poreske i ostale dažbine
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FOB (Free on board-franko brod), znači da je prodavac isporučio robu kad ona pređe brodske
ograde u ugovorenoj luci otpreme

Tabela 9 PREGLED OBAVEZA PRODAVCA I KUPCA ZA FOB

Obaveze prodavca su da: Obaveze kupca su da :

1. Obezbedi robu i izvoznu dozvolu i
trgovačku fakturu

2. Obavi sve carinske formalnosti potrebne
za

izvoz robe o svom trošku, kao i plati poreske
i ostale dažbine ako propisi zemlje izvoznice
zahtevaju

3. Isporuči robu na brod imenovanog od
kupca, na mesto ukrcaja koje je odredio
kupac, u ugovorenoj luci otpreme u
ugovorenom roku i snosi sve troškove i
rizike vezane za robu do trenutka njenog
prelaska preko brodske ograde

4. Blagovremeno i na odgovarajući način

obavesti kupca da je roba isporučena na
brod

5. O svom trošku obezbedi kupcu
odgovarajući dokaz o isporuci robe

1. Plati robu po ugovorenoj ceni

2. Na odgovarajući način obavesti prodavca
o imenu broda, njegovim tehničkim
karakteristikama, mestu ukrcaja u luci
otpreme, vremenu dolaska i uslovima ukrcaja
ugovorene robe

3. Prihvati isporuku robe na brodu, plati sve
troškove i snosi sve rizike od trenutka
prelaska robe preko brodske ograde

4. Obezbedi na svoj rizik i o svom trošku,
uvoznu dozvolu, da obavi i snosi troškove
uvoznog carinjenja, kao i da plati sve prateće
carinske, poreske i ostale dažbine
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CFR (Cost and freight-cena sa vozarinom)-prodavac je isporučio robu kad ona pređe ogradu
broda u luci otpreme. Prodavac je dužan da plati sve troškove prevoza do luke odredišta, ali
rizici od gubitka ili oštećenja na robi ne poklapaju se sa momentom i mestom prelaska
troškova sa prodavca na kupca. Tako na primer, rizik sa prodavca prelazi na kupca u trenutku
ukrcaja na brod, a troškovi vozarine prodavac snosi do odredišne luke. Iz tih razloga prodavac
od momenta ukrcaja ne osigurava robu, jer ne snosi rizik, kupac je za to zadužen ako hoće da
prevali rizik na osiguravajuće društvo. Kad se roba ukrca na brod, brodar je dužan da izda
prodavca tzv“čistu teretnicu“ kao dokaz da je roba ukrcana na brod u ispravnom stanju.

Tabela 10 PREGLED OBAVEZA PRODAVCA I KUPCA ZA CFR

Obaveze prodavca su da: Obaveze kupca su da :

1. Obezbedi robu i izvoznu dozvolu i
trgovačku fakturu

2. Obavi sve carinske formalnosti potrebne
za

izvoz robe o svom trošku, kao i plati poreske
i ostale dažbine ako propisi zemlje izvoznice
zahtevaju

3. Isporuči robu na brod u ugovorenoj luci
otpreme ugovorenom roku i snosi sve
troškove i rizike vezane za robu do trenutka
njenog prelaska preko brodske ograde

4. Plati sve troškove, uključujući i troškove
ukrcaja na brod, vozarinu do luke odredišta

5. Ugovori prevoz robe o svom trošku

4. Blagovremeno i na odgovarajući način

obavesti kupca da je roba utovarena na brod

6. O svom trošku obezbedi kupcu
odgovarajući transportni dokument za
ugovorenu luku odredišta

1. Plati robu po ugovorenoj ceni

2. Prihvati isporuku robe na brodu, plati sve
troškove i snosi sve rizike od trenutka
prelaska robe preko brodske ograde

3. Plati sve troškove od momenta njene
isporuke i u tranzitu, do njenog prispeća u
luku odredišta, kao i troškove iskrcaja

4. Obezbedi na svoj rizik i o svom trošku,
uvoznu dozvolu, da obavi i snosi troškove
uvoznog carinjenja, kao i da plati sve prateće
carinske, poreske i ostale dažbine
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CIF (Cost, insurance and freight-cena sa osiguranjem i vozarinom) znači da je prodavac
isporučio robu kada ona pređe brodsku ogradu, a troškove vozarine i osiguranja snosi
prodavac do odredišne luke u inostranstvu

Tabela 11 PREGLED OBAVEZA PRODAVCA I KUPCA ZA CIF

Obaveze prodavca su da: Obaveze kupca su da :

1. Obezbedi robu i izvoznu dozvolu i
trgovačku fakturu

2. Obavi sve carinske formalnosti potrebne
za

izvoz robe o svom trošku, kao i plati poreske
i ostale dažbine ako propisi zemlje izvoznice
zahtevaju

3. Isporuči robu na brod u ugovornoj luci
otpreme, ugovorenom roku i snosi sve
troškove i rizike vezane za robu do trenutka
njenog prelaska preko brodske ograde

4. Plati sve troškove, uključujući i troškove
ukrcaja na brod, vozarinu do luke odredišta

5. Ugovori prevoz robe o svom trošku

4. Blagovremeno i na odgovarajući način

obavesti kupca da je roba utovarena na brod

6. O svom trošku obezbedi kupcu prenosivi
transportni dokument koji glasi na ugovorenu
robu nosi datum ugovorenog roka za otpremu
i omogućava kupcu da preuzme robu u luci
odredišta, ili da je proda tokom njenog
putovanja

7. O svom trošku obezbeđuje osiguranje robe
putem prenosive polise ili drugog
osiguravajućeg dokumenta

1. Plati robu po ugovorenoj ceni

2. Prihvati isporuku robe na brodu, plati sve
troškove i snosi sve rizike od trenutka
prelaska robe preko brodske ograde

3. Plati sve troškove od momenta njene
isporuke i u tranzitu, do njenog prispeća u
luku odredišta, kao i troškove iskrcaja

4. Obezbedi na svoj rizik i o svom trošku,
uvoznu dozvolu, da obavi i snosi troškove
uvoznog carinjenja, kao i da plati sve prateće
carinske, poreske i ostale dažbine

5. Da prodavcu, na njegov zahtev, pruži
potrebne informacije u vezi osiguranja robe
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Slika 2 Pregled obaveza kupca i prodavca za različite paritete

Izvor:J. Kozomora(2012) str. 47
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GLAVA V
DOKUMENTACIJA U CARINSKOM POSTUPKU

U carinskom postupku mogu se pojaviti različita dokumenta, a što zavisi od vrste robe koja se
izvozi, odnosno uvozi i zakonskih propisa učesnika u međunarodnoj trgovini, odnosno
carinskom postupku. Dokumenta koja prate robu moraju da ispunjavaju određenu formu, koja
je zasnovana na međunarodnim konvencijama, bilateralnim ugovorima i zakonskim propisima
strana učesnica u carinskom postupku. Iz pratećih dokumenata utvrđuje se najpre količina,
vrsta, kvalitet, vrednost i poreklo robe, a koji su od bitnog značaja za obračun visine
carinskih dažbina ( preko carinske osnovice i carinske stope). Zajedno sa ovom
dokumentacijom, uz robu mogu biti priložena i druga uverenja (uverenja o kvalitetu, atesta
proizvođača i sl). Neke specifične robe moraju da posedaju dokumentaciju, odnosno uverenja
o sanitarnoj, fitosanitarnoj ili drugoj vrsti ispravnosti kojima se ostvaruje pravo izvoza,
odnosno uvoza određene vrste robe. Osim ovih izvornih dokumenata u carinskom postupku
mogu se pojaviti i druga dokumenta vezana za špediterske, transportne i bankarske usluge
koja se mogu koristiti kao dokazni materijal u carinskom postupku. Generalno, u carinskom
postupku mogu se pojaviti sledeća dokumenta: ( Kozomora (2012), str. 36)

 Izvozna dokumenta

 Špediterska dokumenta

 Transportna dokumenta

 Carinska dokumenta

 Dokumenta osiguranja

O svakom od ovih dokumenata govorićemo u onoj meri u kojoj su po našem mišljenju od
značaja za sam carinski postupak.

1 IZVOZNA DOKUMENTA

Osnovna dokumenta koja izdaju izvoznici, mogu se klasifikovati na sledeći način:

1. faktura

2. paking lista

3. zapisnik o kvantitativnom i kvalitativnom prijemu

4. uverenje o kvalitetu i ispravnosi robe

5. atest proizvođača

6. uverenje o krajnjem korisniku

1. Fakture se u međunarodnoj trgovini mogu podeliti na dve grupe : a)izvozna faktura
(konačna) i profaktura.

Izvozna faktura je ključni elemenat za carinjenje robe, odnosno utvrđivanje carinske osnovice
i carinskih dažbina. Na osnovu podataka iz ove fakture određuje se visina transportnih
troškova i vrši naplata odnosno plaćanje robe. Vrednost robe iskazane u ovoj fakturi mora da
sadrži tačnu transakcionu vrednost(stvarno plaćenu, odnosno ugovorenu cenu). Ova faktura
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ne razlikuje se značajno od fakture u unutrašnjem robnom prometu, sem u delu koji definiše
paritet isporuke (INCOTREMS klauzule) i pravni osnov oslobađanja od poreskih dažbina
(PDV-a).

Tarifni broj ne treba upisivati u ove fakture(iz toga u praksi mogu nastati proceduralni i
drugi problemi). Opis robe treba precizno definisati, a fakture treba potpisati i pečatirati
(neke države ne koriste pečat). Fakturu treba ispostaviti na memorandumu, ali nije nužno,
ona je validna i bez toga, ukoliko sadrži sve druge relevantne elemente. Izostavljanje
pariteta isporuke na fakturi može da izazove ozbiljne probleme oko utvrđivanja carinske
osnovice. U tom slučaju za dokazivanje pariteta isporuke koriste se drugi dokumenti, kao
što je na primer, kupoprodajni ugovor, špediterska dokumenta i sl. .

Slika 3 Izgled izvozne fakture

Izvor:J. Kozomora(2012), str. 49
Proformu fakture izdaje izvoznik za različite svrhe. Po sadržaju, ona je slična komercijalnoj
izvoznoj fakturi, s tom razlikom što u zaglavlju ne stoji naziv „faktura“ nego „profaktura“.
Ona se koristi za avansno plaćanje i naplatu robe, dobijanje bankarskih kredita i drugih
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dozvola, ili uverenja potrebnih za izvoz/uvoz robe. Koristi se najčešće kod privremenog
izvoza i uvoza robe (aktivno i pasivno oplemenjivanje i druge oblike privremenog
izvoza/uvoza bez ekonomskog dejstva ). Ova roba koja se privremeno izvozi, odnosno uvozi,
nije predmet kupoprodaje, a to znači da ne menja vlasnika, a iskazana vrednost ne predstavlja
transakcionu cenu. Iz tih razloga ne koristi se kao verodostojna isprava za utvrđivanje
carinske osnovice. Međutim, u izvesnim slučajevima, profaktura može se koristiti za
utvrđivanje carinske osnovice ukoliko se pruže dodatni validni dokazi na osnovu kojih
carinski organ može da stekne utisak da je u njoj iskazana vrednost zaista realna.

Slika 4 Izgled proforma fakture

Izvor:J. Kozomora (2012) str. 50
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U spoljnotrgovinskom poslovanju, ponekad se šalju besplatne pošiljke kao što su: pošiljke

propagandnog materijala, uzoraka, modela itd. Ovu robu nekomercijalnog karaktera često
prati faktura, koju neki autori nazivaju „gratis faktura“. Međutim, u praksi, ovakve pošiljke
najčešće prati kao dokument, uobičajena faktura, u kojoj kao napomena najčešće stoji „uzorak
bez plaćanja, vrednost samo za carinu“.

2. Lista pakovanja je sastavni deo izvozne dokumentacije koja prati robu i predstavlja dodatak
izvozne fakture. Naime, u postupku realizacije izvoznog posla roba se pakuje u različitu
komercijalnu ambalažu (palete, sanduci, kutije, kese, vreće itd). Na svakom od tih pakovanja
stoje podaci o količini, vrsti robe i zemlji porekla. Paking lista je zbirni pregled sadržaja robe
po svakom od ovih koleta (pakovanja), što omogućava laku kontrolu količine prilikom
prevoza, carinjenja i prijema robe kod naručioca. Paking lista je naročito značajna kod
zbirnog prevoza, jer omogućava učesnicima u transportu da identifikuju svoju robu prilikom
istovara i preuzimanja iz prevoznog sretsva. Inače, sam pojam zbirnog prevoza označava
transport robe za više korisnika koja se prevozi jednim istim prevoznim sredstvom.

Ponekad se u praksi događa da podaci iz fakture nisu usaglašeni sa podacima i liste
pakovanja. U tom slučaju, moguće su sledeće situacije: da podaci iz paking liste nisu tačni,
da podaci iz fakture nisu tačni i na kraju da su oba podatka netačna. Provera kvantiteta i
kvaliteta prispele robe vrši se na taj način što se deklarisani podaci u paking listama
upoređuju sa ugovorenim količinama i podacima na ambalaži, a nakon toga sa stvarnim
stanjem robe metodom brojanja, vaganja i merenja i to prilikom istovara iz prevoznog
sredstva. Ukoliko se poručena i isporučena količina razlikuje, tada se mora sačiniti zapisnik
o prijemu robe u kome će se konstatovati neslaganje. Zapisnik mora sačiniti uz prisustvo
vozara, a taj dokument će se kasnije koristiti za formiranje reklamacionog zahteva koji će
se uputiti pošiljaocu.
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Slika 5 Lista pakovanja

Izvor:J. Kozomora(2012) str. 51

3. Zapisnik o kvalitativnom i kvantitativnom prijemu robe sastavlja se komisijski, od strane
stručnih lica uvoznika, vozara, a u nekim slučajevima i predstavnika inoprodavca, odnosno
njegovog pretstavnika u zemlji uvoznika. Ukoliko je roba specifičnog karaktera prijem robe
vrši za to stručno lice angažovano od strane kupca. Zapisnici o kvantitativnom i kvalitativnom
prijemu robe mogu biti sačinjeni kao posebni dokumenti, ili dati istovremeno u jednom
zajedničkom dokumentu. Ukoliko se uoče nedostaci, ovo se zapisnički konstatuje da bi se u
narednoj fazi pristupilo reklamiranju robe inoprodavcu, sa ciljem da se ona zameni ili da se
izvrše potrebne popravke i otklone uočeni nedostaci.

Kod visoko sofisticirane robe mogu postojati skrivene mane koje se ne mogu odmah uočiti.
Postupak rešavanja reklamacija u vezi sa skrivenim manama mora biti posebno stupulisan
kupoprodajnim ugovorom. Konretnije, ugovorom se određuje način verifikovanja skrivenih
mana, rok za njihovo reklamiranje, način naknade (povrat robe uz bonifikaciju, , zamena
robe, besplatna poporavka itd. ). U praksi je po našem mišljenju značajnija kvantitativna i
kvalitativna kontrola koja se vrši prilikom preuzimanja robe u mestu prodavca. Dakle, to je
kontrola ex ante, a ne ex post kao u prvom slučaju. Ovu kontrolu vrše za to specijalizovani
inspekcijski organi u zemlji izvoza na teret i u korist kupca uvoznika. Ovakva kontrola je od
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velikog značaja iz sledećih razloga:izbegavaju se nepotrebni troškovi transporta, izbegava
se finansijski rizik od plaćanja neadekvatne robe, , sprečavaju se prevarne radnje od strane
inodobavljača sumnjive reputacije.

Slika 6 Potvrda o kvalitetu

Izvor:J. Kozomora (2012), str. 52

4. Za izvoz pojedinih specifičnih roba, potrebna su, pored ostalih dokumenata, koja prate robu
i uverenja o kvalitetu, sanitarna uverenja, veterinarska uverenja, fitopatološka uverenja i
potvrda o ispunjenosti meteoroloških i drugih uslova za merila koja se uvoze itd. Pored ovih
uverenja, za uvoznu robu potrebno je još pribaviti i razna druga uverenja kao što su atesti o
saobraznosti uvozne robe sa domaćim standardima. Uvođenjem ovih dodatnih uverenja može
biti svojevrsna forma necarinskih barijera, odnosno način da se ograniči uvoz robe iz
instranstva. Prilikom svakog izvoza, i uvoza potrebno je unapred utvrditi koja od ovih
uverenja treba priložiti uz carinska dokumenta, kako bi se postupak carinjenja u što
kraćem roku obavio.

5. Atest proizvođača je potvrda proizvođača kojom potvrđuje da je roba proizvedena u
njegovim pogonima i da zadovoljava zahteve ugovorene standarde za tu vrstu robe. Pri čemu
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se u proizvodnj, i pored nacionalnih, mogu koristiti i standardi zemlje uvoznice. Postupak
atestiranja proizvoda najčešće se vrši u pogonima proizvođača, a u nekim slučajevima
pojedine podatake iz atesta izdaju za to specijalizovane institucije. Na osnovu ovih podataka
iz atesta kupac koristi robu u predviđenom garantnom periodu, jer ona mora u svemu da
odgovara podacima iz standarda.

6. Uverenje o krajnjem korisniku (END –USE CERTIFICATE). Ova vrsta uverenja izdaje se
na zahtev izvoznika, koji želi da se osigura od reeksporta prodate robe. Uverenje krajnjem
korisniku pribavlja uvoznik, od ovlašćene institucije u svojoj zemlji(najčešće je to Privredna
komora ), koja garantuje da će uvezena oprema biti korišćena u zemlji uvoza ili prodata na
tržištu zemlje uvoza i da neće biti reeksporta.

2. ŠPEDITERSKA DOKUMENTA

Pod međunarodnim špediterskim poslovima najčešće se podrzumevaju poslovi organizovanja
otpremanja i dopremanja robe u međunarodnom saobraćaju koje vrši privredni entitet u svoje
ime po nalogu i za račun komitenta, kao i vršenje propisanih ili uobičajenih sporednih poslova
u vezi sa tim poslovima(Đurić, 2004, str. 386). Ugovor o špediciji na međunarodnom planu
nije regulisan posebnom konvencijom. Iz tog razloga, praktično najveći deo izvora prava
zasniva se na autonomnom poslovnom pravu. Reč je o špediterskim potvrdama urađenim pod
okriljem Međunarodne organizacije špeditera (FIATA) sa sedištem u Bernu. Pravo nadzora
nad štampanjem i izdavanjem ovih dokumenata po pravilu imaju Privredne komore, na
zahtev šeditera one uz izvesnu nadoknadu izdaju odgovarajući obrazac špediterskog FIATA
dokumenta , koji ima svoj evidencioni broj, pomoću kojeg se iz evidencije može saznati ime
firme u kojoj je ovaj dokument izdat. Tekst u dokumentima može biti na jeziku izdavaoca uz
naznaku koda države koja ga je izdala. Špediterska dokumenta se najčešće dele na dokumenta
sa oznakom FCR i FCT, FCR su neopoziva dokumenta i izdaju se odmah po započinjanju
posla, FCT dokumenta za razliku od FCR dokumenata se izdaju u početnoj fazi posla, potvrda
FCT izdaje se kasnije i zato mora da sadrži i instrukcije o prevoznom putu i o prevoznim
sredstvima koja će se koristiti.

U špediterska dokumenta spadaju:

 Špediterska potvrda prijema (FCR –Forwardes Certificate of Receipt)

 Špediterska transportna potvrda (FCT-Forwardes Certificate of Transport)

 Špediterska teretnica za multimodalni transport (FBL-FIATA Bill of Lading)

 Špediterska skladišna potvrda (FWR-FIATA Warehouse Receipt)

Osim ovih obrazaca mogu se koristiti i špediterski formulari u koje spadaju:

 Špediterske instrukcije –FFI (FIATA Forwarding Instructions)

 Deklaracija isporučioca za prevoz opasnih materijala- SDT( Shippers Declaration for
the Transport of Dangerous Goods)
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 Intermodalno Uverenje isporučioca o težini –SIC(Shippers Intermodal Weight
Certificate)

Pored pobrojanih dokumenata mogu se javiti i drugi dokumenti prilikom otpreme i dopreme
robe kao što su:

 Skladišnica (Warrant)

 Kapetanska potvrda (Mates Recipt)

 Nalog za isporuku (Delivery Order)

 Obalska potvrda (Dock Recept, Wharf Receipt)

Špediterska potvrda prijema (FCR –Forwardes Certificate of Receipt.

FCR je dokument koji špediter ispostavlja isporučiocu robe kao potvrdu da je primio robu uz
neopoziv nalog da je isporuči primaocu robe-kupcu. Ova potvrda je neprenosiva i služi kod
prijema robe za zbirni transport i kod ugovaranja klauzule EXW. Kod EXW pariteta, uvoznik
predajom špediterske potvrde dokazuje da je kupcu isporučio robu, pošto nema obavezu da
organizuje prevoz robe i tih razloga ne može da prezentira transportni dokument.

Slika 7 Špediterska potvrda prijema- Fiata FCR
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Špediterska transportna potvrda (FCT-Forwardes Certificate of Transport)

FCT je potvrda špeditera da je primio robu i obavezao se da je isporuči na ugovorenom mestu.
Špediterska transportna potvrda je hartija od vrednosti ako glasi po naredbi prenosi se
indosiranjem. Po prispeću na odredište roba će biti predata podnosiocu indosiranog,
orginalnog primerka ove potvrde. Špediterska transportna potvrda je dokument koji izvozniku
obezbeđuje naplatu robe, jer predstavlja za kupca, dokaz da će roba biti isporučena, i koristi
se kod ugovaranja kombinovanog transporta, kao i kod ugovaranja DDU i DDP
INCOTERMS klauzula. Špeditersku transportnu potvrdu će špediter izdati tek pošto je
siguran da je roba prošla izvoznu proceduru, i u slučaju kada od angažuje vozara.

Slika 8 Špediterska transportna potvrda- Fiata FCT

Špediterska teretnica za multimodalni transport (FBL-FIATA Bill of Lading)

Špediterska teretnica za multimodalni transport (FBL-FIATA Bill of Lading) je dokument
koji izdaje špediter koji obavlja multimodalni trensport. 1 Ovaj dokument je prenosiv ukoliko
nije obeležen sa oznakom „ne prenosiv“Ovaj dokument je potvrđen od strane Međunarodne
Trgovonske komore u Parizu(ICC-MTK) i njime se dokumentuje otprema po osnovu
dokumentarne naplate. Špediter koji deluje kao prevoznik u multimodalnom transportu

1 Međunarodni multimodalni transport predstavlja prevoz robe iz jedne zemlje u drugu sa najmanje dva razlličita
prevozna sredstva na osnovu jedinstvenog ugovora o prevozu i jednog prevoznog dokumenta.
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(MTO) ili brodski prevoznik FBL je odgovoran za realizaciju prevoza. Špediter, ne samo da
snosi odgovornost da isporuči robu do odredišta, već je odgovoran i za sve prevoznike i treća
lica koja je angažovao radi realizacije ukupnog prevoza. Izdavanjem FBL špediter prihvata
osnovni limit odgovornosti koji je naveden Čl. 8. 3 FBL. Ukoliko multimodalni prevoz ne
uključuje brodski prevoz, prevoz rečnim putem, osnovni limit odgovornosti je niži, a
regulisan je obredbama Čl. 8. 5 FBL. Prilikom izdavanja FBL dokumenta, špediter treba da
osigura sledeće:

- Da je preuzeo svu robu koja je navedena u dokumentima i da pravo raspolaganja
ovom robom glasi isključivo na njega,

- Da je roba u vidljivo urednom i dobrom stanju

- Da informacije u dokumentima jasno odgovaraju instrukcijama koje je primio

- Da je odgovornost za osiguranje robe dogovorio sa isporučiocem

- Da je jasno naveden broj izdatih originala FBL dokumenta

Slika 9 Špediterska teretnica za multimodalni transport – Fiata FBL
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Špediterska skladišna potvrda (FWR-FIATA Warehouse Receipt)

Špediteri poseduju svoja skladišta i prilikom predaje robe u skladište izdaju isporučiocu
špeditersku skldišnu potvrdu (FWR-FIATA Warehouse Receipt). Ovaj dokument je
neprenosiv, osim ako se ne naglasi da je prenosiv. Služi kao dokaz o otpremi kod
dokumentarne naplate. Špediter će izvršiti uskladištenje robe, kada je za to ovlašćen od strane
nalogodavca u cilju zaštite njegovih interesa, a naročito u dva slučaja:

- Ako se prijem robe u luku ne može sinhornizovati sa dolaskom broda, u tom slučaju
dolazi do uskladištenja robe,

- Ako je robu pre dalje otpreme potrebno sortirati, pakovati, prepakivati ili nad njom
preuzeti neke druge radnje.

Slika 10 Špediterska skladišna potvrda- Fiata FWR
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Špediterske instrukcije –FFI (FIATA Forwarding Instructions)

Špediteri imaju svoje sopstvene obrasce za instrukcije koje popunjavaju njihovi klijenti. Ovi

obrasci iz tog razloga nisu jednoobrazni. U interesu usklađivanja i jednoobraznosti FIATA je

napravila u prednacrtu FIATA model obrazaca za špediterske instrukcije. Ovaj dokument je

usklađen sa izgledom UN dokumenta o trgovini kojima se pokušavaju standardizovati

dokumenta u međunarodnoj trgovini.

Slika 11 Špediterska instrukcija- Fiata FFI
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Deklaracija isporučioca za prevoz opasnih materijala- SDT( Shippers Declaration for the
Transport of Dangerous Goods)

Ukoliko špediter ima posla sa prevozom opasnih proizvoda potrebne su mu dodatne
informacije u vezi klasifikacije robe prema ADR za drumski prevoz, RID za prevoz
železnicom i IMDG/IMO za brodski prevoz. Klasifikacija opasnih materija je data na poleđini
formulara (to mogu biti: ekspolizivi, zapaljive materije u čvrstom, tečnom, i gasovitom stanju
itd). Dekleracija isporučioca o prevozu opasnih proizvoda FIATA SDT, omogućuje špediteru
da identifikuje robu i da pojasni pitanje odgovornosti u slučaju nesreće ili oštećenja.

U tom smislu, važno je da FIATA, SDT dokument bude ispunjen od strane isporučioca,
a ne od strane špeditera.

Slika 12 Deklaracija isporučioca za prevoz opasnih materijala- SDT
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Intermodalno Uverenje isporučioca o težini –SIC(Shippers Intermodal Weight Certificate)

FIAT -a, SIC dokument je nastao na osnovu Zakona o Intermodularnom kontejneru iz 1992
god. u SAD i Amandmanom na ovaj zakon iz 1996 god. FIATA SIC dokument omogućuje
usklađivanje sa zakonima SAD, kao dokument o prijavljenoj dozvoljenoj težini za kontejnere
ili prikolice u svim slučajevima kada teret prelazi 13. 154 kg.

Slika 13 Uverenje isporučioca o težini– SIC

3. TRANSPORTNA DOKUMENTA

Smatra se da je špediter svoju obavezu prema nalogodavcu izvršio kada mu je pribavio uredna
i „čista prevozna dokumenta“. Čista prevozna dokumenta su takva dokumenta iz kojih se vidi
da je roba otpremljena na odredište u istoj količini i stanju u kojem je primljena iz čega ne
proizilaze nikakva ograničenja u pogledu kvaliteta, količine i njene ambalaže. Prevozna
dokumenta služe kao dokaz o otpremi robe, dokaz za naplatu i dokument za obračun
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carine, odnosno utvrđivanje carinske osnovice. U zavisnosti od vrste transporta otprema i
transport robe praćena je nakon zaključenja ugovora o transportu sledećim dokumentima:

- Međunarodni drumski tovarni list (Road Bill),

- Međunarodni železnički tovarni list (Railway Bill),

- Međunarodni vazduhoplovni tovarni list (Air way Bill),

- Pomorska transportna dokumenta –pomorski konosman ili teretnica (Bill of Loading) i

- Rečni transportni dokumenti –rečni konosman ili teretnica(Inland Waterway Bill of
Lading)

Prilikom preuzimanja robe na transportno sredstvo, vozar izdaje u zavisnosti od prevoznog
sredstva odgovarajući dokument o prevozu, u većem broju primeraka od kojih odgovarajući
broj primeraka predaje špediteru, odgovarajući broj primeraka prati robu, dok odgovarajući
broj primeraka ostavlja u svojoj evidenciji.

Transportna dokumenta predstavljaju dokaz da je prevoznik primio robu radi njene otpreme i
da je sledstveno tome zaključen ugovor o prevozu. Dakle, u slučaju kada ne postoji posebni
pisani ugovor o prevozu robe, transportna dokumenta su zamena za njega. Transportna
dokumenta su deo seta dokumenata koja moraju biti stavljena na uvid carinskim organima
prilikom izvoznog i uvoznog carinjenja robe. Transportna dokumenta najčešće sadrže podatke

o paritetu isporuke na osnovu kojeg se kalkulišu troškovi prevoza robe od pošiljaoca do
primaoca, a što je bitno za utvrđivanje vrednosti carinske osnovice i iznosa carinskih dažbina.
Osim toga, transportna dokumenta imaju veliku ulogu prilikom dokumentarne naplate
izvezene robe. Ona služi izvozniku da kompletira set dokumenata koji je neophodan za
naplatu otpremljene robe sa dokumentarnog akreditiva, koji je u njegovu korist otvoren od
strane kupca kod njegove poslovne banke.

Međunarodni drumski (kamionski) tovarni list (CMR).

Forma i sadržaj ugovora i dokumenata za međunarodni prevoz robe propisana je konvencijom
o međunarodnom prevozu robe drumom–Ženeva 1995(Convenention relatif sur contrat de
transport internationale des Merchandies par Route, straćeno CMR). Prevoznik nakon krcanja
robe na kamion izdaje za svaku pošiljku posebni tovarni list u četiri primerka od kojih se prvi
predaje pošiljaocu (crveni), drugi prati robu i predaje se primaocu(plavi), treći i četvrti (zeleni
i crni primerak ) predaju se u vlasništvo vozara, takođe i četvrti (crni primarak). Tovarni list
se izdaje na zahtev pošiljaoca ili prevoznika, a obaveza je pošiljaoca da popuni tovarni list sa
neophodnim, tačnim i istinitim podacima. Tovarni list se može popuniti na jeziku pošiljaoca,
primaoca ili na jednom od svetskih jezika. Tovarni list nakon popunjavanja potpisuju i
pečatiraju pošiljalac i vozar. Tovarni list kao unificiran transportni dokument, formalno sadrži
bitne i nebitne delove. U bitne elemente ubrajuju se:me i adresa pošiljaoca, ime i adresa
prevoznika, mesto i datum utovara i odredišta, mesto, ime i adresa primaoca, naziv, vrsta
robe, broj komada, težina (bruto), registarski broj vozila, vozarina i drugi troškovi u vezi
prevoza i uputstvo u pogledu obavljanja carinskih formalnosti, kao i odredbe da se prevoz vrši
u duhu konvencije (bez obzira na suprotne napomene). Nebitni delovi koji idu uz tovarni list
mogu se smatrati :beleška o zabrani pretovara, rok u kome se prevoz mora izvršiti, spisak



62

dokumenata koji se predaju prevozniku zajedno sa tovarnim listom (mogu biti faktura,
uverenje o poreklu robe, paking lista, ostala dokumenta za obavljenje carinskih, sanitarnih,
policijskih, veterinarskih i drugih formalnosti ). Prilikom prijema robe primalac u slučaju
oštećenja zajedno sa vozarom unosi primedbe o visini i karakteru oštećenja u tovrani list sa
ciljem da u kasnijoj fazi nadoknadi nastalu štetu. Pošto tovarni list podpišu i pečatiraju svi
učesnici u poslu, pošiljalac, prevoznik i primalac, posao transpotra robe je završen i time su se
stekli uslovi za plaćanje vozarine. Važna napomena: vrednost robe ne mora biti navedena
u tovarnom listu, ali vrednost troškova prevoza mora. Međutim, to se u praksi retko
događa.

Slika 14 Kamionski tovarni list (CMR)

U privrednoj praksi postoji tendencija da se roba najčešće transportuje bez adekvatnog
osiguranja od raznih nepredvidivih situacija koje mogu izazvati oštećenje na robi, a za
koje može biti pored špeditera, transportera okrivljen i carinski zastupnik, iako nakon
carinjenja nije imao nikakvu fizičku kontrolu nad robom. Da bi se ovo izbeglo i šteta
prevalila na stvarne uzročnike u rubrici 50 JCI-a, prilikom podnošenja carinskih
dokumenata treba upisati kao odgovorno lice naziv transportera, ime i prezime vozača i
broj putne isprave, a potom sve ovo verifikovati pečatom vozara i potpisom vozača.
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Karnet TIR (Transport International par la Route)

Karnet TIR je poseban dokument u međunarodnom drumskom saobraćaju Cilj ovog
dokumenta je da carinske formalnosti na granicama svede na što je moguće manju meru.
Korišćenje i izdavanje TIR isprave regulisano je konvencijom o međunarodnom prevozu robe
iz 1959 god. Zahvaljujući ovom dokumentu carinski pregled se vrši u polaznom mestu, izuzev
kada postoji osnovanja sumnja da je po sredi krijumčarenje. Pravo na izdavanje TIR karneta
je rezervisano za određene garantne organizacije. Garantne organizacije mogu biti udruženja
nacionalnih prevoznika koja su članice međunarodnog udruženja prevozioca IRU
(International Road Transport Union). Ovo udruženje je nastalo pod pokroviteljstvom UN
1948 god. , kao konsultantska agnecija za uspostavljanje saradnje između međunarodnih
drumskih prevoznika, a sve u cilju zaštite interesa i korisnika usluga.

Karnet TIR se izdaje za svako putovanje zasebno. Karnet se izdaje u vidu knjige koja ima
onoliki broj listova koliko ima odobrenih prelaza granica. Na svakoj granici se jedan list
oduzima i stavlja pečat na sledeći. TIR karnet poseduje onoliko vaučera i kontrolnih listića
(kupona) u zavisnosti od broja zemalja kroz koje roba treba da prođe. Pri čemu se komplet od
2 vaučera i 2 kontrolna listića upotrebljavaju za svaku zemlju u kojoj se obavlja TIR
operacija. U karnet TIR se moraju navesti sledeći podaci:ime izdavača, ime prevozioca i
njegovo sedište, polazna carinarnica i carinski dokument o vozilu, odobrenje za vozilo,
vrednost robe koja je sadržana u priloženom popisu. Pored toga TIR karnet ima žig (pečat)
sekretara međunarodne organizacije koja je izdala, odnosno po čijem je ovlašćenju karnet
izdat. Na poleđini karneta unesena je izjava prevoznika i jemca da će pod zakonskom
odgovornošću biti izvršen prevoz prema preuzetim obavezama iz karneta. Prateću
dokumentacija uz TIR karnet najčešće čine:komercijalne fakture, profakture, CMR, uverenje
o poreklu robe, paking liste i druga dokumenta potrebna za provoz i carinjenje robe kroz
teritorije naznačene na TIR karnetu. Genaralno, sistem TIR nudi sledeće prednosti:

 Smanjuje troškove transporta, smanjujući formalnosti i kašnjenja u tranzitu,

 Olakšava kretanje u tranzitu primenom standardizovane regulative i dokumentacije,

 Samo proverenim prevoznicima je dozvoljeno korišćenje TIR karneta, čime se
povećava sigurnost,

 Smanjena je potreba fizičke kontrole robe u tranzitu,

 Sistem olakšava carinsku kontrolu i propratnu dokumentaciju
Naravno, vozila i kontejneri sa TIR oznakom moraju zadovoljiti određene uslove za prevoz
robe u međunarodnom prevozu kao što su:

 Robom se može lako manipulisati (unositi i iznositi iz vozila), a da se pri tom ne
ostavljaju vidni tragovi

 Carinska obeležja se mogu lako staviti,

 Vozila ne sadrže skriveni prostor u kome bi se roba mogla sakriti,

 Svi prostori u kojima se može staviti roba su pristupačni za carinski pregled

 Kontejneri moraju biti čvrste građe za višestruku upotrebu,

 Moraju biti sagrađeni da se sa njima lako može manipulisati,

 Kontejner mora biti potpuno ili delimično zatvoren itd



64

 Kontejner mora biti napravljen da se lako puni i prazni

Slika 15. Izgled TIR Karneta
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Međunarodni železnički tovarni list (Railway Bill),

Na međunarodnom planu ugovor o prevozu zeleznicom regulisan je Međunarodnom
konvencijom o prevozu robe na železnicama(Convention International Concernant le
Transport des Marchandises par Chemins de Fer, skraćeno C. I. M od 25. oktobra 1952 god).
Pored konvencije Cim za jednoobrazni postupak u poslovima međunarodnog železničkog
transporta je značajan i Međunarodni sporazum o uzajamnoj upotrebi železničkih kola u
međunarodnom saobraćaju(RIV). Sastavni deo konvencije CIM su:Pravilnik o prevozu
privatnih kola (RIP) i Međunarodni pravilnik o prevozu privatnih kola (RIP).

Želeiznički transport je pogodan za kabastu robu velikih dimenzija i težine, kao što su rude i
prehrambeni proizvodi i može se reći da je relativno brz, čak i brži od drumskog transporta.
Železnica daje špediterima bonifikacije, na osnovu generalnog ugovora o prevozu robe, koji
je zaključen sa njima. Špediter može zaključenjem ugovora sa velikim brojem prevoznika na
železnici, ostvariti značajne uštede za nalogodavca.

Operativno, ugovor sa železnicom je zaključen kada je otpravna železnica primila robu na
prevoz sa tovarnim listom. Otpravna železnička stanica potvrđuje prijem robe stavljanjem na
tovarni list žig sa datumom prijema. Forma i sadržaj tovarnog lista je predviđen
međunarodnom konvencijom. Tovarni list se sastoji od unikata i duplikata i ova dva primerka
moraju biti u svemu podudarna. Železnica je dužna potvrditi prijem robe na duplikatu, ali
duplikat nema značaj tovarnog lista koji prati robu (orginal), niti značaj konosmana. Kod
organizacije zbirnog transporta železnicom, špediter će izdati potvrdu o prijemu robe radi
otpreme, koja predstavlja garanciju da će roba biti otpremljena po dispoziciji, u mestu
opredeljenja naznačeno u potvrdi. Uz špeditersku potvrdu, špediter izdaje i skladišnicu,
dokument da je roba, nepozivo uskladištena do dana krcanja, u korist kupca i da će po
njegovim instrukcijama biti dalje otpremljena. Sva prikupljena roba, koja ide kao zbirna
pošiljka biće otpremljena jednim železničkim tovarnim listom, koji će pratiti specifikacija
robe po primaocima, takozvani bordero. Ova roba se šalje špediterima sa kojim je zaključen
ugovor o zbirnom prevozu, koji robu raspoređuje na specificirane primaoce.

Međunarodni tovarni list u železničkom transportu sadrži sledeće podatke:

 Mesto i datum njegovog sastavljanja,

 Naziv uputne stanice,

 Ime i prezime, odnosno naziv primaoca i njegove adrese,

 Naznačene vrste i mase stvari,

 Ime i prezime, odnosno naziv pošiljaoca, njegovu adresu, potpis i pečat,

 Žig otpravne stanice,

 Prevozne i druge troškove,

 Spisak isprava koje se prilažu uz tovarni list
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Tovarni list može biti popunjen na jednom od svetskih jezika koji se za ovaj vid transporta
najčešće koriste (francuski, nemački ili italijanski), odnosno na jeziku zemlje iz koje se roba
otprema.

Slika 16 Međunarodni železnički tovarni list (Railway Bill)

Međunarodni vazduhoplovni (avionski) tovarni list (Air-way bill)-AWB

U međunarodnoj trgovini za transport nekih specifičnih roba (štampe, svežeg cveća itd),
koristi se avionski prevoz, koji je skuplji od ostalih prevoza, ali je neuporedivo brži. Prilikom
otpreme robe avionom prevoznik izdaje avionski tovarni list koji predstavlja potvrdu o
prijemu robe. Avionski tovarni list se izdaje za svako pošiljku posebno. To znači da se po
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jednom vazduhoplovu može izdati onoliki broj tovarnih listova koliko ima pošiljki.
Varšavskom konvencijom je propisano, koji se svi podaci moraju uneti u vazdušni tovarni
list. Pored ostalih podataka, tovarni list treba da sadrži :mesto i datum izdavanja tovarnog
lista, mesto polaska i opredeljenja, ime i adresa pošiljaoca, prevozioca i primaoca robe, vrstu
robe, težinu, broj koleta, način pakovanja i oznake za raspoznavanje robe, prevozne troškove i
ko ih plaća i napomena da se transport vrši po odredbama Varšavske konvencije. Pored toga
Varšavska konvencija predviđa upisivanje i drugih podataka kao što su:upisivanje
predviđenog zadržavanja, broj primeraka tovarnog lista, cene robe, trajanje prevoza itd.

Međutim, dopunskim protokolom (Haški protokol iz 1955), znatno je tovarni list uprošćen i
broj podataka koji su obavezni na tovarnom listu je sveden samo na najbitnije elemente. Iako
je broj podataka ovim protokolom sveden na razumnu meru u tovarni list nije loše zbog
ekspeditivnosti navesti ime lica kome treba prijaviti prispeće robe, kao i spisak dokumenata
koja prate tovarni list. Avonski tovarni list sastoji se od tri orginala i 9 kopija, odnosno seta od
12 primeraka. Originali se distribuiraju:prevozniku, drugi prati robu i dostavlja se primaocu i
treći ide pošiljaocu kao dokaz da je izvršena otprema robe. Po pravilu avionski tovarni list
nije prenosiv. Ukoliko se odstupi od ovog pravila, to mora biti posebno naznačeno. Na bazi
tovarnih listova izdatih za robu krcanu u jedan vazduhoplov, pripremiće se kargo manifest.
Kargo manifest potpisuje kapetan vazduhoplova i on se stavlja na uvid carinarnici pola sata
pre poletanja i po sletanju kako bi se eliminisao ilegalni prevoz robe.

U Hagu je 1945 osnovano Međunarodno udruženje za vazdušni prevoz (International
Air Transport Association –IATA ). Potpisnici su 110 transportnih preduzeća koji imaju
85 % vlasništva ukupnih vazduhoplova sveta(M. Unković, at al, (1992), str. 118). Sedište
ove organizacije je u Montrealu. Klirinški obračun između zemalja članica vrši se u
Londonu. Pod okriljem IATA izrađene su opšte uzanse za prevoz robe, a na osnovu njih
se odvija naveći deo vazdušnog saobraćaja u svetu.
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Slika 17 Međunarodni vazduhoplovni (avionski) tovarni list (Air-way bill)-AWB

Pomorska transportna dokumenta –pomorski konosman ili teretnica (Bill of Loading)

Konosman ili teretnica(Bill of Loading, Connaissement, Konnossement, Polizza di Carico) je
dokument kojim brodar potvrđuje da je primio radi transporta morem i predaje određenom
primaocu teret, koji je naznačen u tom dokumentu i to pod uslovima koji su tamo navedeni.
Konosman služi i kao dokaz da je roba primljena na prevoz, samim tim konosman je i dokaz
da je zaključen ugovor o prevozu. U stvari, konosman može imati više značenja:da potvrđuje
samo postojanje ugovora o pomorskom prevozu i uslove toga ugovora, da posluži kao dokaz
da je brodar primio robu koja je u njemu naznačena, da reguliše pravni odnos prema primaocu
robe, tj obavezu brodara da robu isporuči licu koje se legitimiše kao imalac konosmana.
Konosman je hartija od vrednosti i ima veliki značaj u međunarodnom privrednom pravu i
pomoću njega mogu da se vrše mnoge transakcije. Ističe se da je konosman vrednosni papir, a
to znači da se činom predaje i prenosa urednog konosmana prenosi i pravo svojine na
određenoj robi. Ova osobina konosmana (prenosivost) je od izuzetne važnost u
međunarodnom prometu, jer se roba koja se nalazi na brodu može više puta prodati u toku
plovidbe, a da se pri tom ne pomeri s broda. Konosman se izdaje u tri orginalna primerka i
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dve kopije. Sva tri originalna primerka prima špediter izvoznika, od brodara, prilikom
otpreme robe i prosleđuje ih izvozniku. Izvoznik orginalnim konosmanom dokazuje kod
kupca robe, da je otpremio robu i očekuje isplatu, dok kupac robe, isplatu uslovljava
pristizanjem konosmana. Da bi transakacija bila korektna kao posrednici u poslu naplate,
odnosno plaćanja pojavljuju se poslovne banke izvoznika i uvoznika koje razmenjuju i
kontrolišu priložena dokumenta. Sve dok je u posedu originalnih primeraka konosmana,
izvoznik je vlasnik robe. Kada primi tri orginala od svog špeditera, izvoznik ih prezentira
svojoj poslovnoj banci, banka vrši isplatu vrdnosti isporučene robe izvozniku, a konosman
dostavlja kupcu. Izvoznik dobija svoj novac, a kupac original konosman, na osnovu kojih
preuzima robu po njenom prispecu. Treba istaći, da se roba može preuzeti i preuzentacijom
samo jednog orginalnog konosmana. Postavlja se pitanje, šta če se dogoditi ako se pojave dva
ili tri imaoca originalnog konosmana?Brodar, će u tom slučaju, robu predati licu koje se prvo
pojavi sa konosmanom, a koje je legitimni vlasnik konosmana, po principu prvi u vremenu
prvi u pravu. Konosman može biti izdat na ime određenog lica, po naredbi određenog lica ili
samo po naredbi i na kraju može glasiti na donosioca. U zavisnosti od vrste konosmana
vršiće se i njegovo prenošenje. Praktično, kada je u konosmanu naveden tačan naziv primaoca
(u rubrici :Consignee), reč je o konosmanu koji glasi na ime, ovakav konosman se prenosi
cesijom (ugovorom kojim se cediraju prenose prava na novog vlasnika). Ako u ovoj rubrici
stoji naznaka „po nalogu“, konosman će se preneti indosiranjem. Ako u ovoj rubrici ne piše
ništa, konosman će se preneti prostom predajom, jer je to konosman na donosioca. Po jednom
plovnom objektu, izdaje se onoliko konosmana koliko ima pošiljaka, znači konosman se ne
izdaje za plovni objekat nego za robu. Dalje, konosman koji nema nikakvih klauzula o
rezervama u pogledu identiteta i svojstva robe naziva se čist konosman(clen bill of loading), a
ovo svojstvo konosmana u međunarodnim plaćanjima je od neprocenjivog značaja , naročito
kod plaćanja putem akretitiva, jer poslovne banke primaju samo čist konosman kao valjanu
ispravu za plaćanje. Pored čistog konosmana, bez rezervi brodara u pogledu stanja robe,
imamo i nečistu teretnicu koja sadrži neke negativne primedbe u pogledu svojstva, kvaliteta
količine, ambalaže i sl. Takav nečisti konosman, nije pogodan za prenošenje (closed or foul
bill of loading). Prezentacijom nečistog konosmana, prilikom naplate isporuke, izvoznik je
izložen riziku da kupac stavi rezervu na isplatu, odnosno da isplatu uslovi svojom naknadnom
saglasnošću. U savremenim uslovima, sve je ređa mogućnost da brodar unese primedbe o
stanju robe(osim težine ), jer se roba mahom transportuje u zatvorenim i plombiranim
kontejnerima. Konosman po pravilu sadrži sledeće podatke:ime i nacionalnost broda i
brodara, ime krcatelja, luka ukrcaja, odnosno iskrcaja, ime onog kome roba treba da bude
predata, javne oznake za utvrđivanje identiteta robe, odredba o vozarini, mesto i datum
izadavanja, broj izdatih primeraka, potpis zapovednika broda, odnosno brodara, ili njegovog
agenta.



73

Slika 18 Brodski tovarni list

Rečni transportni dokumenti –rečni konosman ili teretnica(Inland Waterway Bill of Lading)

Rečni tovarni list je dokument koji brodar izdaje, prilikom krcanja robe radi prevoza,
pošiljaocu i predstavlja dokaz o prijemu robe na otpremu, kao i ugovor o prevozu. Međutim,
za razliku od konosmana rečni tovarni list nije prenosiv, odnosno nije prenosiva hartija od
vrednosti. Rečni tovarni list glasi isključivo na primaoca robe. Sastoji se od jednog originala,
jednog duplikata i četiri kopije. Original tovarnog lista prati pošiljku do brodske uputne
stanice i predaje se sa pošiljkom primaocu. Duplikat se izdaje pošiljaocu prilikom prijema
pošiljke i služi kao isprava o zaključivanju ugovora o prevozu. Ostale četiri kopije služe za
različite svrhe, a koristi ih vozar i prijemna agencija.
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Slika 19 Rečni tovarni list

4. CARINSKA DOKUMENTA

U carinska dokumenta spadaju:

 Sažeta deklaracija,

 Deklaracije za sprovođenje ostalog dozvoljenog postupanja sa robom,

 Spisak pošiljke,

 Uverenje o poreklu robe (EUR 1 A. , EUR1 C, EUR –MED, FORMA CT-2, FORM
A, CERTIFICATE OF ORGIN ASB 1)

 Potvrda o carinskoj vrednosti robe

Sažeta deklaracija je carinski dokument kojoj se carinska roba po prispeću i
prijavljivanju stavlja u privremeni smeštaj po odobrenju nadležne carinarnice. Roba u
privremenom smeštaju može biti smeštena na mestu i pod uslovima koje odredi carinski
organ. Za robu u privremenom smeštaju određen je rok ležanja od 20 dana. Ovaj rok nije
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prekluzivan i može biti kraći ili duži, u zavisnosti od potrebe podnosioca o čemu odlučuje
nadležni carinski organ. Pre isteku roka ležanja, podnosilac sažete deklaracije mora zahtevati
njeno produženje novom sažetom deklaracijom, ili zahtevati neko drugo dozvoljeno
postupanje sa robom. Ukoliko to ne učini, smatraće se da je učinio carinski prekršaj, te će
protiv njega kao učinioca podneti prekršajna prijava. Prekršajna prijava biće podneta ne samo
protiv pravnog lica, već i protiv odgovornog lica u pravnom licu. Ovo može izgledati sasvim
nelogično, jer deklarant u svojstvu carinskog zastupnika smešta robu u prostore
komitenta gde de fakto nema fizičku kontrolu nad robom, a snosi svu odgovornost za
uskladištenu robu, čak i u slučaju kada koristi carinsku garanciju komitenta. Da bi ovo
na neki način predupredio carinski zastupnik u svim dokumentima koje podnosi, gde je
to moguće, treba da navede da svu odgovornost za robu snosi komitent (forma
neposrednog zastupanja).

Rubrike označene brojevima popunjava deklarant, a rubrike označene slovima popunjava
carinski organ.

Slika 20 Sažeta deklaracija
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Deklaracije (JCI) za sporovođenje ostalog dozvoljenog postupanja sa robom mogu biti u
sledećoj formi:

Nepotpune deklaracije. Na zahtev deklaranta, carinarnica može prihvatiti nepotpunu
deklaraciju za postupke: carinskog skladištenja, aktivnog oplemenjivanja, postupak prerade
pod carinskim nadzorom, postupak privremenog uvoza, izvoza i stavljanja robe u slobodan
promet, pod uslovima propisanim Carinskim zakonom, odnosno Uredbom o carinski
dozvoljenom postupanju s robom (Sl. RS br. 93/2010i 63/20139. Međutim, deklarant je u
obavezi da u određenom roku dostavi potrebna dokumenta kako bi kompletirao propisane
isprave. Iako postoji ovakva zakonska mogućnost, u praksi se to vrlo retko primenjuje.
Najčešće ustupke koje će učiniti carinski organ, svode se na carinjenje sa dokumentima
čija formalna neispravnost neće uticati na obračunatu visinu carinskog duga.

Deklaracija u redovnom postupku je deklaracija koja sadrži sve potrebne podatke o robi i
sva prateća dokumenta za primenu zahtevanog carinskog postupka.

Pojednostavljena deklaracija, može se primeniti pod određenim, odnosno propisanim
uslovima, kada priložena dokumentacija sadrži podatke neophodne da se identifikuje roba i
elemente za utvrđivanje carinskog duga. Carinski organ, može uz odobrenje za carinjenje
pojednostavljenom deklaracijom naložiti deklarantu da u određenom roku dostavi dopunsku
deklaraciju, kao i da navede carinarnicu nadležnu za prihvatanje dopunske deklaracije.

Dopunska deklaracija je dodatak predthodno prihvaćene pojednostavljene deklaracije, koja se
mora podneti u tačno naznačenom roku. Carinski organ može da odredi da podnošenje
dopunske deklaracije nije potrebno u slučaju kada je vrednost robe u pojednostavljenom
postupku mala, a iz priloženih dokumenata se može sa sigurnošću utvrditi identitet robe i
obračunati iznos carinskih dažbina.

Za deklarisanje u carinskim postupcima, koriste se dve vrste obrazaca (JCI-a). Jedni su
namenjeni tranzitu, izvozu (redovnom i privremenom), drugi skladištenju, uvozu(redovnom i
privremenom). Oni se međusubno razlikuju po broju komada u setu, rasporedu i nazivu
rubrika, kao i načinu za njihovo popunjavanje. Pored prve strane obrasca (JCI-a), postoji
nastavak obrasca jedinstvene carinske isprave tzv. BIS, koji se primenjuje u svim slučajevima
kada u carinskom postupku roba mora svrstati u dva ili više naimenovanja.
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Slika 21 Izvozna JCI-a sa bisevima
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Spisak pošiljke se koristi, ako se prijavljuje više vrsta robe, koje su poslate od više pošiljaoca
i za više primaoca. Koristi se kao prateći dokument u zbirnom transportu. Spisak pošiljke se
koristi kao dodatak uz tranzitni dokument (propratnicu), kao neka vrsta BIS-a uz JCI.

Slika 22 Spisak pošiljke

Uvrenje o poreklu robe izdaje se u svim slučajevima kada kupac na osnovu dokumenta o
poreklu robe može ostvariti delimično ili potpuno oslobođenje od plaćanja carina, kao i druga
prava koja može ostvariti na osnovu dokumenta o poreklu robe. Uverenje o poreklu robe
može biti preferencijalno i nepreferencijalno. U ovom delu izlaganja, pojam poreklo robe,
odnosi se isključivo na „preferencijalno poreklo“. U stručnoj literaturi može se naći mišljenje
da se uverenje o poreklu robe izdaje isključivo na zahtev kupca(J. Kozomora, (2012) str. 187).
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Po našem mišljenju, privredna praksa demantuje ovu tvrdnju, jer prodavci (izvoznici), kad
god je to moguće, izdaju uverenje o poreklu robe kako bi svoje proizvode učinili
konkurentnim na stranom tržištu, s jedne strane, a s druge strane, kako bi ih diferencirali od
drugih sličnih proizvoda koji dolaze sa ostalih tržišta. Uverenje o poreklu robe sačinjava
izvoznik, pod uslovom da deklarisana roba ispunjava propisane kriterije za priznavanje
porekla, a sam dokument, propisno popunjen, overava carinski organ po okončanju carinskog
postupka. U izuzetnim slučajevima, uverenje o poreklu robe može da overi i Privredna
komora zemlje izvoznice, kada je to Međunarodnim sporazumom predviđeno.

Najčešća forma ovog dokumenta sreće se u praksi u obliku zaštićenog obrasca poznatog kao
(EUR1, FORM A itd). Ovaj dokument priprema izvoznik, a potvrđuje ga carinska služba
prilikom izvoznog carinjenja. Uverenje o poreklu robe izdaje se u tri primerka, od kojih prvi
prati robu (žuti), drugi beli zadržava carina, a treći zeleni carinski zastupnik koji ga nakon
carinjenja predaje izvozniku radi kompletiranja dokumentacije i naplate izvoznog posla.

Slika 23 UVERENJA O POREKLU ROBE (EUR1 I FROM A)



81

Deklaracija o carinskoj vrednosti robe (DCV) je carinski dokument koji se prilaže uz
deklaraciju (JCI) u svim slučajevima kada je transakciona vrednost robe veća od 10. 000
EUR-a. Deklaraciju o carinskoj vrednosti robe prilaže podnosilac deklaracije (carinski
zastupnik), koji je ujedno i odgovoran na istinitost i potpunost podataka koji su u njoj
sadržani. Podaci sadržani u DCV uglavnom definišu uticaj uslova prodaje i drugih relevantnih
elemenata koji bi mogli bitno da utiču na visinu transakcione cene, a iz same transakcione
cene nisu vidljivi. U ove elemente spadaju pitanja koja tangiraju odnos kupca i
prodavca(povezana lica), ograničenja u pogledu raspolaganja ili korišćenja, kao i pitanja
naknada po osnovu određenih prava ( intelektualne svojine i licence).
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Slika 24 Deklaracija o carinskoj vrednosti robe (DCV)
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Polisa osiguranja je ugovor o osiguranju robe u međunarodnom transportu. Dakle, polisa
osiguranja je dokument kojim se dokazuju troškovi osiguranja u carinskom postupku.
Međunarodno transportno osiguranje je deo imovinskog osiguranja i podrazumeva sledeće
vrste osiguranja:

 Osiguranje robe koja se prevozi,

 Osiguranje brodova i drugih plovnih objekata

 Osiguranje vazduhoplova i drugih vazdušnih letelica,

 Osiguranje odgovornosti prevozioca

 Osiguranje drugih interesa koji se pojavljuju u transportu.

U spoljnotrgovinskim poslovima moguća su dva načina osiguranja :prvi način osiguranja je
definisan odgovarajućom ugovorenom klauzulom INCOTERMS-a, koja predviđa obavezno
osiguranje robe od osnovnog rizika od strane prodavca (CIF klauzula -osiguranje robe od luke
utovara do luke istovara), drugi način osiguranja, kada osiguranje u toku prevoza prelazi sa
prodavca na kupca je tzv. lomljeno osiguranje, koje je skuplje od jedinstvenog osiguranja i da
može izazvati sporove u mestu nastanka štete kao i moguća preklapanja dva osiguravajuća
pokrića, kako vremenski, tako i na određenim delovima puta. Bez obzira na to, što ugovori o
osiguranju predstavlju neformalne ugovore, oni se najčešće dele na pojedinačne i opšte.
Elemente ugovora o osiguranju čine:predmet osiguranja, vrste transportnih rizika, trajanje
osiguravajućeg pokrića, osigurano putovanje, osigurana suma, premija osiguranja i štete
pokrivene osiguranjem.

Polisa osiguranja je najkraće rečeno dokument o zaključenom ugovoru o osiguranju. Polisa
osiguranja sadrži sledeće elemente:naziv osiguravača i ugovarača osiguranja, predmet
osiguranja, obuhvaćene rizike, osigurani rok i ostale elemente koji najčešće čine jedan ugovor
o osiguranju kompletnim. Polisa osiguranja je hartija od vrednosti koja može glasiti na ime,
po naredbi ili na donosioca. Otuda osiguranik (prodavac robe) može svoje pravo za
nadoknadu pretrpljene štete preneti iz polise na treće lice (kupca), cesijom, indosiranjem ili
prostom predajom, a što je uslovljeno vrstom polise. Polise osiguranja u izvozu su uglavnom
na engleskom jeziku, a u uvozu robe na srpskom jeziku. Ugovor o osiguranju zaključuje
špediter za račun kupca ili prodavca, tako da se u slučaju nastanka štete osigurani iznos njima
isplaćuje. Osiguranje može biti sačinjeno sa klauzulom „osiguranje za račun koga se tiče“,
tako da se ova polisa može preneti novom vlasniku koji je u trenutku zaključenja ugovora o
osiguranju nepoznat. U istorijskom kontekstu, prvo je nastalo osiguranje u međunarodnom
pomorskom transportu. Pored osiguranja u pomorskom transportu, postoje i drugi vidovi
osiguranja za ostale vrste transporta. Kada je reč o međunarodnom multimodalnom transportu
(kombinacija pomorskog, drumskog i železničkog transporta), smatraće se da je roba
osigurana po pravilima pomorskog osiguranja. Ovo iz razloga što međunarodno pomorsko
osiguranje ima najdužu tradiciju, a to je uticalo na standardizaciju ugovora o osiguranju, koje
primenjuju osiguravajuća društva širom sveta.
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Slika 25 Polisa osiguranja u kopnenom transportu
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GLAVA VI
CARINSKA TARIFA

U okviru ovog poglavlja, nameravamo da rasvetlimo sam pojam carinske tarife njene
elemente i značaj u carinskom postuku. Pored toga želimo da ukažemo na specifičnost
nomenklature kao gradivnog elementa carinske tarife, kao i uslova koje ta nomenklatura za
ove svrhe mora da ispuni. Dalje, jedan deo izlaganja biće posvećen harmonizovanom sistemu
carinske tarife i njegovoj strukturi, a jednim delom i pravilima za svrstavanje robe. U
kontekstu napred rečenog razmatrićemo i napomene koje služe kao dopuna i pomoć pri
svrstavanju robe .

1. POJAM CARINSKE TARIFE

Pod trifom se podrazumevaju određeni stavovi cena (reč“ tarifa“ je arapskog porekla i znači
cenovnik) bez obzira o kakvoj naplati taksa, usluga ili dažbina je reč. Carinska tarifa u suštini
predstavlja propisima utvrđen sistematizovani spisak robe koja podleže naplati carina, s
naznačenim carinskim stopama. Prema tome, carinska tarifa u širem smislu se sastoji iz dva
dela :popisa robe sa naznačenim carinskim stopama i dela koji sadrži normativne odredbe
značajne za naplatu carine. Carinska tarifa u užem smislu sastoji se od spiska proizvoda sa
carinskim stopama, a sastoji se od:

 Tarifnih oznaka,

 Naimenovanja robe i

 Stopa carine

Tarifne oznake predstavljaju znakove za obeležavanje pojedinih vrsta robe navedenih u spisku
i služe za njihovo lakše pronalažanje u spisku. Svaki posebno iskazan proizvod ili grupa
proizvoda ima svoju tarifnu oznaku(numerička oznaka sadrži 10 cifara). Tarifne oznake se
izražavaju arapskim ili rimskim brojevima. Izborom načina izražavanja započinje proces
klasifikacija proizvoda na tarifne brojeve, podbrojeve, tačke, podtačke, stavke, pozicije i sl. ,
čime se de fakto definišu, odnosno kompletiraju tarifne oznake. Naimenovanje robe u
carinskoj tarifi, predstavljaju tekstualnu definiciju robe, proizvoda ili grupa proizvoda koji se
svrstavaju u jedan tarifni broj, podbroj ili poziciju kojima je pridružen jedan tarifni broj ili
jedna tarifna oznaka. Carinska stopa je brojčano izražena visina carine koja se naplaćuje za
jednu vrstu robe. Ona se u carinskoj tarifi može pojaviti u obliku procenta (ukoliko se carina
naplaćuje po vrednosti robe –ad valorem), ili u određenom fiksnom novčanom iznosu
(ukoliko se carina naplaćuje po jedinici mere robe).

Podele carinskih tarifa mogu se učiniti prema različitim kriterijumima kao što su:

 Po pravacu kretanja robe

- Uvozne carinske tarife
- Opšte i univerzalne
- Posebne ili specifične
- Delimične ili parcijalne
- Izvozne carinske tarife
- Prevozne carinske tarife
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 Carinske tarife prema načinu određivanja (obračunavanja) carine

- Carinske tarife po vrednosti
- Specifične carinske tarife
- Kombinovane carinske tarife

 Carinske tarife prema načinu donošenja (propisivanja)
- Autonomne carinske tarife(stalne i privremene)
- Ugovorne carinske tarife

 Carinske tarife prema broju kolona carinskih stopa

- Jednokolona carinska tarifa(uniformne i specijalne)
- Dvokolona carinska tarifa(maksimalne i minimalne)
- Višekolone carinske tarife

Slika 26 Izgled carinske tarife
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2. SISTEMATIZACIJA ROBA PO HARMONIZOVANOJ NOMENKLATURI

Nomenklatura je spisak proizvoda koji su klasifikovani (grupisani)po određenim principima i

sistemima, a sastoji se od tarifnih oznaka i naimenovanja robe i služi za potrebe pravilnog
tarifiranja robe u carinskom postupku. Na početku primene nomenklature su predstavljale
nesistematizovan spisak robe poređan po abecednom redu. Međutim, u novije vreme usled
porasta broja proizvoda nomenklature su morale biti sačinjene po striktno određenim
pravilima, kako bi se podaci iz njih mogli lakše koristiti za pravilno tarifiranje.

Svaka nomenklatura koja služi za izradu carinske tarife mora da udovolji određenim
uslovima:

 Nomenklatura mora da bude jasna i nedvosmislena,

 Nomenklatura mora da bude laka za snalaženje, a to znači da popis robe mora da bude
sastavljen principijelno po logičnom smislu,

 Nomenklatura mora da sadrži jednostavan i praktičan način označavanja tj. šifriranja
pojedinih pozicija

 Svrstavanje robe u nomenklaturi treba da bude definisano preciznim uputstvima koja
definišu proceduru svrstavanja

Pri izradi nomenklature, a u cilju snalaženja prilikom svrstavanja konkretnih proizvoda u
carinsku tarifu, po principu srodnosti proizvoda i njihovog svrstavanja u određene grupe koji
se nazivaju odeljci glave i tarifni brojevi, treba se pridržavati sledećih principa:

 Poreklo proizvoda (npr. životinjsko biljno, mineralno itd. )

 Vrsta materijala od kojeg je proizvod izrađen(plastična masa, guma, drvo, papir,
tekstil, metal itd. )

 Stepen obrade proizvoda (sirovine, poluproizvod, gotovi proizvodi)

 Privredna delatnost (poljoprivreda, tekstilna industrija, grafička delatnost itd)

 Namena proizvoda (npr. reprodukcioni materijal, oprema, široka potrošnja itd)

 Poseban značaj proizvoda (npr. umetnine, kolekcije, starine, antikviteti itd. )

Za obeležavanje grupisanih roba u nomenklaturama koriste se različiti načini, sistemi kao što
su:desetni, stotni, numerički i kombinovani. Desetni sistem podrazumeva podelu proizvoda u
10 grupa. Svaka grupa deli se na 10 ili manje podgrupa, koje se dalje mogu podeliti na 10 ili
manje grupa. Osnovni princip kod ovakvog načina obeležavanja je da se svaka grupa može
podeliti na najviše 10 podgrupa. Stotni sistem podrazumeva da se podela svih proizvoda može
učiniti na 100 glavnih grupa, a podrazumeva se da se jedna grupa može podeliti na najviše
100, a najmanje 11 podgrupa. Numerički sistem zasniva se na grupisanju svih proizvoda u
potrebni broj grupa ili podgrupa. Pri tome broj grupa i podgrupa nije ograničen i zavisi od
stvarnih potreba određene nomenklature. Kombinovani sisten predstavlja bilo koju
kombinaciju dva ili više sistema.
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HARMONIZOVANA NOMENKLATURA

Harmonizovana nomenklatura nastala je kao rezultat nastojanja, da se otklone praktični
problemi koje je stvarala primena različitih nomenklatura u međunarodnim transakcijama
(carinske, statističke, transportne, za potrebe osiguranja itd). 2Primena jedinstvene
nomenklature treba da omogući jednoobrazno svrstavanje robe u carinskim i drugim tarifama
i da postane univerzalni svetski sistem za svrstavanje robe i označavanje pojedinih kategorija
proizvoda.

Konvencija o harmonizovanom sistemu naziva i šifarskih oznaka robe(čiji je sastavni deo i
Harmonizovana nomenklatura), jeste međunarodni multilateralni pismeni ugovor kojim su
regulisani uvođenje, stupanje na snagu i primena harmonizovane nomenklature.

Razlozi za uvođenje Harmonizovane nomenklature jesu sledeći:

 Unapređenje međunarodne trgovine,

 Olakšava prikupljanje, upoređivanje i analizu statističkih podataka u međunarodnoj
trgovini

 Smanjuje troškove u međunarodnoj trgovini koji nastaju kao uzrok sistemskih
različitosti naimenovanja, svrstavanja i šifarskih oznaka robe.

 Standardizacija trgovinske dokumentacije i olakšani prenos podataka,

 Potreba za tačnim i uporedivim podacima u međunarodnim pregovorima,

 U poslovnom smislu, Harmonizovana carinska tarifa namenjena je za sledeće svrhe:

 Koristi se za potrebe saobraćajnih tarifa i statistike različitih vidova transporta

 Ugrađivanje u što većoj meri, komercijalne sisteme naziva i šifarskih oznaka

 Povezivanje spoljnotrgovinskih i proizvodnih statistika

 Održavanje što veće povezanosti Harmonizovanog sistema i Standardne međunarodne
klasifikacije Ujedinjenih nacija

Iz napred rečenog, može se zaključiti, da se Harmonizovana nomenkaltura ne koristi samo za
potrebe carinskih tarifa zasnovanih na jedinstvenom sistemu klasifikacije. Njena primena je
znatno šira i obuhvata praktično sva područja gde postoji potreba za klasifikacijom robe i
njenim označavanjem (šifriranjem). Harmonizovana nomenklatura, iako izrađena na bazi
Briselske nomenklature i Standardne međunarodne trgovinske klasifikacije, u suštini
predstavlja novu nomenklaturu. Ovo pre svega iz razloga, što je izmenjen sadržaj pojedinih
tarifnih brojeva u preuzetim odeljcima i glavama iz Briselske nomenklature.

2 Harmonizovani sistem tj. harmonizovana nomenklatura, prihvaćen je na sednici Saveta za carinsku saradnju od
13 do 17 juna 1983. Jugoslavija je ratifikovala konvenciju 1987.
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2. 1. 1 STRUKTURA HARMONIZOVANOG SISTEMA

Harmonizovani sistem ima 21 odeljak, koji sadrži 97 glava (od kojih se upotrebljava 96, s
obzirom da je glava 97 rezervisana za buduće potrebe HS. ) unutra kojih se nalazi ukupno
1241 tarifni broj koji čini jednu zakonsku i logičnu strukturu.

Numerički sadržaj carinske tarife može se predstaviti na sledeći način:

Za praktične potrebe struktura carinske tarife može se prikazati kako sledi:
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Kako praktično izgleda gore pomenuta HS, pokazaćemo na primeru strukture Glave 63.

-Glava 63 obuhvata ostale gotove proizvode od tekstila ;setove ;iznošenu dotrajalu odeću i
dotrajale proizvode od tekstila ;krpe

-Ova glava je dalje podeljena na 3 razdela označenih rimskim brojevima. U prvom razdelu
označenom (I) grupisani su: ostali gotovi proizvodi od tekstila, u razdelu II dati su setovi, a u
razdelu III svrstana je; iznošena - dotrajala odeća i dotrajali proizvodi od tekstila;krpe.

Razdele numerisane rimskim brojevima kao u primeru glave 63 možemo u carinskoj tarifi
naći i kod sledećih glava (28, 29, 39, 69, 71 i 72).

Za razumevanje sistematizacije označavanja tarifnih brojeva i tarifnih podbrojeva potrebno je
najpre razjasniti nivo raščlanjivanja. Tarifni broj u harmonizovanoj carinskoj tarifi sastoji se
iz četiri cifre. Prve dve cifre označajavju glavu u kojoj se nalazi tarifni broj, a sledeće dve
cifre označavaju redni broj unutar glave, peta cifra pokazuje nivo raščalanjenosti. Ukoliko je
ona jednaka nuli u carinskoj tarifi, to znači da je tarifni stav prvog nivoa rasčlanjenosti i
predstvaljen je jednom crticom (-). Kada je prva cifra različita od nule, tarifni stav može biti
prvog, drugog, trećeg, četvrtog ili petog nivoa rasčlanjenosti(koliko nivoa toliko isprekidanjih
crtica ispred tarifnog stava).

Primer:

90.23 9023. 00 Instrumenti, aparati i modeli namenjeni za svrhe demonstriranja (npr. za
Obrazovanje ili izložbe), koji su nepodesni za druge upotrebe

90. 24 Mašine za ispitivanje tvrdoće, čvrstoće na kidanje ili savijanje, elestičnosti
ili ostalih mehaničkih svojstava materijala (npr. metala, drveta, tekstila,
hartije, plastičnih masa ).

9024.10 Mašine i aparati za ispitivanje metala

9024.80.1 Ostale mašine i aparati

9024.90 Delovi i pribor

90. 25 Hidrometri i slični plutajući instrumenti, termometri, pirometri, barometri
hidrometri, psihometri, uključujući kombinacije ovih instrumenata, sa ili
bez mogućnosti registrovanja

Termostati i pirometri, koji nisu kombinovani sa drugim instrumentima

9025. 11 Punjeni tečnošću, za direktno očitavanje

9025. 19 Ostali

9025. 20 Barometri, koji nisu kombinovani sa drugim instrumentima

9025. 80 Ostali instrumenti

9025. 90 Delovi i pribor

Izvor:Bogićević (2002), str. 43

Najčešće na početku odeljka ili glave u Harmonizovanom sistemu nalaze se napomene, kao i
osnovna pravila za primenjivanje HS. One čine sastavni deo Harmonizovanog sistema i imaju
ista prava i snagu kao i naimenovanja tarifnih brojeva. Na primer, u napomeni 1 uz glavu 85,
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između ostalog stoji, da ova glava ne obuhvata :proizvode od stakla iz tar. br. 7011, mašine i
aparate iz tar. br. 8486, električno zagrevan nameštaj iz Glave 94 itd. U suštini tekst
napomene bi mogao biti uključen u naimenovanje tarifnih brojeva i podbrojeva. Međutim ovo
se ne čini iz razloga što bi u tom slučaju tekst naimenovanja postao komplikovan i nerazuman
usled preopširnosti. Pored napomena, uz carinsku tarifu pri tarifiranju robe, koriste se i
Osnovna pravila za primenjivanje Harmonizovanog sistema. Ovih pravila ima šest, a suštiski
ona predstavljaju principe i procedure za svrstavanje proizvoda u Harmonizovanom sistemu i
čine njegov integralni deo. Osim napomena i pravila za svrstavanje, koriste se i druge
publikacije koje nemaju obavezujuću snagu, jer ne predstavljau integralni deo konvencije o
Harmonizovanom sistemu. U ova pomoćna sredstva spadaju :Komentar Harmonizovanog
sitema, Pregled klasifikacionih mišljenja i Alfabetski indeks Harmonizovanog sistema.

U našoj carinskoj nomenklaturi, tarifni stav je obeležen tarifnom oznakom koja ima 10 cifara.
Po Harmonizavanoj carinskoj tarifi, tarifni stav ima 6 cifara, dok su ostale četiri cifre
prikazane kao nule. Po kombinovanoj carinskoj tarifi tarifni stav ima osam cifara dok su
ostale dve cifre iskazane kao nule. Tako, na primer, tarifni broj za rastavljače i prekidače po
Harmonizovanom sistemu izgleda ovako: 8435. 30. Po kombinovanom sistemu moguć je
prikaz ovog tarifnog broja na drugom nivou raščlanjenosti i to na sledeći način:- Rastavljači i
prekidači tar. br. 8530. 35, osnovni broj po Harmonizovanom sistemu(prvi nivo
raščljanjenosti), potom(drugi nivo rasčlanjenosti) - - za napone manje od 72, 5 Kv tar. br.
8535. 3010 i - -ostali tar. br 8535. 3090. Po našoj nacionalnoj tarifi ovaj broj bi sadržao 10
cifara i mogao bi se raščlaniti dalje do trećeg nivoa kao npr. prvi nivo tar. br. 8535. 30 -
rastavljači, drugi nivo tar. br. 8535. 3010 - - za napone manje od 72, 5 KV i treći nivo
raščlanjenosti kao tar. br. 8535. 301010 - - - cevaste komore za gašenje luka, sa ugrađenim
rastavnim kontaktima, za rastavljače.

Slika 27 Carinska tarifa po harmonizovanom sistemu

Slika 27 Carinska tarifa po kombinovanoj nomenklaturi EU
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Izvor:Kozomora, J. , (2012), str. 179

Slika 28 Izgled naše carinske tarife

Izvor:Kozomora J. , str. 180
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3. SVRSTAVANJE ROBE U CARINSKU TARIFU I OSNOVNA PRAVILA ZA

SVRSTAVANJE

Pojam svrstavanja robe u užem smislu podrazumeva svrstavanje nekog proizvoda u
odgovarajući tarifni broj, odnosno podbroj iz Carinske tarife koji nije dalje deljen, a za koji je
propisana stopa carine, a njegova tarifna oznaka je iskazana sa 10 cifara.

Primeri tarifnih stavova : stopa carine

0709. 300000 Plavi patlidžan 20

1704. 909900 Bonbone u vidu tableta, presovane 25

6302. 600000 Toaletno i kuhinjsko rublje, od frotira i sličnih tkanina od pamuka 18

Naimenovanje robe se koristi za popunjavanje rubrike 31 u Jedinstvenoj carinskoj ispravi kod
uvoza i izvoza robe. Naimenovanje robe iz Carinske tarife upisuje se u ovu rubriku u drugom
redu (odvojeno kosom crtom). Nakon toga upisuje se trgovački naziv robe i drugi podaci od
značaja za identifikovanje robe i svrstavanje robe. Ukoliko šifra robe u rubrici 33 (tar.
oznaka) zavisi od veličine, mase, sirovinskog sastava ili drugih fizičkih kriterija,
naimenovanje robe treba da sadrži i te podatke. Naimenovanje robe mora biti kratko, jasno,
potpuno i nedvosmisleno. U praksi se najčešće sreću dva primera neispravnosti u
naimenovanjima :a) nekorektno naimenovanje robe iz Carinske tarife i b) neodgovarajući, ili
nepotpuni podaci koji određuju identifikaciju robe. Zbog principijelnog zahteva da
naimenovanje mora precizno da definiše robu, pod pojmom naimenovanja robe iz Carinske
tarife podrzaumeva se sledeće:

Ukoliko sam tekst naimenovanja podbrojeva označenog sa deset cifara potpuno definiše robu
on istovremeno predstavlja neimenovanje robe iz Carinske tarife,

Ukoliko sam tekst naimenovanja podbrojeva označenih sa deset cifara ne definišu robu u
potpunosti, (odnosno ostavlja mogućnost svrstavanja proizvoda na drugo mesto), on se tada
kombinuje sa podbrojevima i međubrojevima na nižem nivou raščlanjivanja,

U vezi određivanja teksta naimenovanja koji određuju svrstavanje robe u carinsku tarifu mogu
se pojaviti sledeći slučajevi:

 Naimenovanje robe iz carinske tarife je čisto, odnosno sastavljeno je isključivo od
teksta koji je sastavni deo nomenklature carinske tarife, pri čemu su moguća dva
tipična slučaja:

Čista naimenovanja podbroja označenog sa deset cifara.

Kombinacija delova naimenovanja tarifnog broja i odgovarajućih podbrojeva i
međubrojeva

 Nomenklaturno naimenovanje prošireno uobičajenim trgovačkim nazivom robe

Čisto nomentlaturno naimenovanje postoji, kada naimenovanje podbroja označenog sa deset
cifara potpuno odgovara trgovačkom nazivu robe. U tom slučaju nomenklatura tarife ne
ostavlja mogućnost svrstavanja robe na neko drugo mesto u carinskoj tarifi.
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Čisto nomenlaturno naimenovanje robe iz carinske tarife izgleda ovako:

0803. 000000 Banane sveže

2208. 300000 Viski

1604. 300000 Kavijar

9608. 993000 Ulošci za flomastere

0709. 300000 Plavi patlidžan

- Kombinacija delova naimenovanja tarifnog broja i odgovarajućih podbrojeva

Ukoliko sam tekst naimenovanja podbroja označenog sa deset cifara (u koji se određena roba
svrstava ), ne definiše robu u potpunosti, tj. ne određuje jednoznačno svrstavanje robe u
određeni tarifni stav, naimenovanje se na određeni način kombinuje sa naimenovanjem
tarifnog broja, odnosno podbrojeva i međupodbrojeva na nižem nivou raščlanjivanja:

Na primer : Treba svrstati pamučne tkanine 100% pamuk, bojene, mase 135 gr/m2, širine
160cm. Ove tkanine se svrstavaju u tarifni stav:5208. 329600

Struktura tarifnog broja 8508 od značaja za svrstavanje predmetnog proizvoda je sledeća:

5208 Tkanine od pamuka sa sadržajem 85% ili više po masi pamuka, mase ne preko
200gr/m2

-obojene

5208. 32- - Platnenog prepletaja mase preko 100 gr/m2

- Platnenog prepletaja, mase veće od 130gr/m2, širine:

5208329600 - - - -ne preko 165cm

U tom slučaju svi izdvojeni delovi teksta odnose se na predmetni proizvod. U konkretnom
slučaju naimenovanje iz Carinske tarife može da glasi:
TKANINE OD PAMUKA 100% PAMUK, MASE 135GR/M2, ŠIRINE 160CM.

-Nomenklaturno naimenovanje može biti prošireno trgovačkim nazivom

Ukoliko se na osnovu naimenovanja iz Carinske tarife (čisto nomenklaturno naimenovanje),
nastalog kombinacijom delova naimenovanja tarifnog broja i odgovarajućih podbrojeva i
međubrojeva, ne može u potpunosti definisati proizvod, a time i njegovo svrstavanje u
Carinsku tarifu, naimenovanje se proširuje trgovačkim nazivom robe.

Na primer, treba definisati naimenovanje za suzavac u aerosol dozama za raspršivanje, , koji
služi za ličnu zaštitu od napadača. Proizvod se svrstava u tarifni stav :9304. 000090

Struktura tarifnog broja 9304 od značaja za svrstavanje predmetnog proizvoda je sledeća:

93. 04 Ostalo oružje (npr. opružne, vazdušne i gasne puške i pištolji;pendreci), osim oružja iz
tar. broja 93. 07;

9304. 00 00 90-Ostalo
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Na osnovu podeljenih delova teksta koji se odnose na predmetni proizvod, naimenovanje robe
iz Carinske tarife(čisto nomenklaturno naimenovanje) može da glasi:

Ostalo oružje, ostalo.

Iz ovako definisanog naimenovanja, ne vidi se o kojoj vrsti robe je reč i da li je ona ispravno
svrstana. Međutim, ukoliko se naimenovanje proširi trgovačkim nazivom robe, ono će da
glasi:

Ostalo oružje/SUZAVAC U AEROSOL DOZAMA ZA RASPRŠIVANJE

Pri svrstavanju robe, najznačajnije je obratiti dužnu pažnju na faktore svrstavanja kao što su:
poznavanje strukture Carinske tarife, poznavanje robe, ispravna primena Osnovnih pravila za
primenjivanje carinske tarife, korektno tumačenje Carinske tarife, precizno tumačenje
pojmova i termina u Carinskoj tarifi i striktno poštovanje procedure svrstavanja.

Sama procedura svrstavanaj uključuje sledeća pravila:

Poznavanje strukture omogućava pronalaženje relevantnih tarifnih brojeva, podbrojeva
i napomena

Poznavanje robe omogućava upoređivanje njenih karakteristika za zahtevima carinske
tarife

Osnovna pravila definišu principe svrstavanja robe

Komentar Carinske tarife se koristi samo u kontekstu

naimenovanja i napomena

Definicije date u Carinskoj tarifi imaju apsolutni prioritet u odnosu na sva ostala
tumačenja

Ukoliko tarifa ne sadrži potrebne definicije, primenjuju se standardi

Precizno tumačenje pojmova objektivizuje izbor odgovarajućeg carinskog tarifnog stava

Procedura svrstavanja je utvrđivanje tarifnog broja i utvrđivanje tarifnih podbrojeva
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3. 1 OSNOVNA PRAVILA ZA PRIMENJIVANJE CARINSKE TARIFE

Osnovna pravila za primenjivanje Carinske tarife određuju principe za svrstavanje robe u
Carinsku tarifu, čime se obezbeđuje jednoobrazna primena nomenklature. Prvih pet osnovih
pravila primenjuju se za svrstavanje robe u odgovarajuće tarifne brojeve (prve četiri cifre
carinske tarife), a šesto pravilo reguliše svrstavanje robe u tarifne podbrojeve unutar
odgovarajućih tarifnih brojeva.

OSNOVNO PRAVILO 1

Nazivi odeljaka, glava i razdela dati su samo radi lakšeg snalaženja pri svrstavanju.
Proizvodi se svrstavaju prema naimenovanjima tarifnih brojeva, napomenama uz
odgovarajuće odeljke i glave, kao i prema ovim pravilima, ako ona nisu u suprotnosti sa
sadržajem tarifnih brojeva i napomenama uz odeljke i glave.

Tekstovi, odnosno nazivi odeljka, glava i razdela nemaju nikakv zakonski uticaj na
svrstavanje robe. Tekstove ovih naziva ne treba uopšte uzimati u obzir pri odlučivanju gde se
neki proizvod svrstava.

Primer 1. na ovom primeru vidi se da naziv odeljka samo delimično odražava sadržaj odeljka
i služi za lakše snalaženje. Drugim rečima, iako naziv odeljka sadrži velikim delom proizvode
koji su nazivom određeni, postoje i drugi proizvodi koji ovim odeljkom nisu obuhvaćeni.

Odeljak XV Prosti metali i proizvodi od prostih metala

Pored ovog odeljka postoji niz drugih proizvoda od prostih metala koji se ne svrstavaju u
Odeljak XV, na primer:

- Mašine i mehanički uređaji Odeljak XVI

- Razne vrste prevoznih sredstava :Odeljak XVII

- Oružje i municija: Odeljak XIX

Istovremeno treba uočiti da odeljci, glave i razdeli imaju zakonski status sa aspekta
svrstavanja, tj. pozivanjem na odgovarajući tekst uz odeljke, glave i razdele, definisano je
svrstavanje mnogih proizvoda. Ovo je najuočljivije primenom odgovarajućih napomena uz
odeljke i glave.

Primer:2

Napomena 1b uz glavu 22

Ova glava ne obuhvata morsku vodu iz tar. br. 2501

Napomena 1.12 uz Odeljak XI

Ovaj odeljak ne obuhvata proizvode iz glave 48 (npr. celolozna vata)

Treba zaključiti sledeće:
Odeljci glave i razdeli imaju pravnu snagu, ali njihovi nazivi služe samo za lakše
snalaženje. Proizvodi se svrstavaju prema naimenovanjima tarifnih brojeva i
naimenovanjima uz odgovarajuće odeljke i glave, kao i prema ovim pravilima, ako ona
nisu u suprotnosti sa sadržajem tarifnih brojeva i napomenama uz odeljke i glave.
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Ukoliko to nije moguće, primenjivaće se osnovna pravila 2 do 5 (uvažajavući njihov
redosled). Osnovna pravila 2 do 5 primenjuju se samo ako nisu u suprotnosti s
naimenovanjima tarifnih brojeva i napomenama uz odeljke i glave. Komentar carinske
tarife služi samo kao pojašnjenje naimenovanja i napomena. I na kraju, treba
konstatovati sledeće, naimenovanje i napomene imaju ravnopravan zakonski status.

OSNOVNO PRAVILO 2

Osnovno pravilo 2, sastoji se od dve zasebne odredbe. Osnovno pravilo 2 primenjuje se samo
ako nije u suprotnosti sa osnovnim pravilom 1, a primenjuje se radi proširenja sadržaja
tarifnih brojeva i definisanih naimenovanja.

Osnovno pravilo 2. 1

Kao proizvod koji je naveden ili obuhvaćen u naimenovanju tarifnog broja smatra se i
proizvod koji je nekompletan ili nedovršen, pod uslovom da pri carinjenju ima bitna
svojstva kompletnog, ili dovršenog proizvoda. Tarifni broj takođe obuhvata kompletan, ili
dovršen proizvod (ili proizvod koji se svrstava kao kompletan ili dovršen primenom ovog
pravila), ako se carini nesastavljen ili u rastavljenom stanju.

U smislu ovog pravila moguće su sledeće kombinacije:

- nekompletni proizvodi (motorna vozila bez točkova) ili nedovršeni proizvodi(ključevi za
cilindre bez nasečenih zubaca)

- nesastavljeni ili rastavljeni proizvodi (montažne zgrade, mašine i aparati u
nesastavljenom stanju)

- nekompletni ili nedovršeni proizvodi u nesastavljenom ili rastavljenom stanju.

Višak delova, koji se u postupku carinjenja pojave, a ne pripadaju delovima za
kompletiranje proizvoda svrstavaju se zasebno.

Po pravilu, skup delova smatra se nesastavljenim ili rastavljenim proizvodom ako se carini
zajedno. Osnovno pravilo 2. 1, ne sme da se primeni kada je to u suprotnosti sa sadržajem
tarifnih brojeva, tj ako iz naimenovanja tar. brojeva i napomenama uz odeljke i glave
proizilazi drugačije svsrtavanje. Dakle, ovo pravilo ne može se primeniti ako je u
suprotnosti sa pravilom 1.

Osnovno pravilo 2. 2

Pod materijalom ili materijom iz naimenovanja tarifnog broja podrazumeva se materijal, ili
materija u čistom stanju, ili kombinovan odnosno pomešan sa drugim materijalom,
odnosno materijom. Pod proizvodom od određenog materijala, ili materije, podrazumeva se
i proizvod izrađen u celini ili delimično, od istog materijala ili materije. Proizvodi koji se
sastoje od dva ili više materijala ili materije, svsratvaju se primenom osnovnog pravila 3.
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Bilo koje pozivanje na određeni materijal ili materiju u naimenovanju tar. broja podrazumeva:

- Materijal ili materiju u čistom stanju(nekombinovanu sa drugim materijalom ili
materijom)

- Mešavine tih materijala ili materija sa drugim materijalima

- Kombinaciju tih materijala ili materija sa drugim materijalima ili materijama

Primer. 1 materijali u čistom stanju

17. 01 šećer od šećerne trske i šećerne repe

Primer. 2 mešavine tih materijala ili materije sa drugim materijalima

17. 02 mešavine veštačkog i prirodnog meda

Primer. 3 Kominacija materijala ili materije sa drugim materijalima ili materijom

71. 09 prosti metali ili srebro, platinirani zlatom, neobrađeni ili u obliku poluproizvoda

Osnovno pravilo 2. 2 se ne primenjuje kada je u direktnoj suprotnosti sa naimenovanjem
tarifnog broja ili sa napomenama uz tar. broj. U ovu grupu ograničenja spadaju i oni tarifni
brojevi čije naimenovanje ne dozvoljava proširenje sadržaja tarifnog broja u smislu Osnovnog
pravila 2. 2.

Primer. 4 prikaz ovog ograničenja pravila 2. 2

17. 02 šećerni sirupi bez dodatnih sredstava za aromatizaciju ili materija za bojenje

Šećerni sirupi kome su dodata, na primer, sredstva za aromatizaciju ne spadaju u ovaj tarifni
broj.

OSNOVNO PRAVILO 3

Osnovno pravilo 3, sastoji se iz tri metoda, a primenjuje se u svim onim slučajevima kada se
iz raznih razloga neki proizvod može na prvi pogled, primenom pravila 2. 2, svrstati u dva ili
više tarifnih brojeva. Metode koji su dati u osnovnom pravilu 3 primenjuju se striktno prema
redosledu koji je utvrđen u samom pravilu.

Osnovno pravilo 3. 1

Tarifni broj koji ima najkonkretnije ili najbliže naimenovanje proizvoda ima prednost u
odnosu na tar. brojeve sa opštim naimenovanjem proizvoda. Međutim, kad se
naimenovanja dva ili više tarifnih brojeva odnose samo na deo materijala ili materije
sadržane u mešanim ili sastavljenim(složenim)proizvodima, ili samo na deo komponenti
primenjenih kao set za maloprodaju, naimenovanja tih tarifnih brojeva smatraće se
podjednako konkretnim, iako jedan od njih ima kompletnije naimenovanje proizvoda.

Pravilo 3. 1 se sastoji iz dva dela. Prvi deo se odnosi na kriterije koje treba zadovoljiti, a drugi
deo definiše ograničenja, kao neku vrstu dodatnih kriterija.

Iako nije moguće uvek sa sigurnošću utvrditi metode za svrstavanje po ovom pravilu, u načelu
se ipak mogu definisati neki od mogućih kriterija:
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- naimenovanje sa konkretnim nazivom robe specifičnije je od naimenovanja sa opštim
ili grupnim nazivom

- naimenovanje koje potpunije opisuje robu specifičnije je, odnosno konkretnije od
naimenovanja s nepotpunim opisom

- Naimenovanje koje jasnije i preciznije identifikuje robu specifičnije je, odnosno
konkretnije od naimenovanja koje daje nepotpunu identifikaciju.

Primer. 1 treba svrstati kašike i viljuške od nerđajućeg čelika

U obzir dolaze sledeći tar. brojevi:

73. 23 Stoni kuhinjski i drugi proizvodi za domaćinstvo. . . od gvožđa ili čelika

82. 15 kašike i viljuške. . . i slični kuhinjski i stoni pribor.

Sledstveno tome, kašike i viljuške se svrstavaju u tar. br. 82. 15, jer je on konkretniji:ovo
utoliko pre što na to upućuje i napomena 1. 1 uz Glavu 82, gde je vidljivo da taj tarifni broj
obuhvata proizvode sa sečivom ili drugim radnim delom od prostih metala.

Primer. 2 naimenovanje potpunije opisuje robu

Treba svrstati ručne makaze od čelika, za sečenje metala

U obzir dolaze tri tarifna broja:

82. 01 makaze svih vrsta (osim makaza sa alkama za prste)

82. 03 makaze za sečenje metala

82. 13 makaze (uključujući krojačke i slične makaze)

Naimenovanje tar. broja 82. 03 najpotpunuje opisuje robu, pa se ona svrstava u taj tar. broj.

Primer. br. 3 naimenovanje jasnije i preciznije identifikuje robu

Treba svrstati kuhinjsku sudoperu od nerđajućeg čelika

U obzir dolaze sledeći tarifni brojevi

73. 23 kuhinjski i drugi proizvodi za domaćinstvo. . . . od gvožđa ili čelika

73. 24 sanitarni predmeti. . . . od gvožđa ili čelika

Iako se predmeti proizvod ne pominje izričito ni u jednom naimenovanju, on se preciznije i
jasnije identifikuje u naimenovanju tar. broja 73. 24.

Osnovno pravilo 3. 1 moglo bi se sublimirati, :najkonkretnije ili najbliže naimenovanje ima
prednost.
Druga odredba osnovnog pravila 3. 1 definiše ograničenja u vezi sa primenom pravila i to u
slučejevima kada se:

- dva ili više tar. brojeva odnose samo na deo materijala sadržanih u mešanim, složenim
ili kombinovanim proizvodima, ili

- kada se odnose na deo komponenti primenjenih kao set za maloprodaju, naimenovanja
tih tar. brojeva smatraju se podjednako konkretnim
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Primer. 1 naimenovanje se odnosi samo na deo materijala ili komponenti, osnovno pravilo 3.
1 ne primenjuje se.

Predmet svrstavanja je mešavina za proizvodnju piva koji se sastoji od 70% pšenice i 30 %
ječma

U obzir dolaze sledeći tar. brojevi:

10. 01 Pšenica

10. 03 Ječam

Naimenovanja oba tar. broja odnose se samo na deo materije u mešavini, pa se smatraju
podjednako konkretnim. Zbog toga se roba ne svrstava primenom Osnovnog pravila 3. 1.

Osnovno pravilo 3. 2

Mešavine, sastavljeni (složeni) proizvodi, koji se sastoje od različitih materijala ili su
izrađeni od različitih komponenti, odnosno sastojaka i proizvodi pripremljeni u
setovima za maloprodaju, koji se ne mogu svrstati primenom pravila 3 pod 1, svrstaće se
kao da se sastoje od materijala ili komponente koja im daje bitan karakter, ako se ovaj
kriterij može primeniti.
Osnovni principi

• Ovo osnovno pravilo primenjuje se u slučaju kada se roba ne može svrstati
primenom pravila 3. 1

• Osnovno pravilo 3. 2 primenjivaće se samo u slučaju svrstavanja:

- Mešavina

- Složenih proizvoda koji se sastoje od različitih materijala,

- Složenih proizvoda koji se sastoje od različitih komponenti,

- Proizvodima pripremljenih u setovima za maloprodaju

Kod primene ovog pravila, najveći problem predstavlja ocena da li neki materijal ili
komponenta daju bitan karakter proizvodu, pre svega što se i činjenice koje određuju bitno
svojstvo proizvoda razlikuju u zavisnosti od vrste robe.

Na bitna svojsta robe mogu da utiču:obim, kvalitet, količina, masa, vrednost i uloga sastavnog
materijala u odnosu na upotrebu proizvoda.

Primer. 1 svrstavanje mešavina

Predmet svrstavanja je e mešavina za proizvodnju piva koja se sastoji od 70% pšenice i 30 %
ječma

U obzir dolaze sledeći tar. brojevi:

10. 01 Pšenica

10. 03 Ječam

U navedenoj mešavini po masi preovlađuje pšenica pa se ova mešavina svrstava u tarifni broj
10. 01.
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Primer 2 Složeni proizvodi koji se sastoje od različitih materijala

Treba svrstati čeličnu iglu zalivenu u poluokruglu glavu od plastične mase, koja se koristi za
pričvršćivanje listova papira na zidnu tablu od plute:

U zavisnosti od toga kojoj se komponenti daje prednost, proizvod bi se mogao svrstati u
sledeće tar. brojeve :

39. 26 Ostali proizvodi od plastičnih masa

73. 19 druge igle. . . . od čelika

S obzirom na svoju funkciju (pričvršćivanje listova papira), čelična igla daje proizvodu bitan
karakter. Iz tog razloga proizvod se svsrtava u tar. broj 73. 19

Primer. 3 složeni proizvodi koji se sastoje iz različitih komponenti

Treba svrstati pepeljaru za cigarete koja je sastavljena od odvojenih komponenti :postolja od
čelika i staklene posude za pepeo. Pri upotrebi posuda se stavlja u postolje, a pri pražnjenju se
vadi :

U zavisnosti od toga kojoj se komponenti daje prednost, proizovd bi se mogao svrstati u
sledeće tar. brojeve:

70. 13 Proizvodi od stakla vrsta koja se upotrebljava za stolom, u kuhinji. . . u kancelarijama

73. 26 Ostali proizvodi od gvožđa ili čelika

Roba predstavlja složeni proizvod, sastavljen je od dve komponente, koje su prilagođene
jedna drugoj. Komponente se uzajmno dopunjuju i čine celinu.

Bitno svojstvo robi daje staklena posuda, te se proizvod kao celina svrstava u tar. broj 70. 13.

Primer 4. Proizvodi pripremljeni u setovima za maloprodaju

Treba svsrtati set koji se sastoji od jednog parfema i jednog sapuna, postavljenih na kartonu.

U zavisnosti od toga kojem se proizvodu daje prednost, set se može svrstati u sledeće tarifne
brojeve:

33. 03 Mirisi (parfemi)

34. 01 Sapun

Parfem, kao roba veće vrednosti, daje setu bitno obeležje, te se ceo set svrstava u tarifni broj
33. 03

Na kraju treba zaključiti sledeće:

Osnovno pravilo 3. 2 primenjuje se na mešavine, složene proizvode i setove.

Osnovno pravilo 3. 2 ne primenjuje se, ako ni jedan materijal ili komponenta ne
određuju bitan karakter. Takođe se ne primenjuje, ako u setu pripremljnom za
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maloprodaju ne postoji proizvod koji setu daje bitan karakter. Ako je to u suprotnosti
sadržajem tar. brojeva i napomena uz odeljke i glave.

Osnovno pravilo 3. 3

Ako se proizvodi ne mogu svrstati primenom pravila 3 pod 1 ili 3 pod 2, svrstaće se u
poslednji po redu, od onih tar. brojeva koji zbog važnosti treba podjednako uzeti u
obzir.

Ovaj treći metod za svrstavanje robe propisan Osnovnim pravilom 3, kao što se vidi,
primenjuje se samo, ukoliko se neki proizvod ne može svrstati primenom pravila 3. 1 ili
3. 2

To u suštini znači da se ovo osnovno pravilo primenjuje :
• Kada ne postoji tarifni broj sa specifičnim naimenovanjem u odnosu na ostale

tarifne brojeve koji se mogu uzeti u obzir prilikom svsrtavanja robe, ili

• Nije moguće identifikovati materijal ili komponentu koja robi daje bitan
karakter

Primer. 1 kada ne postoji tar. broj sa specifičnim naimenovanjem

Treba svrstati set koji se sastoji od pletene kape i pletenih rukavica izrađenih od vune iste boje
i sa istom šarom. Proizvodi su zajedno spakovani u kartonsku kutiju sa prozirnim poklopcem.

U obzir dolaze sledeći tar. brojevi:

61. 16 Rukavice svih vrsta, pletene

65. 04. . . . duge pokrivke za glavu, pletene

Kako ni jedan proizvod ne daje setu bitan karakter, ceo set će se svrstati u poslednji po redu
od navedenih tar. brojeva, tj u tar. broj 65. 04.

Primer 2 svrstavanje kada nije moguće identifikovati materijal ili komponentu koja robi daje
bitan karakter

Treba svrstati pamučnu tkaninu u trakama širine 1 m, prekrivene s jedne strane gumom, za
izradu dušeka i jastuka za naduvavanje. Svaki od materijala u proizvodu zastupljen je sa
50%(iskazano po masi), a masa tkanine iznosi :

a)1400 gr/m2

b)1600 gr/m2

Ukoliko se pođe od pretpostavke da je reč o složenom proizvodu sastavljenom od različitih
materijala, u obzir dolaze sledeći tarifni brojevi:

- 40. 08. . . . trake. . . od gume

- 52. 12 Ostale trake od pamuka

S obzirom na sastav, nijedan materijal ne daje bitan karakter pa bi se u oba slučaja, primenom
Osnovnog pravila 3. 3, proizvod svrstao u tar. broj. 52. 12
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Međutim, navedene pretpostavke i ceo postupak svrstavanja na opisani način bi bio pogrešan.
U ovom slučaju treba razmotriti naimenovanje tarifnog broja 59. 06 i napomenu 4. 1 uz Glavu
59.

U smislu tarifnog broja 59. 06 pod pojmom „gumirane tekstilne tkanine“ podrazumevaju se :

- tekstilne tkanine impregnisane, premazane, prevučene, prekrivene ili laminirane
kaučukom ili gumom :

- mase do 1500 gr/m2

- mase veće od 1500 gr/m2 i sa sadržajem većim od 50% po masi tekstilnih materijala. U
konkretnom slučaju vidljivo je da bi primena Osnovnog pravila 3. 3 bila u suprotnosti s
naimenovanjem tarifnog broja 59. 06 i Napomenama 4. 1 uz Glavu 59.

Iz tih razloga, u skladu sa citiranim napomenama, predmetna tkanina bi se svrstala u sledeće
tarifne brojeve:

a) tkanina mase 1400 gr/m2 u tar. broj 59. 06,

b) Tkanina mase 1600 gr/m2 u tar. broj 40. 08.

Osnovno pravilo 4

Proizvodi koji se ne mogu svrstati primenom pravila 1 do 3 svrstaće se u odgovarajući
tarifni broj predviđen za proizvod koji je tom proizvodu najsličniji.
Sličnost određenih proizvoda može, naravno, zavisiti od različitih faktora, kao što su:opis,
karakteristike i upotreba. Očigledno, ovi faktori mogu da variraju u zavisnosti od vrste
proizvoda koji je predmet svrstavanja. Primenu Osnovnog pravila 4 u praksi treba koristiti
zaista samo u retkim slučajevima kada nije moguće svrstavanje na bazi prethodna tri pravila.

Primer. 1 Svrstavanje na osnovu sličnosti proizvoda

Treba svrstati štapiće za pravljenje filtera za cigarete, koji se sastoje od celulozno-acetatnih
vlakana obrađenih triacetinom i umotanih u papir za cigarete.

I ovde je reč o proizvodu koji se ne može primenom osnovnih pravila 1-3 svrstati ni u jedan
tar. broj.

Na bazi Osnovnog pravila 4, predmetni štapići svrstavaju se u tarifni broj najsličnijeg
proizvoda („vata od tekstilnih materijala i proizvodi od vate“), tj. u tar. broj 56. 01.

Važno:Osnovno pravilo 4 ne primenjuje se, ako je u suprotnosti saržajem tarifnih
brojeva i napomenama.

Osnovno pravilo 5

Pored odredaba pravila 1 do 4, za neke proizvode primenjivaće se pravilo 5. Pravilo 5
reguliše svrstavanje raznih kontejnera, materijala za pakovanje i ambalaže. Pravilo
sadrži dve tačke koje se odnose na dve grupe proizvoda za pakovanje i čuvanje robe.
Budući da se tretman ovih proizvoda razlikuje u nekim detaljima, zasebno će biti
određena svaka od ovih tačaka. Pri tome treba naglasiti, da Osnovno pravilo 5. 2 ima
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podređenu ulogu u odnosu na osnovno pravilo 5. 1. , tako da se svi kontejneri koji se
uklapaju u definiciju datu u Osnovnom pravilu 5. 1 svrstavaju na bazi tog pravila.

Osnovno pravilo 5. 1

Futrole za fotografske aparate, muzičke instrumente, puške i pištolje, kutije za cirkle, kutije za
ogrlice i slični kontejneri, specijalno oblikovani ili podešeni za određeni proizvod ili set
proizvoda, pogodni za dugotrajnu upotrebu i isporučeni s proizvodima za koje su namenjeni,
svsrtaće se sa tim proizvodima pod uslovima da se uobičajeno prodaju sa tim proizvodima.
Međutim, ovo pravilo se ne primenjuje na kontejnere koji u celini (proizvodu sa kontejnerom)
daju bitan karakter.

Pojednostavljeno princip koji propisuje Osnovno pravilo 5. 1 svodi se na sledeće:

- Kontejneri koji su isporučeni zajedno sa proizvodom za koji su podešeni svrstavaju se
zajedno sa njim

- Kontejneri koji su isporučeni zasebno svrstavaju se u svoje odgovarajuće tar. brojeve

Osnovnim pravilom 5. 1 dalje je propisano, koje uslove kontejneri moraju zadovoljiti da bi se
mogli svrstati u tar. broj u koji se svrstava sam proizvodm, ovi uslovi se mogu simplificirano
svesti na sledeće:kontejneri moraju biti specijano oblikovani, odnosno prilagođeni proizvodu,
kontejneri moraju biti izgrađeni za višekratnu upotrebu i na kraju, kontejner mora biti
isporučen zajedno sa robom.

Primer. 1 Svrstavanje kontejnera primenom pravila 5. 1

- kutije i futrole za nakit (tar. br. 71. 13),

- futrole za pisaće mašine (tar. br. 84. 69)

- kutije za pribor za crtanje (tar. br. 90. 17),

- futrole za teniske rekete(tar. br. 95. 06),

Ograničenja u vezi sa primenom Osnovnog pravila 5. 1

- Kada kontejneri ne ispunjavaju opšte uslove, tj. ne udovoljavaju nekom od
predviđenih uslova da bi se svrstali zajedno sa proizvdom. Ovaj zahtev je striktan,
dovoljno je da jedan zahtevani uslov nije ispunjen, pa da se svrstavanje po pravilu 5. 1
ne može primeniti.

- Kada kontejneri daju celini bitan karakter

Primer. 1 svrstavanje kada nisu ispunjeni opšti uslovi za kontejnere

Treba svrstati veštačko cveće od plastične mase sa vazom od srebra. Vaze se uobičajeno ne
prodaju sa veštačkim cvećem. Iz tog razloga nema mesta primeni osnovnog pravila 5. 1.
Cveće i vaze svrstaće se odvojeno u svoje odgovarajuće tar. brojeve:

- 67. 02 veštačko cveće

- 71. 14 Predmeti. . . . kujundžijstva. . od plemenitih metala. .

Primer 2 kada kontejneri daju celini bitan karakter

Primer 1.

Treba svrstati futrole za dokumente, papire i sitan pisaći pribor, izrađene od kože, u kojima se
nalazi umetnut po dimenzijama odgovarajući blok za pisanje koji se može vaditi. U ovom
slučaju, reč je o uobičajenom komercijalnom pakovanju koje se može naći u maloprodaji.
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Kontejner udovoljava opštim uslovima. Međutim, kako kontejner celini daje bitan karakter
(on je u ovoj celini znatno vredniji i dugotrajniji, a blok za pisanje potrošna roba koja se
menja), ne primenjuje se Osnovno pravilo 5. 1. Celina se svrstava u tar. broj predviđen za
kontejnere, tj. u tarifni broj 42. 02 kao „futrole za dokumenta, od kože“.

Osnovno pravilo 5. 1, ne primenjuje se ako je u suprotnosti sa sadržajem tarifnih brojeva i
napomenama. U principu, Osnovno pravilo 5. 1 nije često u suprotnosti sa naimenovanjima
tarifnih brojeva ili napomenama uz odeljke i glave. Razlog je taj, što se ovo pravilo i
primenjuje da bi se izbeglo višestruko ponavljanje istog principa svrstavanja kontejnera u
naimenovanjima i napomenama.

ISPRAVKA DOVDE

Osnovno pravilo 5. 2

Shodno odredbama pravila 5 pod 1 materijali za pakovanje i kontejneri za pakovanje
(ambalaža) koji se isporučuju sa proizvodima u njima svrstavaju se zajedno sa tim
proizvodima, ako je uobičajeno da se koriste za pakovanje proizvoda. Međutim, ova odredba
ne primenjuje se na materijal za pakovanje, i kontejnere za pakovanje ako je očigledno da su
podesni za višekratnu primenu. Osnovne razlike u karakteristikama između kontejnera koji se

svsrtavaju po pravilu 5. 1 i pravilu 5. 2 mogu se šematski prikazati na sledeći način:

Tabela 12 Pravila za razvrstavanje kontejnera

KONTEJNERI
Osnovno pravilo 5. 1 Osnovno pravilo 5. 2

Transport
Uglavnom nisu bitni za

zaštitu pri transportu
Bitni su za zaštitu pri

transportu

Carinjenje
Proizvod ne mora da bude

zapakovan u njih
Proizvod mora da bude

zapakovan u njih

Ekspoatacija
Bitni za zaštitu korišćenje u

fazi eksploatacije

Neki od njih bitni su za
zaštitu i korišćenje u fazi

eksploatacije

Izvor: Bogićević, T. , (2002), Carinska tarifa, str. 153

Osnovno pravilo 5. 2 podrazumeva, da se kontejneri mogu svrstavati u tar. broj u koji se
svrstava sam proizvod, samo ako su proizvodi upakovani u njih. Ovo pravilo je striktno .
Tako, da čak i u slučajevima, kada je roba prispela zajedno sa kontejnerima u kojima se
uobičajeno pakuje, a nije u njima smeštena, kontejneri će se tarifirati odvojeno od robe,
odnosno kao poseban tarifni broj. Naravno, osnovno pravilo 5. 2 ne uključuje kontejnere koji
se višekratno koriste, jer su takvi kontejneri već uključeni u Osnovno pravilo 5. 1. Pod
pojmom višestrukog korišćenja, podrazumeva se korišćenje za iste svrhe, a ne za ostale svrhe
za koje se ovi kontejneri mogu nakon osnovne upotrebe koristiti. Osnovno pravilo 5. 2, ne
primenjuje se ako je u suprotnosti sa sadržajem tarifnih brojeva i napomenama uz odeljke i
glave, ako je proizvod upakovan u materijale i kontejner za pakovanje koji se uobičajeno ne
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koriste za pakovanje predmetnog proizvoda, ako su materijali i kontejneri za pakovanje
očigledno podesni za višekratnu upotrebu.

Osnovno pravilo 6

Svrstavanje proizvoda u tarifne podbrojeve u okviru jednog tarifnog broja sa pravnog aspekta
vrši se prema naimenovanjima tih tarifnih podbrojeva i eventulanih napomena za te tarifne
podbrojeve i „mutatis mutandis“ prema prethodnim pravilima, podrazumevajući da se
poređenje tarifnih podbrojeva može vršiti samo na istom nivou raščlanjivanja. U smislu ovog
pravila primenjuju se i napomene uz odeljke i glave, ako nije drugačije propisano.

Primena osnovnog pravila počiva na principu da se proizvod svrstava prema naimenovanjima
tarifnih podbrojeva i eventualnim napomenama za te tarifne podbrojeve.

Primer. 1

Treba svsrtati mrežu za izvlačenje upecanih riba.

Proizvod se svsrtava u tar. broj 95. 07. Unutar navedenog tarifnog broja postoje četiri tarifna
podbroja na prvom nivou raščlanjavanja:

9507. 10 00 00 -Štapovi za ribolov

9507. 20 - Udice, uključujući sa strukovima

9507. 30 00 00 –Čekrci za ribolov

9507. 90 00 00 -Ostali

U ovom slučaju svrstava se u odgovarajući podbroj isključivo na osnovu naimenovanja
tarifnih podbrojeva na prvom nivou raščlanjavanja (budući da ne postoje napomene koje bi
posebno regulisale svrstavanje ). Odgovarajuća pozicija jeste ona s naimenovanjem „ostalo“,
pa se proizvod svsrtava u tar. stav 9507. 00 00 00. Ovde je važno uočiti značenje
naimenovanja „ ostalo“. To naimenovanje obuhvata sve proizvode koji se svrstavaju u tarifni
broj 95. 07, a nisu navedeni u nekom od prethodnih naimenovanja tarifnih podbrojeva.
Pozicija „ostalo“ gotovo se redovno pojavljuje u većini tarifnih brojeva koji su raščlanjivani
na podbrojeve.



109

GLAVA VII
CARINSKO POSTUPANJE SA ROBOM (CARINSKE PROCEDURE)

Carinski postupanje podrazumeva skup pravno uređenih procedura kojoj se uvozna roba
nakon utvrđivanja i plaćanja carina i carinskih dažbina „izjednačava“ sa domaćom, odnosno
kojim domaća roba nakon sprovođenja izvoznog postupka dobija tretman strane robe. Uvozno
carinjenje predstavlja završnu fazu u radu carinskih organa i drugih učesnika u carinskom
postupku sa carinskom robom, koja je dotle bila pod carinskim nadzorom.

Uvozno i izvozno carinjenje je posebno uređeno carinskim zakonom i drugim propisima koji
tangiraju ovu materiju. Prilikom uvoznog carinjenja jasno se mogu diferencirati sledeće faze
:faza prijavljivanja i pregleda robe, priprema carinske deklaracije (koja uključuje ispravno
tarifiranje uz primenu svih drugih propisa koji mogu biti od uticaja na visinu cairnske
osnovice, obračunatih carinskih dažbina i spoljnotrgovinski režim), podnošenje deklaracije od
strane ovlašćenog lica, prijem deklaracije od strane ovlašćenog carinskog organa(eventualni
pregled robe ) i na kraju obračun i naplata carinskih dažbina. Izvozno carinjenje uključuje
pripremu i podnošenje deklaracije, prijem deklaracije i završnu fazu koja se sastoji od
pregleda robe i stavljanja carinskog obeležja.

U novim carinskim propisima, pravi se razlika između dozvoljenog postupanja ili upotrebe
robe, s jedne strane i samog carinskog postupka s druge strane. Pojam dozvoljenog postupanja
ili upotrebe robe je univerzalnijeg karaktera i u sebe uključuje:stavljanje robe u određeni
carinski postupak, unošenje robe u slobodno skladište, unošenje robe u slobodnu zonu, ,
ponovni izvoz robe iz carinskog područja Republike Srbije, uništenje robe pod carinskim
nadzorom, ustupanje robe u korist države i mnogi drugi instituti. (vidi Carinski zakon Čl. 5
tač. 13, “Sl. gl RS“br. 18/2010 ).

1.  ODREĐIVANJE CARINSKOG POSTUPKA

Strana robe je roba koja nema status domaće robe, kao i roba koja je izgubila status domaće
robe mogu se uvesti, odnosno uneti preko graničnog prelaza Republike Srbije u vreme kada
su oni otvoreni , prema procedurama koje su obuhvaćene carinskim dozvoljenim postupanjem
sa robom. Carinski organ može dozvoliti za uvezenu, odnosno unetu robu u carinsko područje
Republike Srbije podnošenjem prethodne deklaracije. Prethodna deklaracija se podnosi
carinskom organu pre nego što se roba uveze, odnosno unese na teritoriju Republike Srbije.
Prethodnu deklaraciju podnosi lice koje uvozi, odnosno unosi robu, ili koje preuzima
odgovornost za uvoz, odnosno unos robe u carinsko područje Republike Srbije.

Roba koja se uvozi, odnosno unosi na teritoriju carinskog područja stavlja se u carinski
nadzor do momenta kada će se za nju odrediti neka druga vrsta carinsko dozvoljenog
postupanja sa robom. Carinski nadzor je skup mera koje preuzima carinski organ u cilju
primene carinskih i drugih propisa na robu koja podleže carinskom nadzoru. Po dopremanju
robe carinarnici, roba se na zahtev lica koje je ovlašćeno da robi odredi carinski dozvoljeno
postupanje ili upotrebu, a uz odobrenje carinskog organa, može pregledati ili uzorkovati, kako
bi se za nju odredilo carinsko dozvoljeno postupanje ili upotreba za stranu robu koja je
dopremljena, carinski organ određuje dozvoljeno postupanje ili upotrebu. Ukoliko se roba ne
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carini u prispeću carinski organ može odrediti smeštaj robe pod carinskim nadzorom sažetom
carinskom deklaracijom. Sažetom deklaracijom stavlja se roba u privremeni smeštaj sa rokom
ležanja do 20 dana, a nakon toga mora se odrediti drugi carinski postupak. U nekim
slučajevima, carinski organ može odrediti kraći ili duži rok ležanja carinske robe od 20 dana,
kada za to postoje opravdani razlozi. Roba u privremenom smeštaju može biti smeštena na
mesto i pod uslovima koje odredi carinski organ. Carinski organ može tražiti od držaoca robe
da položi carinsku garanciju za smeštaj robe radi obezbeđenja naplate eventualno nastalog
carinskog duga, u slučaju kada se roba neovlašćeno potroši, uništi, odnosno izuzme ispod
carinskog nadzora. Nad robom u privremenom smeštaju mogu se preduzeti samo nužne radnje
kako bi se ona očuvala u nepromenjenom stanju, bez menjanja njenog izgleda ili tehničkih
karakteristika. U slučaju kada istekne dozvoljeni rok ležanja po sažetoj deklaraciji, a
odgovorno lice ne preduzme druge dozvoljene carinske radnje, carinski organ može o trošku
držaoca premestiti tu robu u drugo skladište, do okončanja postupka ili je dati u prodaju.

Za svu robu mogu se u skladu sa odredbama carinskog zakona odrediti cairnski dozvoljeno
postupanje ili upotreba, ako ovim zakonom ili drugim sistemskim zakonima nije drugačije
određeno. Upotreba, odnosno drugo postupanje sa carinskom robom neće se dozvoliti ukoliko
je u suprotnosti sa merama koje su donete u cilju zaštite javne bezbednosti, zdravlja i života
ljudi, životne sredine, kulturnog nasleđa, autorskih prava itd.

2. CARINSKI POSTUPAK STAVLJANJA ROBE U SLOBODAN PROMET

Carinski postupak stavljanja robe u sloban promet je čin kada strana roba iz uvoza dobija
tretman domaće robe, odnosno kada domaća roba namenjena izvozu gubi status domaće robe
i dobija status strane robe. . Roba nad kojom se sprovodi postupak puštanja u slobodan
promet mora biti obuhvaćena deklaracijom. Deklaracija je u suštini pojedinični pravni akt,
odnosno propisani postupak čijim se okončanjem završava određeni carinski postupak.
Deklaracija mora biti podneta u propisanoj formi i na propisani način koji se zahteva za
određeni carinski postupak. Deklaracija može biti podneta u pismenoj formi, elektronskom
razmenom podataka, usmenim putem ili drugim radnjama kojima držalac robe zahteva
stavljanje robe u carinski postupak, ako je takva mogućnost predviđena propisima.

Carinske norme su u principu striktno imperativne prirode sa konkretnim postupcima koji su
prema carinskim zakonom razvrstane u tri kategorije :redovan carinski postupak,
pojednostavljeni carinski postupak i posebni carinski postupak.

a) Odredbe o redovnom carinskom postupku važe načelno i za sve druge carinske postupke.
One ustvari imaju karakter zajedničkih carinskih normi, koje pretdstavljaju opšti režim
carinskog postupka u nekom pravnom sistemu. Redovni carinski postupak započinje
deklaracijom. Deklaracija je je u suštini izjava ili radnja kojom lice, u pisanoj formi i na
propisani način zahteva da se roba stavi u određeni carinski postupak. Ministar finansija
propisuje oblik, sadržinu i način podnošenja i popunjavanja deklaracije i drugih obrazaca
koji se upotrebljavaju u carinskom postupku. Carinski organ će odmah prihvatiti svaku
podnetu deklaraciju, ukoliko je ona podneta od strane ovlašćenog lica, u propisanom
obliku i kada je roba koja se carini dopremljana carinarnici. Nakon podnošenja
deklaracije deklaranat (deklarant je lice koje podnosi deklaraciju u svoje ime, ili lice u
čije ime se podnosi deklaracija) može tražiti izmenu podataka iz deklaracije, osim u
slučaju kada to čini s namerom da bi izbegao posledice od netačnog deklarisanja. U
sprovođenju carinskog postupka primenjuju se propisi koji važe na dan prihvatanja
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deklaracije. Carinski organ može radi kontrole prihvaćene deklaracije tražiti i druga
dokumenta osim onih koja su priložena uz deklaraciju. Pored toga carinski organ može da
pregleda robu i da uzme uzorke radi analize, kako bi tačno utvrdio verodostojnost
podataka iz deklaracije sa karakterom robe koja je bila predmet deklarisanja. Carinski
organ može može preduzeti potrebne mere uključujući i vraćanje robe u inostranstvo,
oduzimanje robe i njenu prodaju ako roba ne može biti puštena deklarantu a naročito
kada :

 nije bilo moguće početi pregled robe ili nastaviti sa pregledom robe,

 nisu bile podnete sve isprave da bi se roba stavila u određeni carinski postupak,

 carinski dug nije plaćen ili nije položeno obezbeđenje za plaćanje tog duga u
propisanom roku,

 roba podleže zabranama ili ograničenjima

 ako roba nije preuzeta u primerenom roku nakon što je ocarinjena i puštena
deklarantu

b) Pojednostavljeni carinski postupak je regulisan novim carinskim zakonom i Uredbom o
carinskom dozvoljenom postupanju sa robom. Carinski organ će odobriti sprovođenje
pojednostavljenog carinskog postupka u sledećim slučajevima:

 ako dekleracija ne sadrži sve podatke ili sve potrebne isprave,

 ako neka od trgovinskih ili službenih isprava priloženih uz zahtev za stavljanje robe
u carinski postupak zameni deklaraciju,

 ako se roba stavi u određeni postupak na osnovu knjigovodstvene isprave, i tada
može da oslobodi deklaranta obaveze dopremanja robe,

Pojednostavljena deklaracija, trgovinska, službena ili druga isprava mora da sadrži podatke

neophodne za identifikaciju robe, a knjigovodstvene isprave i datum knjiženja. Deklarant je
dužan da u roku koji odredi carinski organ, podnese dopunsku deklaraciju koja može biti
opšta pojedinačna ili zbirna. Pojednostavljenom deklaracijom omogućeno je podnošenje
nepotupune deklaracije koja ne sadrži sve elemente koji bi inače bili potrebni u redovnom
postupku. Ovakav postupak se odobrava kada su ispunjeni propisani kriteriji, a naročito kada
je obezbeđeno plaćanje carinskog duga. Carinski organ koji je izdao odobrenje za
pojednostavljeni postupak može izvršiti ponovnu procenu ispunjenosti propisa za njegovu
primenu u slučaju značajnih promena propisa koji regulištu tu materiju ili u slučaju osnovane
sumnje da nosilac odobrenja ne ispunjava više propisane uslove.

Nadležni carinski organ, koji je izdao odobrenje za pojednostavljeni postupak, može to
odobrenje suspendovati u sledećim slučajevima:

 kada otkrije da neki od potrebnih uslova za dobijanje odobrenja više ne postoji,

 kada ima dovoljno razloga da veruje da je od strane nosioca odobrenja izvršena bitna
radnja zbog koje se može pokrenuti krivični postupak, a koji je u vezi sa kršenjem
carinskih propisa
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Carinski organ može u izvesnim slučajevima, kada su prekršena pravila od strane nosioca
odobrenja, suspendovati odobrenje i naložiti nosiocu da uočene nedostake blagovremeno
otkloni. Suspendovanje odobrenja se može izreći u slučajevima kada po navedenim pitanjima
traje sudski proces, do okončanja tog procesa. Pojednostavljene procedure se mogu koristiti
pri uvozu, izvozu i tranzitu. Procedura je detaljno regulisana odredbama Uredbe o carinski
dozvoljenom postupanju s robom (Čl. 201 do 246)

c) Poseban carinski postupak je predviđen Čl. 110 carinskog zakona. Tim članom su
predviđeni postupci sa odlaganjem i carinski postupci sa ekonomskim dejstvom. Poseban
postupak sa odlaganjem je postupak koji se sprovodi na osnovu odobrenja koje izdaje
carinski organ i kod kojih po pravilu ne nastaje obaveza plaćanja carinskog duga. U ove
postupke ubrajamo sledeće:

 postupak tranzita

 carinskog skladištenja

 aktivno oplemenjivanje uz primenu sisitema odlaganja,

 prerada pod carinskom kontrolom (nadzorom) i

 privremeni uvoz robe

Svi pobrojani postupci imaju tretaman postupka sa odlaganjem. Carinski organ za ovakve
postupke po pravilu zahteva da se položi adekvatna garancija kao obezbeđenje za naplatu
carinskih i drugih dažbina, koje bi mogle da nastanu u vezi postupanja sa takvom robom.
Diskreciono pravo carinskih organa oko obezbeđenja visine i vrste garancije za naplatu
carinskog duga mogu u praksi da izazovu razne proceduralne i materijalne posledice. S druge
strane carinski postupak sa ekonomskim dejstvom koji se sprovodi isključivo na osnovu
odobrenja carinskog organa mogu koristiti poslovni subjekti koji pruže garanciju da će se
pravilno sprovoditi postupak i da će u svakom trenutku biti moguće izvršiti kontrolu nad
takvom vrstom robe. Carinski postupak sa ekonomskim dejstvom se primenjuje kod carinskog
postupka skladištenja robe, aktivnog oplemenjivanja, preradi pod carinskom
kontrolom(nadzorom), postupku privremenog uvoza robe i postupku pasivnog oplemenjivanja
robe. Carinski postupak sa ekonomskim dejstvom će se okončati kada bude određen drugi
dozvoljeni postupak. Prava i obaveze iz ovog postupka mogu se uz određene uslove preneti sa
jednog na drugog nosioca odobrenja ukoliko za to budu ispunjeni propisani uslovi. Na osnovu
napred rečenog proizilazi, da su najvažniji i najčešći u praksi prisutni, posebni carinski
postupci sa odlaganjem i postupci sa ekonomskim dejstvom kako sledi:

 Carinski postupak tranzita, carinski postupak skladištenja,

 Carinski postupak aktivnog oplemenjivanja,

 Carinski postupak prerade pod carinskom kontrolom,

 Carinski postupak privremenog uvoza i

 Carinski postupak pasivnog oplemenjivanja
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2. 1 Carinski postupak tranzita

Carinski postupak tranzita je vrsta carinskog postupka sa odlaganjem. Najnoviji carinski
zakon, kao i prethodno važeći postupak tranzita deli na spoljašni i unutrašnji tranzit. Spoljni
tranzit je definisan kao kretanje robe između dva mesta unutra carinskog područja Republike
Srbije i to: strane robe bez naplate uvoznih i drugih dažbina i primena mera trgovinske
politike i domaće i strane robe kada je to potrebno radi pravilne primene odredaba koje se
odnose na povraćaj odnsno otpust carinskog duga. Lice koje je nosilac carinskog postupka
spoljneg tranzita naziva se principal. Principal je učesnik u tom carinskom postupku i ima
određene obaveze i odgovornosti, propisane zakonom. Kretanje robe u spoljnem tranzitu
može biti:

 U okviru postupka tranzita u skladu sa odredbama carinskog zakona i propisa
donetih na bazi ovog zakona,

 Na osnovu TIR karneta, (u skladu sa TIR Konvencijom), pod uslovom.

 Da to kretanje počinje, ili se završava van carinskog područja Republike Srbije, ili da
se to kretanje odnosi na isporuku robe koja mora biti istovarena u carinskom
području Republike Srbije, a koja se transportuje sa robom koju treba istovariti u
trećoj državi, ili da se to kretanje obavlja između dva mesta u carinskom području
republike Srbije preko teritorije treće države,

 Na osnovu ATA karneta koji se koristi kao tranzitni dokument,

 Na osnovu dokumenta propisanog međunarodnim sporazumima prihvaćenim od
strane Republike Srbije,

U okviru poštanskog saobraćaja, u skladu sa aktima Svetskog poštanskog saveza kada robu
prenosi imalac prava i obaveza prema tim aktima ili je za njega prenosi neko drugo lice.

Postupak spoljnog tranzita se završava predajom tranzitnih dokumenata odredišnoj carinarnici
u skladu sa odredbama ovog zakona, čime su ispunjene obaveze principala. Carinski organ
okončaće postupak kada je u mogućnosti, da poređenjem podataka koji su na raspolaganju
kod ulazne i odredišne carinarnice, utvrdi da je postupak završen na propisan način. Za
postupak tranzita principal je dužan da položi obezbeđenje za plaćanje carinskog duga ili
drugih dažbina koje bi mogle nastati u vezi sa robom, osim ako carinskim zakonom i drugim
propisima nije drugačije propisano. Samo obezbeđenje može da bude pojedinačno , za jedan
tranzitni postupak ili generalno za više tranzitnih postupaka, uz odobrenje Uprave carina za
korišćenje takvog obezbeđenja. Generalno obezbeđenje če se odobriti licu, odnosno pravnom
subjektu ukoliko ispuni sledeće zakonom predviđene uslove:

 da ima sedište u Republici Srbiji,

 da redovno koristi postupak tranzita i koji Upravi carina pruži odgovarajuće dokaze
da je u mogućnosti da ispuni svoje obaveze u vezi sa postupkom tranzita

 da nije teže prekršilo ili nije ponavljalo kršenje carinskih ili poreskih propisa

Osim toga lice koje je dobilo status ovlašćenog privrednog subjekta može da dobije odobrenje
da koristi generalno obezbeđenje u umanjenom iznosu ili odobrenje kojim se izuzima od
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obaveza polaganja obezbeđenja. Za dobijanje statusa ovlašćenog privrednog subjekta lice
treba da ispuni sledeće dodatne uslove:

 da je pravilno primenjivalo tranzitni postupak u prethodnom periodu,

 da je ostvarilo zadovoljavajući saradnju sa Upravom carina i

 da u slučaju izuzeća ima dobar finansijski položaj koji bi omogućio navedenim
licima

 izmirenje nastalih obaveza

Odobrenje o polaganju obezbeđenja u umanjenom iznosu, odnosno o izuzimanju od obaveze
polaganja obezbeđenja, ne odnosi se na tranzit robe koja se smatra prema propisima Vlade
robom visokog rizika. .

Zakonom su takođe određeni slučajevi kada se ne polaže obezbeđenje za plaćanje carinskog
duga za tranzitne poslove kao što su :prevoz robe vazdušnim saobraćajem, prenos
cevovodima ili dalekovodima i prevoz koji vrši domaća železnica.

Odlukom Vlade mogu se propisati uslovi za sprovođenje pojednostavljenog postupka tranzita.
Pojednostavljeni postupak tranzita će se dozvoliti u skladu sa kriterijumima, odnosno
preuzetim obavezama iz međunarodnih ugovora za određene vrste robe ili određena privredna
društva. Pojednostavljeni postupak će se dozvoliti i u slučajevima ako se kretanje robe odvija
isključivo unutar carinskog područja Republike Srbije.

Pored spoljnog tranzitnog postupka postoji i unutrašnji tranzit. Postupak unutrašnjeg tranzita
podrazumeva kretanje domaće robe od jednog do drugog mesta unutar carinskog područja
Republike Srbije bez promene njenog carinskog statusa pri prolazu kroz teritorije treće
države. Kretanje u unutrašnjem tranzitu može biti:

 u okviru postupka tranzita pod uslovom da je takva mogućnost predviđena
Međunarodnim sporazumom,

 na osnovu TIR karneta (u skladu sa TIR) konvencijom,

 na osnovu ATA karneta koji se koristi kao tranzitni dokument,

 na osnovu dokumenata propisanih međunarodnim sporazumima prihvaćenim od
strane Republike Srbije i

 u okviru poštanskog saobraćaja

Vlada Republike Srbije može propisati uslove za tranzit domaće robe bez sporovođenja
carinskog postupka i u situacijama kad prelaskom robe iz jednog mesta u drugo mesto na
carinskom području Republike Srbije, roba na tom putu na pojedinim mestima prelazi preko
teritorije treće države, bez promene carinskog statusa.
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Slika 29 Izgled tranzitnog dokumenta
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CARINSKI POSTUPAK SKLADIŠTENJA

Postupak carinskog skladištenja ima pravni osnov u odredbama članova 110-117 i 128-142
Carinskog zakona („Sl. gl. RS“, br. 18/2010. ) i odredbama članova 263-299 Uredbe o
carinskom dozvoljenom postupanju s robom („Sl. gl. RS“, br. 93/2010).

Carinsko skladište se definiše kao prostor ili prostorije pod carinskim nadzorom. Carinsko
skladišete može biti zgrada, jedna ili više prostorija unutar zgrade funkcionalno odvojenih od
drugih prostorija, ograđen otvoren prostor, silos, bazen, hladnjače i drugi slični objekti za
smeštaj robe. Carinski organ može da odobri da se koristi isti prostor za poslovanje više
carinskih skladišta istovremeno. Pod prostorm se podrazumeva objekat koji ima više fizički
izdvojenih prostorija kako ne bi došlo do mešanja robe. Prostorije i prostori odobreni kao
carinsko skladište moraju biti obeleženi kao carinsko skladište, sa nazivom držaoca skladišta,
podacima za identifikaciju carinskog skladišta, radnim vremenom itd.

Carinsko skaldište omogućava smeštaj :

 strane robe, koja za vreme primene ovog postupka ne podleže obavezi plaćanja uvoznih
dažbina i merama trgovinske politike,

 domaća roba namenjena izvozu, koja je smeštajem u carinsko skladište podleže primeni
mera koje se primenjuju za izvoz robe

Kada postoje opravdani ekonomski razlozi, a nema smetnji za sprovođenje carinskog nadzora
carinski organ može da odobri:

 smeštaj robe koja nije namenjena izvozu.

 preradu strane robe u prostoru carinskog skladišta u okviru postupka aktivnog
oplemenjivanja, u skladu sa uslovima za sprovođenje tog postupka,

 preradu strane robe u prostorijama carinskog skladišta, u okviru postupka prerade pod
carinskom kontrolom u skladu sa uslovima za sprovođenje tog postupka.

U navedenim slučajevima se nad robom ne sprovodi postupak carinskog skladištenja, a
nadležni carinski organ može da zahteva da se o ovoj robi vodi propisana evidencija.

Carinska skladišta mogu biti javna i privatna. Javno carinsko skladište može da koristi svako
lice radi skladištenja robe koju prihvati držalac carinskog skladišta, a koje prihvatanje
korisnik skladišta mora dokazati kod smeštaja robe u carinsko skladište. Privatno skladište je
namenjeno skladištenju robe držaoca skladišta. U privatnim carinskim skladištima
odgovornost snosi vlasnik skladišta, koji je istovremeno i korisnik, koji ne mora biti i vlasnik
robe.

Javna carinska skladišta mogu se podeliti na tri tipa(A, B i F). Ova podela je izvršena prema
opsegu obaveza koji imaju držaoci i korisnici skladišta. Kod javnog skladišta tipa „A“
odgovornost snosi držalac skladišta koji mora obezbediti da se roba ne preuzima ispod
carinskog nadzora dok se nalazi u postupku carinskog skladištenja i mora ispuniti sve obaveze
koje proizilaze iz skladištenja robe i odobrenja za držanje carinskog skladišta. Ovaj tip
skladišta je dostupan svakom ko želi da smesti robu pod carinski nadzor. Držalac ovog tipa
skladišta je odgovoran za vođenje poslovnih evidencija o robi na zalihama. Ovaj tip skladišta
može se odobriti za čuvanje životnih namirnica za snabdevanje brodova i vazduhoplova u
međunarodnom prometu i platformi za bušenje i nalaz nafte u međunarodnim vodama. Kod
javnog skladišta tipa „B“ svaki pojedinačni korisnik je odgovoran da se roba ne uzima ispod
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carinskog nadzora dok se nalazi u postupku carinskog skladištenja. Za sve obaveze koje
proizilaze iz tog postupka prema deklaraciji za postupak carinskog skladištenja odgovoran je
korisnik. Držalac skladišta nije u obavezi da čuva dokumentaciju koja se tiče robe na
zalihama, već to čini carinski organ. S druge strane, ako je za robu odobreno skaldištenje u
nekom od skladišta tipa „B“, carinski organ neće dozvoliti premeštaj robe u drugo skladište
istog tipa. Carinsko skladište se ne može koristiti za čuvanje životnih namirnica za
snabdevanje brodova i vazduhoplova u međunarodnom prometu. Javnim skladištem tipa „F“
uprvalja carinski organ. Kod ovog tipa carinskog skladišta za sve obaveze odgovoran je
korisnik, a carinski organi su jedino odgovorni za oštećenje ili gubitak robe nastalog usled
nemara. U ovaj tip carinskog skladišta može svako zainteresovano lice smestiti robu, a
evidencija se vodi u skladu sa carinskim propisima. U ovaj tip carinskog skladišta ne mogu se
smestiti iste one robe kao i kod skladišta tipa „B“.

Privatno carinsko skladište po tipu može biti „D“, “E“ i „C“. Privatno carinsko skladište tipa
„D“ je skladište kod koga se roba stavlja u slobodan promet na osnovu knjigovodstvenih
izveštaja, koji moraju da sadrže carinsku vrednost i količinu robe utvrđenu u trenutku
stavljanja robe u postupak carinskog skladištenja. S obzirom na navedeno, u trenutku smeštaja
robe, vrsta, tip, tarifni broj i poreklo robe moraju se znati, jer su to odlučujuće činjenice za
puštanje robe u slobodan promet na osnovu knjigovodstvene isprave. U ovom tipu skladišta
za vođenje poslovne evidencije o robi na zalihama odgovoran je držalac skladišta. Za ovaj tip
carinskog skladišta mora istovremeno imati odobrenje za carinjenje robe u pojednostavljenom
postupku. Zahtev za odobrenje carinjenja u pojednostavljenom postupku, može se
istovremeno podneti sa zahtevom za odobrenje za držanje carinskog skladišta tipa „D“. U
skladištu tipa „E“, nije neophodno da se roba skladišti na mestu koje je odobreno kao carinsko
skladište, pri čemu se odobrenjem za ovaj tip skladišta može odrediti primena odredbi koje se
odnose za skladište tipa „D“ (u smislu metoda za naplatu dažbina). Ovaj tip skladišta se
otvara po potrebi za robu koja je specifična (po gabaritima, uslovima čuvanja) i ne može se
smestiti u druga skladišta. Otvara se po pravilu za smeštaj konkretne pošiljke, a postupak
otvaranja skladišta je hitan. U ovom carinskom skladištu za vođenje poslovne evidenciji o
robi na zalihama odgovoran je držalac skladišta. Na skladište tipa „C“ mogu se primeniti
odredbe koje definišu skladišta tipa „D“ i „E“. Prema tome ovaj tip skladišta je privatno
carinsko skladište u kome je držalac skladišta istovremeno i korisnik skladišta, ali ne mora
obavezno biti i vlasnik robe. Carinsko skladište tipa „C“ može se odobriti za čuvanje životnih
namirnica i snabdevanje brodova i vazduhoplova u međunarodnom prometu. U ovom tipu
carinskog skladišta za vođenje poslovne evidencije o robi na zalihama odgovoran je držalac
skladišta.

Za otvaranje carinskog skladišta potrebno je podneti zahtev nadležnoj carinarnici, odnosno
carinskom organu prema mesnoj nadležnosti (mesto gde će se nalaziti prostorije carinskog
skladišta ili mestu gde se vodi glavna knjigovodstvena evidencija podnosioca zahteva). Uz
zahtev za otvaranje carinskog skladišta podnosi se: propisana dokumentacija o registraciji
privrednog subjekta, dokaz o pravnom osnovu za korišćenje poslovnog prostora gde će biti
lokacija carinskog skladišta, skice i tehnički opis prostorija namenjenih za carinsko skladište,
predloženi oblik i sadržaj evidencije, garancija banke kao oblik obezbeđenja i drugi dokazi
prema tipu carinskog skladišta. Pri rešavanju podnetog zahteva carinski organ će posebno
ceniti elemente ekonomske opravdanosti za otvaranje skladišta. Pri čemu se u prvi plan ističe
potreba za držanjem određenog nivoa zaliha koji garantuje kontinuitet proizvodnje kod
proizvodnih preduzeća, a kod javnih skladišta predviđen obim prometa, veličina smeštajnog
prostora i koeficijent obrta robe. Za držanje carinskog skladišta potrebno je obezbediti
bankarsku garanciju. Iznos bankarske garancije se utvrđuje na osnovu vrste skladišta i analize
stanja zaliha u prethodnom periodu. U slučaju da pravno lice nije imalo ozbiljnih kršenja
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carinskih i drugih propisa, držalac skladišta se može osloboditi polaganja bankarske garancije.
Pravno lice koje prvi put podnosi zahtev za otvaranje carinskog skladišta ne može se
osloboditi polaganja bankarske garancije, jer do sada nije poslovalo u ovom segmentu, te se
sa sigurnošću ne može anticipirati način njegovog ponašanja. Garancija se podnosi na
određeno vreme u trajanju od godinu dana, te se iz tog razloga pre isteka roka važnosti mora
zameniti novom garancijom u čijem će tezna ekstu stajati klauzula o preuzimanju obaveza iz
prethodne garancije.

Za robu stavljenu u postupak carinskog skladištenja, obavezno je vođenje evidencije robe na
zalihama od strane držalaca skladišta i to kod skladišta tipa „A“, “C“, D i „E“. U skladištima
tipa „F“, evidenciju vodi carinski organ u skladu sa carinskim propisima. U carinskom
skladištu tipa „B“, umesto evidencije robe na zalihama, nadzorni carinski organ zadržava i
čuva carinske deklaracije o stavljanju robe u postupak carinskog skladištenja, kao i
deklaracije kojima se razdužuje postupak carinskog skladištenja.

Roba koja se nalazi u postupku carinskog skladištenja mora se evidentirati čim se unese u
carinsko skladište radi pravilnog sprovođenja i nadzora postupka carinskog skladištenja,
evidencija mora minimalno sadržati sledeće podatke:

 podatke iz deklaracija kojima se roba stavlja u car. postupak,

 podatke iz deklaracija kojima se robi određuje car. dozvoljeno postupanje ili upotreba
radi završetka postupka,

 datum i odgovarajuće podatke o drugim car. ispravama i svim drugim ispravama koje se
odnose na datum početka i završetka postupka,

 vrstu proizvodnih radnji, vrstu rukovanja ili privremene upotrebe,

 podatke koji omogućuju praćenje robe, uključujući mesto gde se nalazi i podatke o bilo
kojem premeštanju,

 trgovački ili tehnički opis potreban za utvrđivanje istovetnosti robe

Carinski organ može odobriti da se neki od navedenih podataka ne evidentiraju, ako proceni
da neće prouzrokovati probleme u nadzoru i kontroli skladištene robe.

Rok za skladištenje robe je neograničen. Međutim, u izuzetnim slučajevima, carinski organ
može odrediti rok ležanja robe uzimajući u obzir vrstu robe i posebne uslove njenog
skladištenja, lekovi, lako kvarljiva roba, prehrambeni proizvodi sa rokom upotrebe itd.

Carinska vrednost uskladištene robe, kada je je roba predmet uobičajenog postupanja, biće
utvrđena visinom carinskih i drugih dažbina prema uslovima na dan stavljanja robe u
postupak carinskog skladištenja.

Smeštaj robe u carinsko skladište vrši se podnošenjem carinske dekalaracije poznate kao C7,
a razdužuje se sledećim postupcima:

 ponovnim izvozom robe,

 puštanjem robe u slobodan promet,

 stavljanjem robe u postupak sa ekonomskim dejstvom,

 smeštanjem u slobodnu zonu ili slobodno skladište,

 uništenjem robe pod carinskim nadzorom,
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 ustupanjem robe carinskom organu,

 tranzitnim postupkom.

Roba se iz carinskog skladišta može uz odobrenje carinskog organa privremeno iznositi iz
carinskog skladišta za period koji ne sme biti duži od 3 meseca. Carinski organ može takođe
dozvoliti, pod izvesnim uslovima, premeštaj robe iz jednog u drugo skladište, ukoliko se ne
radi o carinskom skladištu tipa „B“. Premeštanje robe iz jednog u drugo skladište vrši se na
taj način što se roba iz skladišta koje se razdužuje upućuje tranzitnim dokumentom TP, čime
se razdužuje odgovarajuća C7. Po prispeću robe u novo carinsko skladište, nadzornom
carinskom organu podnosi se nova C7 sa identifikacijom novog skladišta, čime se ujedno i
razdužuje tranzitni dokumenat TP kojim je upućena roba iz starog skladišta.

Slika 30 Izgled deklaracije za carinski postupak skladištenja
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2. 3 Carinski postupak aktivnog oplemenjivanja

Postupak aktivnog oplemenjivanja regulisan je odredbama Čl. 143-156 Carinskog zakona
(„Sl. gl. RS“, br. 18/2010) i odredbama Članova 263-288 i 300 -317 Uredbe o carinski
dozvoljenom postupku s robom („Sl. gl. RS“, br. 93/2010).

Postupak aktivnog oplemenjivanja je postupak sa uvoznom robom koja je posredno ili
neposredno data korisniku odobrenja na raspolaganje radi proizvodnje prema specifičnim
uputstvima, za račun nalogodavca sa sedištem u trećoj državi, pri čemu plaćanje obično
obuhvata samo troškove proizvodnje, ukoliko nema troškova domaćeg materijala. Postupak
aktivnog oplemenjivanja u carinskom području republike Srbije uz primenu jednog ili više
procesa oplemenjivanja, ne isključuje primenu Čl. 144 Carinskog zakona (upotreba
ekvivalentne robe ), može se odobriti:

 po sistemu odlaganja koje kod oplemenjivanja podrazumeva da se na stranu robu
namenjenu ponovnom izvozu u obliku dobijenih proizvoda ne plaća carina, niti roba
podleže merama trgovinske politike ili

 po sistemu povraćaja koji podrazumeva da se strana roba stavlja u slobodan promet uz
plaćanje dažbina, a nosilac odobrenja po ovom sistemu ostvaruje pravo na povraćaj
carinskih dažbina, ili otpust carinskog duga , ako se roba izveze iz carinskog područja u
obliku dobijenih proizvoda,

Podnosilac zahteva, može istovremeno tražiti odobrenje za postupak aktivnog oplemenjivanja
za oba navedena postupka, a nakon dobijanja odobrenja može da izabere jedan od njih.

Mere trgovinske politike predviđene propisima koje uređuju trgovinu robom primenjuju se na
stranu robu koja se stavlja u postupak aktivnog oplemenjivanja samo ako se ove mere odnose
na uvoz robe u carinsko područje Republike Srbije.

Sam pojam dobijeni proizvodi uključuje sve proizvode koji se dobijaju kao rezultat
oplemenjivanja. Obavljenjem proizvodnih radnji u postupku aktivnog oplemenjivanja nastaju
u prvom redu glavni dobijeni proizvodi, odnosno proizvodi radi kojih je postupak i odobren.
Osim glavnih proizvoda, tokom proizvodnog procesa mogu nastati sporedni proizvodi i
gubici. Sporedni dobijeni proizvodi su proizvodi koji se navode u odobrenju i koji neophodno
nastaju u postupku proizvodnje. Gubitak je potpuno uništenje ili nepovratan gubitak robe,
zbog same prirodr robe (a ne zbog nekavih nemarnosti ili prevarnih radnji), nezgode, više sile
ili uz odobrenje carinskog organa. Za robu se smatra da je nepovratno izgubljena ako je
neupotrebljiva za bilo koje svrhe.

Postupak prerade robe obuhvata sledeće operacije:

 obradu proizvoda uključujući montažu, sklapanje i ugradnju u drugi proizvod,

 popravku robe, uključujući njenu restauraciju i dovođenje u ispravno stanje, ili

 upotreba određene robe, koju propiše Vlada, koja nije sadržana u dobijenim
proizvodima, ali koja omugućava ili olakšava proizvodnju tih proizvoda, čak ako je u
potpunosti ili delimično iskorišćena u proizvodnji, osim sledeće robe:

 gorivo i drugi izvori energije, osim onih koji su nužno potrebni za ispitivanja dobijenih
proizvoda ili za utvrđivanje grešaka kod popravke konkretne uvozne robe,

 druga maziva osim onih koja su potrebna za ispitivanje, podešavanje i povlačenje
(vraćanje) dobijenih proizvoda,

 oprema i alat
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U postupku aktivnog oplemenjivanja može se koristiti ekvivalentna roba. Ekvivalentna roba
je domaća roba koja se koristi umesto uvozne robe u proizvodnji dobijenih proizvoda. U
odobrenju za aktivno oplemenjivanje, na zahtev nosioca odobrenja i uz ispunjenje propisanih
uslova, može se odobriti upotreba ekvivalentne robe.

Ekvivalentna roba mora imati ista trgovačka i tehnička svojstva, istu tarifnu oznaku kao
uvozna roba, što podnosilac zahteva treba adekvatno obrazložiti. Izuzetno, carinski organ
može dozvoliti da ekvivalentna roba bude na višem stepenu prerade nego uvozna roba, ako se
izuzimajući vanredne situacije, bitan deo procesa aktivnog oplemenivanja, kojima je
ekvivalentna roba podvrgnuta, sprovodi u pogonima korisnika ili za njegov račun u drugim
pogonima.

Pre podnošenja zahteva za aktivno oplemenjivanje treba sačiniti normative utroška uvoznog
repromaterijala za izradu finalnog proizvoda. Normativ može biti sastavni deo odobrenja za
sprovođenje postupka aktivnog oplemenjivanja ili se može utvrditi tek nakon stavljanja
predmetne robe u postupak. Normativ se utvrđuje kad god je to moguće na osnovu
proizvodnih i drugih tehničkih podataka, a ako takvi podaci nisu dostupni, na osnovu
podataka koji se odnose na istovrsne proizvodne radnje. Carinski organ utvrđuje normativ ili
po potrebi utvrđuje način na koji se taj normativ utvrđuje. Normativ se utvrđuje kad god je to
moguće na osnovu stvarnih okolnosti i podataka o proizvodnim radnjama koje se obavljaju ili
koje se trebaju obaviti. U slučaju da ti podaci nisu dostupni, normativ se utvrđuje na osnovu
podataka koji se odnose na radnje iste vrste u kojima se vrši ili treba da se vrši aktivno
oplemenjivanje.

U slučaju da se radi o identičnim proizvodima i proizvodnim procesima, carinski organ može
na osnovu prethodnog iskustva da odredi standardne normative. Normative ili metode za
njihovo određivanje carinski organ može proveravati naknadno. Aktivno oplemenjivanje se
može započeti i uz privremene normative, sa obavezom nosioca odobrenja da stvarne utroške
materijala, odnosno stvarne normative dostavi nadzornom carinskom organu odmah nakon
prvog izvoza finalnih proizvoda (prvog razduženja). Normativ, odnosno udeo uvezenog
repromaterijala u finalnom proizvodu izračunava se u cilju:utvrđivanja uvoznih dažbina koje
se moraju platiti, utvrđivanju iznosa koji se odbija pri nastanku carinskog duga, ili radi
primene mera trgovinske politike.

Zahtev za izdavanje odobrenja za sprovođenje postupka aktivnog oplemenjivanja podnosi se u
pisanoj formi i u skladu sa obrascem datom u prilogu.
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Slika 31 Zahtev za odobrenje postupka aktivnog oplemenjivanja

Carinski organ može da dozvoli, da se zahtev za produženje ili izmenu odobrenja podnese u
slobodnoj pisanoj formi, a ne na propisanom obrascu. Zahtev za odobrenje postupka aktivnog
oplemenjivanja se podnosi nadležnom carinskom organu prema mestu u kojem će se roba
proizvoditi ili prerađivati. Podnosilac zaheteva mora navesti sve podatke koji su relevantni za
donošenje odobrenja za postupak aktivnog oplemenjivanja. Ti podaci, pored ostalog moraju
biti potpuni, istiniti i razumljivi. Na taj način, carinski organ jedino može da donese procenu o
ispunjenosti uslova za odobrenje postupka aktivnog oplemenjivanja. Zahtev treba da se
podnese najmanje 30 dana pre planiranog uvoza repromaterijala, jer se roba za postupak
aktivnog oplemenjivanja ne može uvesti pre izdavanja odobrenja. Ako carinski organ utvrdi
da podaci dati u zahtevu nisu potpuni, ili dovoljni za donošenje odobrenja, može zatražiti od
podnosioca zahteva dodatne podatke ili objašnjenja. Ukoliko u postupku aktivnog
oplemenjivanja učestvuje više carinskih organa, nadležnost za kontrolu carinskog postupka će
se odrediti prema mestu gde se vodi glavno knjigovodstvo podnosioca zahteva. Kada se
stavovi usaglase između različitih carinskih organa, carinski organ zadužen za generalnu
kontrolu treba da izda odobrenje najkasnije u roku od 30 dana.
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Slika 32 Odobrenje postupka aktivnog oplemenjivanja

Deklaracija kao zahtev se podnosi u slučajevima kada se vrši popravka robe, ili u situaciji
kada se radi o jednostavnim proizvodnim operacijama. Prihvatanje deklaracije je istovremeno
i momenat odbrenja za postupak aktivnog oplemenjivanja. Deklaracija se podnosi carinskom
organu u mestu gde treba obaviti aktivno oplemenjivanje. Carinski organ može uz deklaraciju
kao zahtev da zatraži i dodatne informacije koje se dostavljaju na propisanom obrascu kao
prilog uz deklaraciju. Podaci u propisanom obrascu sadrže detalje koji nisu navedeni u
deklaraciji kao što su vrsta proizvodnih radnji, propisana šifra ekonomskih uslova, predložen
carinski organ za završetak postupka itd.
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Slika 33 Deklaracija kao zahtev i prilog uz deklaraciju
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Odobrenje za postupak aktivnog oplemenjivanja izdaje nadležni carinski organ u pisanoj
formi na zahtev lica koje organizuje postupak obrade ili lica koje delimično ili u potpunosti
obavlja postupak oplemenjivanja. Carinski organ izdaje odobrenje na pisani zahtev
podnosioca samo u slučaju kada podnosilac zahteva namerava da dobijeni proizvod, koji
nastaje u postupku aktivnog oplemenjivanja izveze iz zemlje. Obobrenje za postupak aktivnog
oplemenjivanja se može dati samo:

 Licima sa sedištem ili prebivalištem na u carinskom području Republike Srbije, a licima
sa sedištem van Republike Srbije, samo u slučaju kada se radi o netrgovinskoj robi,

 Ako se uvozna roba može identifikovati u dobijenom proizvodu, osim u slučajevima
kada se radi o pomoćnom materijalu i ekvivalentnoj robi,
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 Ako se postupkom aktivnog oplemenjivanja postižu povoljniji uslovi za izvoz ili
ponovni izvoz dobijenih proizvoda, pod uslovom da nisu ugroženi interesi domaćih
proizvođača.

 Postupak aktivnog oplemenjivanja će se odobriti samo licima koje pruže sve garancije
da će pravilno sporovoditi postupak i

 Ako carinski organ ima mogućnost da sprovede kontrolu predloženog, odnosno
odobrenog postupka

Carinski organ izdaje odobrenje na propisanom obrascu , kod deklaracije kao zahteva
prihvatanjem deklaracije, kod zahtev za produženje, ili izmenu odobrenja beleškom na
zahtevu. Obobrenje po osnovu zahteva carinski organ mora doneti u roku od 30 dana od dana
dostavljanja zahteva. U odobrenju se navodi nadzorni carinski organ početka postupka (kojim
se podnosi deklaracija za početak postupka C5) i carinski organa završetka postupka (kome se
podnosi deklaracija za razuduženje C3), obično je određivanje nadzornog carinskog organa
povezano sa sedištem firme, odnosno mestu gde se aktivno oplemenjivanje obavlja. Ukoliko
se obrada obavlja na više lokacija nadležni carinski organ koji sprovodi kontrolu će se
odrediti prema lokaciji na kojoj se obavlja pretežni deo obrade ili završna obrada. Za pojedine
robe, odobrenje za postupak aktivnog oplemenjivanja će se izdati tek nakon provere
ispunjenosti ekonomskih uslova. Proveru ekonomskih uslova vrši carinski organ uz saradnju
sa Privrednom komorom Republike Srbije i Ministarstvom finansija.
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Slika 34 Deklaracije za početak i završetak postupka aktivnog oplemenjivanja
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Odobrenje počinje da važi od datuma donošenja ili od datuma naznačenom u odobrenju. Rok
važenja odobrenja ne može biti duži od 3 godine, a zavisi od tehnoloških uslova proizvodnje i
drugih specifičnosti postupka, o čemu odlučuje carinski organ u sardnji sa podnosiocem
zahteva. Za neke vrste roba specifičnog karaktera je striktno određen rok važenja obobrenja,

koji u slučaju mlečnih proizvoda ne može biti duži od 3 meseca.

Odobrenje postupka aktivnog oplemenjivanja sadrži vremenski rok važenja odobrenja, kao i
vremenski rok za ponovni izvoz. Prilikom započinjanja postupka aktivnog oplemenjivanja, u
svakoj dekalraciji je naveden rok kada se predmetna roba u obliku dobijenih proizvoda mora
vratiti, ili se sa njom započeti neki drugi postupak. Podnosilac zahteva, u opravdanim
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slučajevima, može tražiti da se rok za okončanje postupka po konkretnom uvozu produži.
Carinski organ će ceniti razloge i ako su oni opravdani odobriće produženje roka.

Carinski organ će zahtevati vođenje evidencije za robu koja je predmet aktivnog
oplemenjivanja. Podnosilac zahteva navodi mesto i način vođenja evidencije, kao i predlog
izgleda i sadržaja evidencije. Podaci iz evidencije treba da sadrže minimum elemenata koji
omogućavaju carinskom organu da sravni stvarno stanje robe sa deklarisanim, kontroliše
trošenje robe prema normativima i prati proizvodni postupak po fazama.

U postupku aktivnog oplemenjivanja sistemom odlaganje (bez plaćanja carine prilikom
uvoza robe na oplemenjivanje ), nosilac odobrenja je dužan da položi garanciju, kako se ne bi
dogodilo da uvezenu robu pušti u slobodan promet (proda na domaćem tržištu ili je na drugi
način upotrebi), a da za nju nisu plaćene uvozne dažbine.

Završetak postupka aktivnog oplemenivanja će se obaviti, kada se roba izveze kroz dobijeni
proizvod u koji je ugrađena. Dobijeni proizvodi se takođe mogu smestiti u javna skladišta ili u
carinsku zonu i time će biti okončan postupak aktivnog oplemenjivanja. Razduženje postupka
aktivnog oplemenjivanja može se vršiti drugim postupkom aktivnog oplemenjivanja. Ovaj
slučaj imamo kada vlasnik robe iz inostranstva da nalog, odnosno saglasnost da se promeni
nosilac odobrenja.
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Slika 35 Završetak postupka aktivnog oplemenjivanja drugim postupkom aktivnog
oplemenjivanja

Postupak aktivnog oplemenivanja se takođe može završiti kada se dobijeni proizvod, ili roba
u nepromenjenom stanju stavi u postupak prerade pod carinskom kontrolom. Razduženje
postupka aktivnog oplemenjivanja može se vršiti i uništenjem robe, koja će se izvršti po
odobrenju i nadzoru nadležnog carinskog organa. Postupak aktivnog oplemenjivanja se može
okončati stavljanjem robe, ili dobijenih proizvoda u slobodan promet(konačnim carinjenjem
robe -repromaterijala). Prilikom završetka postupka aktivnog oplemenivanja, nosilac ili lice
koje on ovlasti je dužno, u propisanom roku, da podnese nadležnoj carinarnici obrazac
zahteva za okončanje postupka sa svim prilozima i potrebnim evidencijama. Carinarnica će
nakon kontrole podnetog zahteva i priloženih dokumenata, overiti zahtev i vratiti podnosiocu,
čime će verifikovati okončanje postupka aktivnog oplemenjivanja.
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2. 3. 1 Postupak prerade pod carinskom kontrolom

Ovaj postupak predstavlja zakonsku mogućnost upotrebe strane robe na carinskom području
Republike Srbije, radi prerade kojoj se menja njena priroda i stanje. Na takvu robu se prilikom
uvoza ne plaćaju carinske i druge dažbine, niti se primenjuju mere trgovinske politike.
Proizvodi dobijeni postupkom prerade mogu se izvesti, ili staviti u slobodan promet, , uz
obračun i plaćanje carinskih i drugih dažbina za uvezenu robu, od koje su oni sagrađeni, po
stopama koje su za njih utvrđene. Vlada Republike Srbije propisuje bliže uslove postupka
prerade pod carinskom kontrolom. Odobrenje prerade pod carinskom kontrolom izdaje
nadležni carinski organ na zahtev koje neposredno vrši ili organizuje preradu, odnosno lica
koje on ovlasti da ga zastupa u carinskom postupku.

Uslovi odobrenja prerade pod carinskom kotrolom regulisano je Čl. 160 Carinskog zakona
(„Sl. gl. RS“, br. 18/2010), a izdaće se :

Licima koje imaju sedište u Republici Srbiji

Ako se uvozna roba može prepoznati u prerađenim proizvodima,

Ako nije ekonomski opravdano da se prerađeni proizvodi vrate u prvobitno stanje,

Ako se preradom pod carinskom kontrolom ne izbegava primena pravila o utvrđivanju
porekla robe ili količinska ograničenja koja se odnose na uvoznu robu i

Ako sprovođenje tog postupka pomaže stvaranju i održavanju prerađivačke delatnosti u

Republici Srbiji, a koja bitno ne narušava suštinske interese domaćih proizvođača slične robe
(ekonomski uslovi). Vlada Republike Srbije može utvrditi slučajeve za koje smatra da su
ispunjeni ekonomski uslovi.

Ako u postupku prerade robe pod carinskom kontrolom nastane carinski dug u vezi sa robom
u nepromenjenom stanju ili za proizvode čija proizvodnja nije dostigla stepen obrade previđen
u odobrenju, iznos tog carinskog duga biće utvrđen na osnovu propisa za određivanje iznosa
uvoznih dadžbina koji su za uvoznu robu važili u vreme prihvatanja deklaracije kojom je roba
stavljena u postupak prerade pod carinskom kontrolom. radi utvrđivanja carinske vrednosti
dobijenih proizvoda deklarisanih za slobodan promet. Deklarant može da izabere bilo koju
metodu propisanu Carinskim zakonom za istovetnu i sličnu robu ili jediničnu cenu uvezene
robe koja se prodaje u Republici Srbiji. Troškovi prerade podrazumevaju sve troškove nastale
pri preradi proizvoda uključujući režiske troškove i vrednost domaće robe, ako je ista
korišćena u preradi.

2.4 Carinski postupak privremenog uvoza

Carinski postupak privremenog uvoza je posebna vrsta postupka kojim su regulisane situacije
upotrebe strane robe u carinskom podrućju Republike Srbije. Strana roba, privremeno
uvezena na teritoriju Republike Srbije, se ponovo izvozi u inostranstvo u nepromenjenom
stanju ili u stanju smanjene vrednosti usled upotrebe. U tim slučajevima, strana roba koja se
privremeno uvozi, je potpuno ili delimično oslobođena od plaćanja carinskih i drugih dažbina
i posebnih mera trgovinske politike.

Carinski postupak privremenog uvoza robe se izdaje, kao odobrenje od strane carinskog
organa na zahtev korisnika (nosioca) ili zastupnika, odnosno lica koje on ovlasti. Carinski
organ će odobriti privremeni uvoz robe, pod uslovom da je moguće utvrditi identitet ovako
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uvezene robe prilikom ponovnog izvoza. Važećim Carinskim zakonom, predviđena je
mogućnost da carinski organ može odobriti privremeni uvoz robe za koju nije moguće utvrditi
njenu istovetnost, ako oceni da je nemoguća zloupotreba postupka s obzirom na njenu prirodu
i1000000 karakter. Za razliku od aktivnog oplemenjivanja, gde je rok za završetak postupka
određen za period od 3 godine, zakonodavac je za postupak privremenog uvoza odredio rok
od 2 godine za okončanje postupka. U ovom roku, privremeno uvezena roba se mora vratiti
(izvesti) u inostranstvo ili se mora odobriti novo carinsko dozvoljeno postupanje s
robom(stavljanje robe u drugi postupak). U izuzetnim slučajevima, u funkciji postizanja cilja
privremenog uvoza, carinski organ može na obrazloženi zahetv korisnika odobriti produženje
ovog roka i na duži period. Na osnovu navedenog, možemo zaključiti da rok od 24 meseca
nije prekluzivan i može se u opravdanim slučajevima produžiti. Ovde takođe treba naglasiti
obavezu nosioca odobrenja da robu stavljenu u ovaj postupak mora da održava u
nepromenjenom stanju. Međutim, dozvoljena je popravka i održavanje u meri u kojoj je
potrebno da oprema ostane u funkcionalnom stanju. Carinska vrednost privremeno uvezene
robe utvrđuje se u skladu sa odredbama Carinskog zakona primenom čl. 40-45, gde su
prioritetni načini vrednovanja transakciona vrednost konkretne robe, ili transakciona vrednost
slične robe.

Postupak privremenog uvoza robe sa delimičnim oslobađanjem je propisan odredbama čl.
111-117 i 164-171 Carinskog zakona („sl. gl. RS“, br. 18/2010) i članovima 264-288 i 320 -
321 Uredbe o carinski dozvoljenom postupanju s robom („Sl. gl. RS“, br. 93/2010).

Privremeni uvoz sa delimičnim oslobođenjem od plaćanja uvoznih dažbina carinski organ
neće odobriti za potrošnu robu i putnička vozila bez obzira na njihovu namenu. Zahtev za
odobrenje podnosi se carinskom organu, nadležnom prema mestu u kome će se roba
upotrebljavati(nadzorni carinski organ). Kada je reč o robi sa delimičnim oslobađanjem od
plaćanja carinskih i drugih dažbina. predviđena je naplata iznosa carinskih i drugih dažbina u
visini od 3% uvoznih dažbina, na mesečnom nivou, koje bi trebalo platiti za robu kad bi ona
bila stavljena u slobodan promet, na dan prihvatanja deklaracije za stavljanje robe u postupak
privremenog uvoza. Iznos dažbina za robu koja je uvezena za period kraći od mesec dana
treba obračunati kao da je oprema korišćenja za ceo mesec. Iznos dažbina koje se naplaćuju
ne može biti veći od iznosa koji bi se naplatio da je roba bila stavljena u slobodan promet na
dan kada je bila stavljena u postupak privremenog uvoza, s tim da u taj iznos ne ulazi kamata.

Prenos prava i obaveza koje proističu iz postupka privremenog uvoza, ne znači da se isto
oslobođenje mora primeniti za svaki period upotrebe privremeno uvezene robe. Ako je prenos
prava i obaveza izvršen sa delimičnim oslobođenjem za oba lica koja imaju odobrenje za
primenu postupka tokom istog meseca, prvi korisnik odobrenja mora da podmiri iznos
dažbina za ceo taj mesec.

Kada nastane carinski dug za robu u postupku privremenog uvoza, odnosno ukoliko se roba
koja je stavljena u postupak privremenog uvoza stavlja u slobodan promet, nosilac odobrenja
za postupak privremenog uvoza, dužan je da plati kompenzatornu kamatu na iznos utvrđenog
carinskog duga, za period od dana prihvatanja deklaracije za privremeni uvoz do dana
stavljanja u slobodan promet. U izuzetnim slučajevima kompenzatorska kamata se neće
obračunati, ako nosilac odobrenja zahteva stavljanje robe u slobodan promet i pruži dokaz da
zbog posebnih okolnosti, koje nisu posledica njegove lične nemarnosti ili prevarnih radnji,
nije mogao, ili nije ekonomski opravdano mogao da obavi ponovni izvoz pod uslovima koje
je zahtevao i verodostojno dokazao kad je podnosio zahtev za odobrenje postupka.

 Postupak privremenog uvoza sa potpunim oslobađanjem od carina i drugih carinskih
dažbina regulisan je konvencijom o privremenom uvozu (Sl. gl. -Međunarodni
ugovori, br. 1/2010), carinskim zakonom („Sl. gl. RS“, br. 18/2010) i članovima 164-
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171, Uredbom o carinskim dozvoljenom postupanjem s robom( „Sl. gl. RS“, br.
93/2010) i to čl. 322-357. Predmet potpunog oslobađanja od naplate carina i drugih
dažbina obuhvata sledeće:

 Materijal za ublažavanje posledica nesreća,

 Medicinska, hirurška i labaratoriska oprema,

 Životinje i oprema za upotrebu u pograničnom području,

 Profesionalna oprema,

 Pedagoški materijal i naučna oprema,

 Modeli, matrice, kalupi, crteži, skice uređaji za merenje, kontrolu i eksperimentisanje i
dr,

 Roba za izložbu ili prodaju

ATA karnet, o kome je bilo reči u prethodnom izlaganju, može se primeniti samo kod
privremenog uvoza robe koja je potpuno oslobođena od plaćanje carina i drugih dažbina. Ova
isprava ne može se koristiti kod privremenog uvoza gde je predviđeno delimično oslobođenje
od plaćanja carina i carinskih dažbina.

2.5 Carinski postupak pasivnog oplemenivanja

Carinski postupak pasivnog oplemenjivanja je postupak sa ekonomskim dejstvom, koji
ustvari predstavlja privremeni izvoz domaće robe iz carinskog područja Republike Srbije. Na
privremeni izvoz domaće robe primenjuju se izvozne carine, mere trgovinske politike i druge
formalnosti predviđene za izvoz robe iz carinskog područja Republike Srbije.

Privremenim izvozom robe, smatra se roba stavljena u postupak pasivnog oplemenjivanja.
Procesom oplemenjivanja smatraju se procesi obrade proizvoda uključujući montažu,
sklapanje i ugradnju u drugi proizvod, prerada proizvoda, popravka robe, uključujući njenu
restauraciju i dovođenje u ispravno stanje. Dobijenim proizvodima u smislu Carinskog zakona
smatraju se svi proizvodi koji su dobijeni kao rezultat procesa oplemenjivanja. Za ovu vrstu
posla, pored ugovora o pasivnom oplemenjivanju, potrebno je dostaviti i normativ iz kojeg se
može kontrolisati količina ili procenat dobijenih proizvoda iz određene količine privremeno
izvezene robe.

I ovaj postupak, kao i ostali, iz ove kategorije, zahteva prethodno odobrenje carinskog organa.
Carinski organ će dati odobrenje na pisani zahtev lica koje organizuje pasivno
oplemenjivanje, ukoliko priloži relevantne dokaze o ispunjenosti uslova. Postupak pasivnog
oplemenjivanja neće se dozvoliti za domaću robu čijim izvozom se stiče pravo na povraćaj ili
otpust uvoznih dažbina, koja je pre izvoza bila stavljena u slobodan promet sa potpunim
oslobođenjem od uvoznih dažbina zbog svoje upotrebe u posebne svrhe, sve dok se
primenjuju uslovi za odobrenje tog oslobođenja, osim ako se proces oplemenjivanja odnosi na
popravku. Osim navedenih slučajeva, proces pasivnog oplemenjivanja neće se dozvoliti za
robu čiji izvoz daje pravo na dodelu izvoznih naknada ili drugih finansijskih pogodnosti u
okviru mera ekonomske politike.

Propisani uslovi za davanje odobrenja pasivnog oplemenjivanja prema Carinskom zakonu su
sledeći:

 da lice nosilac odobrenja ima sedište u Republici Srbiji,
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 ako je moguće identifikovati da su dobijeni proizvodi koji se uvoze proizvedeni od
robe koja je bila privremeno izvezena,

 ako davanje odobrenja ozbiljno ne ugrožava osnovne interese srpskih proizvođača
(ekonomski uslovi)

Carinskim zakonom nije previđen rok u kojem se dobijeni proizvodi moraju ponovo uvesti u
carinsko područje Republike Srbije. Iz tih razloga rok povraćaja privremeno izvezene robe
kroz gotove proizvode određuje carinski organ, ceneći pri tom obrazloženja iz zahteva
korisnika. Pošto ovako utvrđeni rok nije prekluzivan, on se na zahtev korisnika odobrenja
može uz validno obrazloženje i produžiti.

Postupak pasivnog oplemenjivanja se završava vraćanjem tj. uvozom oplemenjene robe u
Republiku Srbiju. U tom slučaju vrši se naplata carinskih dažbina na osnovu elemenata za
obračun koji važe za dobijene proizvode na dan prihvatanja deklaracije za njihovo stavljanje u
slobodan promet. Pri čemu carinska vrednost predstvalja iznos jednak visini troškova
popravke, pod uslovom da ti troškovi predstavljaju jedino plaćanje nosioca odobrenja i da na
takvo plaćanje nije uticao bilo koji oblik povezanosti (nosioca odobrenja i stranog partnera
koji je izvršio usluge popravke). Konkretnije, visina carinskih i drugih dažbina će zavisiti od
tar. broja robe koja je bila predmet pasivnog oplemenjivanja i visine same popravke kao
dodate vrednosti. U nekim slučajevima, neće se naplatiti carina i carinske dažbine za
proizvode koji su bili predmet pasivnog oplemenjivanja, pri njihovom stavljanju u slobodan
promet, ako se dokaže da je poporavka učinjena u garantnom roku, odnosno da je učinjena
shodno odredbama ugovora kojim je predviđena opravka zbog proizvodnih mana.

Novim carinskim zakonom predviđen je poseban oblik oplemenjivanja sistemom standardne
zamene. To praktično znači, da se u postupku pasivnog oplemenjivanja, dobijeni proizvod
može zameniti za uvozni proizvod. Ovaj postupak će se odobriti u slučaju kada se radi o
popravci domaće robe u inostranstvu, ako se utvrdi da se takva roba ne može popraviti.
Carinski organ u posebnim slučajevima može odobriti da se proizvodi za zamenu uvezu, pre
nego što se izveze roba za koju je odobren postupak (prethodni uvoz). U tom slučaju, mora se
položiti obezbeđenje u visini iznosa uvoznih dažbina za proizvod za zamenu. Valja
napomenuti da proizvodi za zamenu moraju da ispune određene uslove kao što su:da imaju
istu tarifnu oznaku, isti kvalitet i iste tehničke karakteristike, kao i privremeno izvezena roba
kada bi na njoj bila obavljena popravka. Ako je privremeno izvezena roba bila korišćena pre
izvoza, proizvodi za zamenu moraju takođe biti korišćeni, a ne novi.

2.6 Postupak izvoza –konačni izvoz

Postupak izvoza propisan je:

 Odredbama članova 188 i 189 Carinskog zakona („Sl. gl. RS“, br. 18/2010),

 Odredbama članova 366 do 385 Uredbe o carinski dozvoljenom postupanju s robom
(„Sl. gl. RS „, br. 93/2010),

 Odredbama Čl. 4, 6-10 Pravilnika o obliku, sadržini, načinu podnošenja i
popunjavanja dekleracije i drugih obrazaca u carinskom postupku („Sl. gl. RS“, br.
29/10, 84/10, 100/10 i 56/11)

Postupak izvoza je carinska procedura u kojoj carinski organ odobrava iznošenje domaće robe
iz carinskog područja Republike Srbije, uz primenu izvoznih formalnosti, uključujući primenu
trgovinskih mera i obračuna carinskih dažbina ukoliko su propisane. Kako se radi o
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konačnom izvozu, ovde nisu uključeni postupci pasivnog oplemenjivanja i postupak
unutrašnjeg tranzita. Termin, domaća roba, u ovom slučaju obuhvata pored robe proizvedene
na području Republike Srbije i robu uvezenu iz inostranstva, pod uslovom da je bila puštena u
slobodan promet i da su za nju obračunate i plaćene uvozne dažbine. Puštanje robe za izvoz
odobrava se pod uslovom da se roba izveze iz carinskog područja republike Srbije u stanju u
kome je bila u trenutku prihvatanja izvozne deklaracije.

Postupak konačnog izvoza započinje podnošenjem jedinstvene carinske isprave(JCI). Nosilac
prava i obaveza u carinskom postupku po osnovu izvoza je izvoznik robe, koji ne mora nužno
biti i vlasnik robe. Izvozna carinska deklaracija podnosi se carinskom organu prema sedištu ili
prebivalištu izvoznika ili prema mestu u kojem se roba pakuje ili utovara za izvoz. Kada se iz
administrativnih ili drugih razloga ne može primeniti pravilo o mesnoj nadležnosti za
sprovođenje carinskog postupka izvoza, tada se mogu učiniti izuzeci i roba ocariniti i na
drugom mestu. Takvi slučajevi mogu biti uslovljeni hitnošću za okončanje postupka,
ekonomskim razlozima, ili načinom transportovanja robe (zbirni transport).

Postupak izvoznog carinjenja započinje podnošenjem izvozne carinske dekalarcije kod
nadležnog carinskog organa od strane izvoznika ili lica koje on ovlasti. Carinska deklaracije
je prihvaćena u trenutku upisa broja deklaracije, datuma i vremena prihvatanja u
odgovarajuću rubriku. Ukoliko se vrši provera carinske deklaracije ista uključuje formalnu
proveru priloženih dokumenata, proveru robe i uzorkovanje. Uz carinsku deklaraciju, prilažu
se uobičajena dokumenta koja prate robu kao što su:faktura, tovarni list, uverenje o
preferencijalnom poreklu robe, polisa osiguranja i druga uverenja koja prate robu. Otpremni
carinski organ preduzima mere za identifikaciju robe koje smatra potrebnim. Istovetnost robe
se po pravilu osigurava stavljanjem carinskog obeležja. Carinsko obeležje su carinske plombe,
otisci carinskog žiga ili carinskog pečata i nalepnica. Izuzetno carinski organ neće stavljati
carinska obeležja, ako je istovetnost robe moguće osigurati na osnovu opisa u deklaraciji ili na
osnovu priloženih isprava. Kada otpremni carinski organ odobri oslobođenje od obaveze
plombiranja, uneće u deklaraciju kao napomenu „oslobođeno“. Roba puštena u postupak
izvoza može istupiti iz carinskog područja Republike Srbije preko bilo kog izlaznog odredišta
(međunarodnog graničnog prelaza), izuzev u slučajevima kada se radi o visoko rizičnoj robi,
ili robi koja podleže posebnim režimima. Obaveza deklaranta je da prilikom podnošenja
izvozne deklaracije u odgovarajuću rubriku, upiše naziv graničnog prelaza sa odgovarajućom
šifrom. U postupku konačnog izvoza robe ne podnosi se obezbeđenje, , odnosno bankarska
garancija, jer za robu koja se konačno izvozi nisu propisane izvozne carine ili druge izvozne
dažbine.

Dokaz o poreklu robe. Kada izvoznik u postupku izvoza zahteva izdavanje dokaza o
domaćem poreklu robe, primenjuje se Protokol o definiciji pojma „proizvod s poreklom“ i
načinima administrativne saradnje (sa njegovim prilozima), iz Ugovora o slobodnoj trgovini
koji je u pitanju. Izvozni carinski organ proverava, da li je dokaz o poreklu pravilno popunjen
i da li su ispunjeni propisani uslovi za sticanje porekla, a takođe preduzima sve potrebne mere
za proveru porekla proizvoda i drugih podataka u dokazu o poreklu i priloženoj
dokumentaciji, pri čemu u tu svrhu može da zahteva dostavljanje bilo kojih dokaza, ili
sprovesti bilo kakvu proveru, kako bi se utvrdilo da li su ispunjeni uslovi za sticanje srpskog
porekla. Potvrda o poreklu može se izdati i naknadno nakon izvoza proizvoda, pod uslovom
da je roba u trenutku prihavatanja izvozne carinske deklaracije ispunjavala propisane uslove
za sticanja porekla. Pored toga, potrebno je da se na osnovu opisa robe može nedvosmisleno
utvrditi da roba na potvrdi odgovara opisu robe u trenutku carinjenja. Uprava carine može
izvozniku izdati odobrenje za pojednostavljeni postupak dokazivanja porekla robe, odnosno
sticanje statusa „ovlašćenog izvoznika“, nakon čega to lice može samo na računu dati izjavu o
poreklu robe, bez obzira na njenu vrednost. Kako bi izvoznik dobio takvo odobrenje, potrebno
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je da poznaje pravila o poreklu robe (proveru znanja vrši Uprava carina Beograd). Izjavu o
poreklu robe na računu može dati bilo koji izvoznik, pod uslovom da ispunjava propisane
uslove, i to u slučaju kada vrednost pojedinačne pošiljke ne prelazi iznos od 6000 EUR-a.
Tekst izjave na fakturi, propisan je međunarodnim sporazumom i sriktno je formalnog
karaktera. U slučaju guditaka uverenja o poreklu robe, može se na zahtev izvoznika, ili
njegovog zastupnika izdati duplikat ove isprave.

Slika 36 Dokaz o poreklu robe EUR1 iz EU
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Slika 37 Dokaz o poreklu robe iz zemalja CEFTA

Postupanje s robom kod izlaznog carinskog organa. Izlaznom carinskom organu se
podnosi primerak deklaracije radi razduženja. Izlazni carinski organ proverava stanje
carinskog obeležja (plobme ), a zatim po potrebi proverava da li dopremanjena roba odgovara
deklarasanoj robi i vrši nadzor nad njenog fizičkog istupanja iz carinskog područja Republike
Srbije. Carinski službenik izvoznog carinskog organa potvrđuje stvarini (fizički) istup robe i
overava primerak JCI-a tako što da predviđenom mestu stavlja datum i vreme predaje robe i
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pored službenog broja stavlja svoj faksimil. Jedan primerak overenog dokumenta vraća
izvozniku, deklarantu ili vozaru.

Ukoliko carinski organ utvrdi višak robe u odnosu na onu količinu koja je deklarisana, neće
dozvoliti istup robe dok se ne obavi izvozni carinski postupak za svu robu. U pogledu
nađenog viška robe koja nije po dokumentima polazne carinarnice puštena u izvoz, carininski
organ odobriće istup viška robe, o čemu će sačiniti službenu belešku koja treba da sadrži
tačne podatke o višku robe i navode o svim drugim okolnostima datog slučaja. Na osnovu ove
zabeležbe izlazni carinski organ će pokrenuti prekršajni postupak u skladu sa važećim
propisima. Izvoznik, vozar ili drugo ovlašćeno lice može se izjasniti da će nađeni višak robe
izvesti, ili vratiti izvozniku u Republici Srbiji. Ukoliko se lice u postupku izjasni da će višak
robe izvesti u inostranstvo, onda mora kod najbližeg carinskog organa podneti izvoznu
carinsku deklaraciju. U slučaju kada izvozni carinski organ utvrdi manjak robe u odnosu na
onu količinu koja je prihvaćena za izvoz, to će zabeležiti u odgovarajuću rubriku deklaracije i
sačiniti zapisnik koji će dostaviti carinskom organu izvoznog carinjenja. Nakon toga, carinski
organ dozvoljava istup robe i preduzima radnje u pogledu prekršajnog postupka prema
odgovornim licima u skladu prema pozitivnim zakonskim propisima. Izvozni carinski organ
preduzima propisane radnje i mere potrebne za izmenu tj. usklađivanja stvarnog stanja robe sa
deklarisanim.

Ukoliko izlazni carinski organ utvrdi, da postoje razlike u vrsti robe, odnosno da je pokazana
druga vrsta robe od one koja je prijavljena za izvoz, neće dozvoliti istup o čemu će sačiniti
zapisnik i hitno ga poslati izvoznom carinskom organu, koji preduzima mere i radnje
izvoznog postupka za pravu vrstu robe. Carinski organ izvoznog carinjenja preduzima
propisane radnje potrebne za ukidanje te deklaracije.

Završetak i dokazivanje završetak postupka izvoza nastaje kada se roba i isprave na osnovu
kojih je roba stavljena u postupak izvoza podnese odredišnom carinskom organu i nakon što
roba u stanju u kome je deklarisana kod otpremnog carinskog organa istupi iz carinskog
područja Republike Srbije. Prema tome, izvoz je završen kada roba fizički napusti carinsko
područje Republike Srbije. U tom smislu, možemo navesti situacije koje prema ovoj definiciji
utvrđuju stanje kada nije obavljen izvoz. U principu izvoz može biti nezavršen, kada izvozno
ocarinjena roba, zbog nekih razloga (kvara na vozilu, havarije, ili kada kupac iz inostranstva
odbije da primi robu), ne napusti carinsko područje Republike Srbije. Ukoliko se utvrdi, da
roba nije napustila carinsko područje, odnosno da postupak izvoza nije pravilno završen
(podnete carinske deklaracije su ostale nerazdužene), u tom slučaju možemo razlikovati dve
situacije:

 kada izvoznik sam obavesti izvozni carinski organ koji je prihvatio izvoznu carinsku
deklaraciju o tome da roba nije napustila carinsko područje Republike Srbije, a vratio
sve primerke izvozne deklaracije sa prilozima koje mu je dao otpremni carinski organ
nakon prihavatanja deklaracije,

 Slučaj u kojem deklarant nije izvestio carinski organ, kod koga je podneo izvoznu
carinsku deklaraciju, da roba nije napustila carinsko područje Republike Srbije, već je
carinarnica uvidom u svoju evidenciju utvrdila da deklaracija nije razdužena.

U slučaju, kada izvoznik sam obavesti carinski organ da roba nije napustila carinsko područje
Republike Srbije, može podneti zahtev za ukidanje deklaracije. Pri čemu mu mora varatiti sve
primerke izvozne carinske deklaracije i druga dokumenta koje mu je izvozni carinski organ
predao nakon prihvatanja deklaracije, uključujući dokaz o poreklu robe ako ga ima. Rok do
kojeg izvoznik može nadležnom izvoznom carinskom organu prijaviti, da roba nije napustila
carinsko područje Republike Srbije i podneti zahetev za ukidanje prihvaćene izvozne carinske
deklaracije iznosi 60 dana.
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Kada deklarant nije obavestio carinski organ otpreme, da roba nije napustila carinsko
područje Republike Srbije, carinski organ će nakon isteka roka od 60 dana pozvati izvoznika
ili drugo ovlašćeno lice, da se u roku od 15 dana izjasni na okolnosti i dostavi dokaze o tome
da je roba stvarno napustila područje Republike Srbije. Kada se podneti dokazi uvaže,
nadležni izvozni carinski organ, ili odsek za carinsko-upravni postupak će sastaviti službeni
belešku da su dokazi izvoznika prihvaćeni i na osnovu toga će staviti na deklaraciji
odgovarajuću zabelešku. Nakon stavljanja ove zabeleške, nadležni carinski organ će o
prihvatanju podnetih dokaza obavestiti izvoznika i poslati mu kopiju izvozne carinske
deklaracije sa unetom zabeležkom.

Ukoliko nadležni carinski organ na osnovu podnetih dokaza ne može da utvrdi da je roba
napustila carinsko područje Republike Srbije, doneće rešenje o ukidanju deklaracije.

Carinski organ će ukinuti izvoznu deklaraciju po službenoj dužnosti i u slučajevima
nedostavljanja dokaza ili kašnjenja sa dostavljanjem dokaza. Carinski organ može pod
izvesnim uslovima dozvoliti i naknadno podnošenje deklaracije i to kada je roba već napustila
područje Republike Srbije. Nadležna carinarnica će odobriti ovaj postupak pod uslovom da se
pruže dovoljno uverljivi dokazi o vrsti i količini robe i dokazi o opravdanim okolnostima pod
kojima je konkretna roba napustila carinsko područje Republike Srbije.

Slika 38 Izgled deklaracije konačnog izvoza
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2.7 Postupak uvoza (konačan uvoz)

Postupak uvoza robe započinje prijavljivanjem robe kod odredišne carinarnice. Nakon
prijavljivanja robe određuje se drugi dozvoljeni postupak sa robom kao što je carinjenje u
prispeću ili skladištenje (privremeni smeštaj, skladištenje u registrovana javna i privatna
carinska skladišta). Carinjenje u prispeću se najčešće vrši u sledećim situacijama:

 kada je roba uobičajenog karaktera(od istog dobavljača i poznatog sastava),

 kada uvoznik poseduje sva potrebna dokumenta za uvozno carinjenje,

 kada uvoznik ne poseduje registrovano skladište za smeštaj carinske robe ili je ono
prebukirano

 i na kraju, ali možda najvažnije po značaju, ako uvoznik, odnosno korisnik raspolaže
finansijskim sredstvima za plaćanje obračunatog carinskog duga

Analogno navedenom carinjenu robe može prethoditi postupak skladištenja. Postupak
skladištenja će prethoditi konačnom carinjenu robe ako nastupe sledeći uslovi:

roba se prvi put doprema od određenog dobavljača, pa je potrebna njena kvalitativna i
kvantitativna kontrola, uvozna dokumentacija nije kompletna ili je pristigla sa određenim
dedostacima, dopremljena količina je značajna i prevazilazi trenutne potrebe korisnika, a
nabavljena je zbog količinskog rabata koje daje inodobavljač, te će se iz tog razloga skladištiti

i sukcesivno carini, uvoznik, odnosno korisnik nije finansijski likvidan za plaćanje uvoznih
dažbina ili mu se termin carinjenja ne uklapa sa terminom plaćanja obaveza po osnovu PDV-a
itd. ,

Formalno, pravno carinski postupak puštanja robe u slobodan promet(konačno uvozno
carinjenje), prolazi kroz sledeće faze:prijavljivanja robe odredišnoj carinarnici, predaja
nadležnom carinskom organu seta deklaracija (od strane izvoznika ili lica koje on ovlasti) sa
potrebnim dokumentima, prijem i kontrola deklaracije, prihvatanje deklarecija uz kontrolu,
odnosno sravnjenje deklarisanih podataka sa stvarnim stanjem robe, obračun carinskog duga,
plaćanje carinskog duga i puštanje robe u slobodan promet.

Međutim, u praksi, ove faze se mogu sublimovati, odnosno koncentrisati oko problema
vezanih za utvrđivanje carinskih dažbina kao što su:

 utvrđivanje carinske osnovice iz fakture i carinske stope primenom carinske tarife,

 primena drugih sitema vrednovanja (kada nema fakture ili je fakturna vrednost
umanjena) kod utvrđivanja carinske osnovice i uključivanje dodatnih troškova koji
povećavaje carinsku osnovicu,

 korekcija carinske stope iz osnovne tarife usled primene odredaba iz međunarodnih
ugovora, , drugih sistemskih zakona i uredbi Vlade Republike Srbije (netarifne mere)
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Slika 39 Izgled deklaracije konačnog uvoza
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Carinske dažbine i carinska vrednost (carinska osnovica), carinske dažbine (carinski dug)
predstavlja ukupan izvoz novčanih sredstava koja se treba platiti carinskim organima prilikom
uvoznog carinjenja. (Kozomora J, str. 196). Za stranu robu koja ulazi na teritoriju Republike
Srbije moraju se platiti sve carinske i druge dažbine bez obzira na njenu namenu. Konkretnije,
uvozna roba može se koristiti za različite svrhe kao što su: repromaterijal, rezervni delovi,
oprema i finalna potrošnja.

Uvozne dažbine , koje se moraju platiti prilikom redovnog uvoza robe, najčešće se sastoje od
carinskih dažbina i poreskih dažbina (porez na dodatu vrednost).

Pored ove dve osnovne vrste osnovnih dažbina, u zavisnosti od vrste robe, uvoz može biti
opterećen i dodatnim dažbinama. Prema Pravilnuku o obliku, sadržini, načinu podnošenja i
popunjavanja deklaracije i drugih obrazaca u carinskom postupku(„Sl. gl. RS“, br. 14/2012 do
39/2013 ) sve dažbine se mogu prikazati kako sledi:

Tabela 13 Vrste dažbina

VRSTE DAŽBINA ŠIFRA
Carina 01
Sezonska carina 02
Posebne dažbine na uvoz poljoprivrednih i prehrambenih proizvoda 05
Republičke administrativne takse 14
Porez na dodatu vrednost 09
Akciza 10

Kompenzatorna kamata 15

Utvrđivanje uvoznih dažbina, odnosno carinskog duga po osnovu uvoza robe započinje
utvrđivanjem carinske osnovice. Ukoliko carinski organ prilikom podnošenja uvozne
deklaracije od strane uvoznika ili lica koje on ovlasti, prihvati kao carinsku osnovicu vrednost
iz komercijalne fakture koja prati robu, tada govorimo o vrednovanju na osnovu transakcione
vrednosti robe. (Čl. 39 Carinskog zakona („Sl. gl. RS“, br. 18/2010).

Carinska vrednost robe, odnosno carinska osnovica za obračun dažbina, može biti uvećanja
od fakturne vrednost, u slučaju da u fakturnu vrednost nisu uključeni svi zavisni i drugi
troškovi koje je uvoznik imao do granice zemlje uvoza (Republike Srbije), uključujući i
troškove u zemlji ukoliko se radi o uslugama koje su izvršene od stranih rezidenata.

Kada carinski organ posumnja u istinitost fakturne vrednosti, carinski organ može utvrditi
carinsku osnovicu primenom transakcione vrednosti istovetene robe, koja je prodata radi
izvoza u republiku Srbiju i izvezena u isto ili približno isto vreme kao i roba čija se vrednost
utvrđuje. Ako se carinska vrednost ne može utvrditi na prethodna dva načina, carinska
vrednost, odnosno carinska osnovica će se utvrditi na osnovu transakcione vrednosti slične
robe koja je prodata radi izvoza u republiku Srbiju i izvezena u isto ili približno isto vreme
kao i roba čija se vrednost utvrđuje. Postoje i drugi načini za utvrđivanje carinske vrednosti
robe koji su regulisani Čl. 42-45 Carinskog zakona („Sl. gl. RS“, br. 18/2010), ali ih ovde
zbog ograničenog prostora i prirode rada nećemo posebno komentarisati. Međutim, valja
napomenuti, da su članom VII Opšteg sporazuma o carinama i trgovini iz 1994 god.
predviđeni slučajevi kada se ne mogu primeniti neki od članova iz najnovijeg Carinskog
zakona za vrednovanje robe, odnosno utvrđivanje carinske osnovice. To se naročito odnosi za
vrednovanje uvozne robe prema ceni robe koja se proizvodi u Republici Srbiji i ceni robe na
domaćem tržištu države izvoznice.
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Zbog prikazanog pariteta u komercijalnoj fakturi koja prati robu i drugih zavisnih troškova
koji nisu uključeni u fakturnu transkacionu vrednost, carinska osnovica može biti manja,
jednaka ili veća od fakturne transakcione vrednosti robe. Ovo se događa iz razloga, što u
ugovorima spoljnotrgovinskog prometa može biti ugovorena isporuka robe na bazi neke od
11 klauzula INCOTERMS-a iz 2010 god. Tako npr. , ako je roba isporučena na paritetu
EXW, carinski organ će utvrditi carinsku vrednost, odnosno carinsku osnovicu kao zbir
sledećih elemenata:

 vrednost uvezene robe na paritetu EXW fabrika proizvođača,

 zavisni troškovi uvoza robe nastali u inostranstvu, do granice sa Srbijom u koje
spadaju, troškovi prevoza, troškovi osiguranja i ostali troškovi (pakovanja, utovara,
pretovara, kolske dangube, ležarine i sl. ). i

 drugi troškovi vezani za dopremu robe, uključujući i transport, unutar teritorije
Republike Srbije ukoliko su učinjeni od stranog rezidenta

Članom 46 Carinskog zakona (Sl. gl. RS“ 18/2010), u carinsku vrednost ulaze i drugi
troškovi kao što su autorska prava, licence, troškovi projektovanja, razvoja i sl.

U carinsku vrednot robe ne uračunavaju se :

 troškovi prevoza robe nakon prispeća na teritoriju Republike Srbije, ako su učinjeni od
subjekta sa sedištem u Republici Srbiji,

 kamate na osnovu finansijskog aranžmana koji je kupac zaključio u vezi sa
kupovinom uvezene robe, pod uslovom da je ovaj finansijski aranžman zaključen u
pisanoj formi,

 troškovi izgradnje, montaže, sklapanja, održavanja i tehničke pomoći, nastali nakon

uvoza industrijskih postrojenja i opreme itd

Utvrđivanje carinske stope i iznosa drugih dažbina. Druga faza kod utvrđivanja visine
carinskih i drugih obaveza, sastoji se od utvrđvanja tarifnih i netarifnih opterećenja koje terete
uvoznu robu. Tarifno opterećenje izražava se visinom carinske stope iz carinske tarife za
konkretnu vrstu robe. Dakle, pravilno tarifiranje je neizostavni uslov za obračun carinskih i
drugih dažbina. Ovo se naročito odnosi na robu koja nije obuhvaćena sistemom preferencijala
(kod koje je prisutno sniženje carinske stope ili potpuno ukidanje carine). Tarifno opterećenje
može biti umanjeno ili potpuno ukinuto usled primene Međunarodnih ugovora o
preferencijalnom poreklu robe. Tako na primer, pamučna tkanina mase 135 gr/m2, štampana
iz tar. br. 5208. 520000 CT, kada se uvozi iz Pakistana ili iz drugih zemalja sa kojima
Republika Srbija nema sporazum o preferencijalnom poreklu robe, imaćemo stopu carine u
visini od 10 % na carinsku vrednost plus porez na dodatu vrednost od 20%, koji se
obračunava na carinsku osnovicu uvećanu za obračunati iznos carine u iznosu od 10%. U
suprotnom, kada se ta ista roba uveze iz zemalja sa kojima Republika Srbija ima sklopljene
Međunarodne ugovore o priznavanju preferencijalnog porekla robe kao što su zemlje EU i
CEFTA, carina se neće obračunavati niti plaćati, a iznos uvoznih dažina će se obračunati u
visini od 20% na carinsku osnovicu koliko iznosi porez na dodatu vrednost. Dokaz o
preferencijalnom poreklu robe prilaže se kao dokument uz deklaraciju, ako je u pitanju manja
vrednost robe (do 6000 EUR-a). Izjava o preferencijalnom poreklu robe može biti odštampana
na fakturi. Izjavu na fakturi kao dokaz o preferencijalnom poreklu robe, bez obzira na
fakturnu vrednost, mogu dati i lica koja imaju status ovlašćenog izvoznika. Uverenje o
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poreklu robe je striktno formalni dokument i mora biti pravilno popunjen i overen od strane
izvoznika i nadležnog carinskog organa.

Ukoliko ovaj dokument ima formalnih nedostataka, carinski organ može naložiti izvozniku da
dostavi novi ispravni dokument, a ukolko ovaj to nije u mogućnosti da učini, carinski organ
će prilikom donošenja carinske deklaracije, primeniti pun iznos carine kao da se radi o robi
bez preferencijalnog porekla. Pored međunarodnih ugovora o priznavanju preferencijalnog
porekla robe, koji utiču na visinu carinskih dažbina i u samom Carinskom zakonu je
predviđena takva mogućnost. Tako na primer potpuno ukidanje carina predviđeno je
članovima : 217, 218, 221, 222, 224 važećeg Carinskog zakona („Sl. gl. RS“ br. 18/2010), a
njihovo sniženje predviđeno je Čl. 30 st. 6 za sirovine i repromaterijal. Delimično sniženje, ili
ukidanje carina, može biti predviđeno i okviru Odluke o kontigentima. Ukudanje carina može
biti predviđeno i drugim sistemskim zakonima, kao na primer Čl. 16 Zakona o stranom
ulaganju. Ovim članom zakona previđeno je oslobađanje od plaćanja carine na uvoz opreme
stranog ulagača, odnosno osnivača na opremu koji se u okviru osnovne delatnosti uvozi,
odnosno unosi u Republiku Srbiju. Takvo oslobađanje od plaćanja carine je uslovno, jer se
oprema uvezena kao strani ulog mora koristiti od strane stranog ulagača najmanje 3 godine, a
to znači da se u tom roku ne sme otuđiti vratiti u inostranstvo, niti dati drugom na poslugu.

Obračun carinskog duga. Na kraju, kada utvrdimo carinsku osnovu i tarifiramo robu uz
primenu svih netarifnih povlastica i optrećenja, možemo pristupiti obračunu uvoznih dažbina.

Za tu svrhu upotrebićemo primer uvoza pamučne tkanine o kojoj je bilo reči u prethodnom
izlaganju. Radi potpunijeg objašnjenja obračuna uvoznih dažbina, primeri će biti koncipirani
kroz variranje nekih od ključnih elemenata kako sledi:

Primer. 1

Treba obračunati iznos uvoznih dažbina za pamučnu tkaninu uvezenu iz Pakistana iz tar. br.
5208. 520000 CT, fakturna vrednost robe je 65. 000 USD na paritetu CIF Luka Bar. Prevoz
robe do kupaca u Beogradu vrši prevoznik iz Hrvatske koji je dostavio fakturu za prevoz na
iznos od 1300 EUR-a. Pri čemu su iskazani troškovi prevoza do ulaska na teritoriju

Republike Srbije u iznosu od 1000 EUR-a, a od međunarodnog carinskog prelaza(Batrovci)
do Beograda troškovi prevoza iznose 300 EUR-a.

Tabela 14 Prikaz obračuna uvoznih dažbina na primeru 1

Cena CIF BAR
65000 USD

1USD=83, 5910
din.

5. 433. 415, 00 RSD

Troškovi transporta do
Graničnog prelaza Batrovci
Koji ulaze u car. osnovicu

1000 EUR-a
1EUR=115, 6649

din.
115. 664, 90 RSD

CARINSKA VREDNOST
(1+2)

5. 549. 079, 90 RSD

01 –Carina 10% od carinske
vrednosti

554. 907, 99 RSD

Troškovi prevoza koji ulaze u osnovicu za
obračun PDV-a
troš. prevoza od Batrovaca do Beograda

300 EUR-a 1EUR=115, 6649 34. 699, 47 RSD

Osnovica za obračun PDV-a
Car. vrednost+carina+ troš. prevoza na
relaciji

6. 138. 687, 36
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(Batrovci- Beograd)

09-Iznos PDV-a 20% od osnovice za PDV 1. 227. 737, 47

Ukupni iznos dažbina
(01+09)

1. 782. 645, 46

Primer:2

Treba obračunati iznos uvoznih dažbina za istu tkaninu uvezenu iz Makedonije koja je
potpisnica Međunarodnog sporazuma CEFTA i čiji proizvod u konkrenom slučaju podleže
sistemu preferencijala(imaju dokaz o poreklu robe). Fakturna vrednost robe je takođe 65. 000
USD, roba je isporučena na paritetu CPT Beograd koje predstavlja i mesto isporuke.

Tabela 15 Prikaz obračuna uvoznih dažbina iz primera 2

Cena CPT BEOGRAD 65000 USD 1USD=83, 5910 din. 5. 433. 415, 00 RSD

CARINSKA VREDNOST
5. 433. 415, 00 RSD

01 –Carina 0% od carinske
vrednosti

0

Osnovica za obračun PDV-a
Car. vrednost

5. 433. 415, 00 RSD

09-Iznos PDV-a 20% od osnovice
za PDV

543. 341, 50 RSD

Ukupni iznos dažbina
(01+09)

543. 341, 50 RSD

Iz drugog primera je vidljivo je da primenom odredaba iz Međunarodnog sporazuma između
članica CEFTA, tarifna stopa za obračun carine u visini od 10% potpuno ukunuta. Iz tih
razloga, kao uvozna dažbina figurira samo porez na dodatu vrednost u iznosu od 20%, koji je
obračunat na carinsku osnovicu. S druge strane pošto je roba isporučena na paritetu CPT sa
svim troškovima koji su obračunati u cenu robe fakturna vrednost je automatski bila identična
sa vrednošću carinske osnovice. U oba slučaja, za prevođenje strane valute u dinare
primenjivao se tzv. carinski kurs (to je kurs iz zadnjeg radnog dana u nedelji koji se
primenjuje za uvozna i izvozna carinjenja robe tokom cele naredne nedelje).
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